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Irta: Benda Jenő.
(Cttanyomáf, tilos.)

Most, amikor interpellációk és komoly 
törvényhozási beszédek annyit beszélnek Má- 
ramarosro! és az északkeleti határszélről, 
egy emlék jut eszembe. Egy emlék a .ok ha­
sonló közül, abból az illőiből, amikor mint, 
kezdő iigyvéd'borjtár én is egy kicsiny, igény­
telen srótócska voltam a:bban <t nagyszerű, 
ijesztően félelmetes apparátusban, amit igaz- 
ságszolgált atási ink h i v nak.

Tavasz volt. l5s uinos-en sehol a világon 
olyan szép tavasz, mint c<la. töm: a nauy he­
gyek között. Máshol, forróbb és szikkadtabb 
vidékeken kdmnyeblteu szakad a tavasz disz 
ruhája, a nap el perzseli a zöld szőnyeget, 
agyagos, homokos tokit olt ok sebet hasítanak 
rajta. Odafömi, május végen, még az alig ki­
fejlett leveleiken a rügyek t üröm léséi sejti az 
ember; lenigén, kedvesen telepszik a lakra, 
a bokrokra a lomb, mint egy tiindérálomból 
lopott ilhiziófátyol. tfs a mezők zöldjét sárga 
pitypangok, gyöngéd, bosszú sz íren rezgő», te 
bér virágok, ibolyák <•« kankalinok hm zik 
tele körösit örül. A Tisza folyása menti a, ma­
gasam tornyosodé hegyek között ment a ko­
csink, Pompás, hófehér, kövezett országin on 
gyorsan peroszkáltak a lovak, fürgén kapasz­
kodtak fel a domb,okinak, úgy hogy mélyen 
magunk alatt hittük a sziklás ág\ hm: teher 
tajtékokat, hányó vizet. Azután kötött, kerek­
kel, nyikorogva ereszkedtünk b1 a dombról,
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Az u] állami monopóliumokról 
most folyó s az indemnitásról csak a 
minap lefolyt, parlamenti viták példátla­
nul állanak a magyar parlamentarizmus 
t é'nkenetében, De nemcsak nálimk, ha­
nem sehol, ahol parlament van, nem 
volt még eset arra, hogy az, ellenzék 
annyi buzgalommal, olyan önfeláldozás­
sal sietett volna, a kormánynak segítsé­
gére, mikor ez éppen a legnehezebben 
megvalósítható feladat előtt, áll, mint 
sietett a magyar ellenzék akkor, mikor 
az állam jövő nagly pénzügyi terheinek 
legyőzésére kell fegyverkezni.

Mindenütt másutt a kormánynak 
eveken keresztül kell ravaszkodnia, a 
pártokkal tárgyalnia, hogy az államnak 
uj jövedelmi forrásokat tudjon nyitni, 
mert az ellenzék, mint sziklafal mered 
minden ilyen terv ellen. Walpoolet, a 
nagy angol pénzügyminisztert meg lehe­
tett buktatni azzal az egy .mondattal: 
,.vegye ki a kezét a polgárok zsebéből“ 
s a mostani nagy angol válságnak is az 
az oka, hogy Lloyd George, a jelenlegi 
angol pénzügyminiszter uj adóforráso- 
kat akart nyitni. A német birodalom 
költségvetése évente négyszáz millió 
márka defiezitíel végződik s Bülow bi­

rodalmi kanczellár belebukott abba, 
hogy nehány uj adónemmel s néhány 
régi adónak felemelésével akarta ezt a 
nagy költségvetési hiányt eltüntetni. 
Az osztrák adóreform szomorú sorsa, 
az olasz pénzügyminiszterek közül Son- 
ninonak és Luzzattinak valóságos ti tán i 
harezai az állami jövedelmek szaporí­
tása érdekében, közismertek és az ötö­
dik francain, kormány már a mostani, 
mely a jövedelemadó behozatalának 
szükségét hangoztatja, de megval ősi tani 
az ellenzék ellentállása folytán ez épp 
úgy nem tudja, mint nem tudták az 
előzői.

A függetlenségi párt-ot a 67-esek 
négy évtized óta vádolják azzal, hogy 
az állam szükségletei iránt érzékkel 
nem bírnak. Pedig nincs párt és nem 
volt soha párt Magyarországon, amely 
a legfőbb állami szükséglet,, az állami 
jövedelmek szaporítása iránt annyi ér­
zéket tanúsított volna, mint a függet­
lenségi párt. Tizennyolca évvel ezelőtt 
kezdett hozzá Wekerje az adóreformhoz 
s a szabnde!vüpárti kormányok még a 
fénykorukban, hatalmuk tetőpontján 
sem tudták a saját pártjukat arra bírni, 
hogy a reformot keresztül vigye. A fel- 
a'dat a függetlenségi pártra maradt s a 
függetlenségi pártnak, mikor többségbe 
jutott, a, parlamentben egyik legelső és 
legnagyobb buzgalommal vállalt fei­

le egészen a Tisza szintjéig. A hegyoldal sár­
gászöld bükköseibe és cserjéseibe sötét olaj­
zöld foltokat rajzoltak bele a fenyvesek. 
Jobbról, hatról sárga rigók fele,lgettek egy­
másnak, utszéli fáik kellemes árnyékot vetet­
tek a kocsinkra, a. tüdőnket tágította, ked­
ves illatokkal csiklandozta ia friss havasi 
levegő.

A kocsin pedig ketten ülünk: én és a 
végrehajtó. A zsebünkben viszünk egy Írást, 
Az írás Szme,tanra VasaiLinak szól. Ö felségé­
nek, u királynak, aki a jogrend legfőbb őre, 
az ország ura és parancsolója, van eligazítani 
valója Színe tana Vaszily-lyal, aki a hegyek 
között lakik a Tisza egy me11 ékvötgyé!>eu 
és megsértette a jogrendet, mert 54 koreai« 
30 fillér tőkével, 43 korona -8 fillér eddigi s 
a még fölmerülendő költségekkel tartozik a 
haza egy másik polgárának, Gottlieb Herseb 
Jan kehiek. Ö felsége a király s a szigorú 
igazság nevében már bárom órája kocsi zunk 
a gyönyörű völgyben, azután letérünk az or 
szájúiról. A magas, hegyek lan kásain apró, 
bántott fenyőtől"/,sokból összerótt orosz- há­
zacskák néznek le ránk; némelyik oly magas­
ról, hogy négyszógii, apró ablakai majdnem a 
felhőket csókolják. Most már még szűkeid) 
völgyben megyünk fölfelé, a völgy alig 
egyéb, mint egy derék magasságú, gyönyörű 
!*i lYún \ legyezők közt előretörő patak medve. 
A kocsiút - tulajdon,képen csak két kerék­
nyoma. . szorosan a szakadéké« part, men­
ti-n kanyarog mindenütt. Másfélóra múlva a 
kocsi megáll. Ám m-ég korántsem értünk 
őzéihez.. A kocsis mellől leugrik egy fiatal pa­
raszt legény. Piszkos fehér ingben, gatyában, 
mezítláb ugrik egy ösvényre.

adata volt az adóreform megszavazása.
De a koaliczió még most is, hogy 

kisebbségbe jutott, jobbam szereti hazá­
ját s jobban ismeri feladatait, mint 
ahogy ellenségét, a kormányt gyűlöli. 
Az után a kíméletlen választási ha,réz 
után, melyet a kormány az, ellenzék 
ellen folytatott, minden más országban 
az ellenzék a legkíméletlenebb megtor­
lást gyakorolna a kormánynyal szemben 
s miután mindig a financziális kérdé­
sekben intézhető a kormány ellen a leg­
hatásosabban a támadás, tehát a má­
glyái’ ellenzék is ezt igyekezett volna 
felhasználni arra, hogy a kormánynak 
nehézségeket okozzon.

De ennék éppen az ellenkezője tör­
tént. Az indemnitásról szóló vita során 
Széli Kálmán egy nagy, gyönyörű be­
szédet mondott arról, hogy legközelebbi 
jövőben az ország olyan feladatok előtt 
fog állani, melyeket mai pénzügyi esz­
közeivel megoldani nem tud s pozitív 
terveket dolgozott ki az állam jövedel­
meinek szaporítás ára. Az örökösödési 
illeték felemelését, a szeszmonopoliu- 
mot és egyéb monopóliumok behozat,a« 
Iát ajánlotta. S a bitumenekről és káli­
sókról folyó mostani vitában Szterénvi 
és Désy volt koalicziós államtitkárok 
mondtak nagy beszédeket arról, hogy 
az államnak uj bevételi forrásokat kell 
teremtenie. Sőt Désy egyenesen nern-

— Erre, uram! Gyere utánam!
— Messze van? — kérdezi a végrehajtó.
— Csak itt mindjárt! — feleli a legény 

s fürgéi: nekimidiul a hegyoldalnak, mint az 
cvetko & fatörzsönek. A végrehajtó dörmog 
valamit a bajusza állá. Ö már tudja, mit 
jelent, ezeknek a legényeiknek a szaván az, 
hogy „csak itt mindjárt.!“ Két óra hosszáig 
gyalogolunk; patakmedreken kőről-kőre ug­
rálva 'haladunk keresztül. A gyalog ösvény 
bokraik sűrűiének vág neki, azután rézsűt osan 
átszelünk \ ele együtt egy pár kaszálót, ahon­
nan1 visszanézve már magunk alatt lát juk a 
völgyet. a kanyargó Tiszát, A Tisza szenv- 
nyes szürkén árad, odafenn most nyitották 
meg a vizet duzzasztó gátakat s az árra! tu­
tajok kergetik egymást, mindegyik tutajon 
két-három izmos, félmeztelen tutajos legény 
vágnia hosszú evezőlapátjával a vizet, Az ös­
vény apró orosz házak mellett visz el, az 
alacsony ajtófélfának támaszkodva tiszíes- 
ségtuclénan köszönt bennünket égy asszony, 
aki hóim alatt, fogja, a guzsalyát s durva 
gyapjúból vastag háziiónalat sodor. Meg­
könnyebbülten sóhajt, föl. amikor tovább me­
gyünk: ezen a tájékon tisztelik, de telik a 
kaputos embert.

Végre megérkezünk. Olyan orosz ház, 
mint a többi, körülötte sövény kerítés, ,i ház 
bejárójával szemben a sövény,kerítésen ke­
reszt ül ütve egy padka. Erre a ] vulkáni kell 
rálépni, hegy az ember a sövényen átvesse ;1 
lábat s a túlsó oldalon földire ereszkedjék. 
Kutyaugatásra az ajtóiban megjelenik egy 
hajlott hátú, galambosa orosz. Haja.Ion fe­
jen nincsen kalap, ingben, gatyában vun <• is. 
Fiatalja nincs itthon egy wmh. Az lenn eve*
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zcti. pénzügyi, szociális szükségnek 
üjondta ezt.

Tehát nemcsak hogy ki nem akarta 
használni az ellenzék a kormány ellen 
mostani stratégiailag kitűnő helyzetét, 
hanem éppen ellenkezőleg, az ellenzék 
sietett segítségére a kormánynak, sok­
kal inkább, mint a saját pártja. Nem­
csak hogy nem igyekezett a kedvező 
alkalmat kihasználni arra, hogy népsze­
rűsége érdekében a tervezett uj mono­
póliumok ellen agitácziót fejtsen ki és 
nagy parlamenti harezot indítson, ha­
nem éppen az ellenzék volt az, amely 
nemcsak ezeknek a monopóliumoknak 
megvalósítására nyújtott az állam érde­
kében készséggel segédkezet, hanem 
még ő volt az, amelyik a kormány he­
lyett a jövő nagy pénzügyi terveit kidol­
gozta. Az ellenzék és nem a kormány 
padjairól hangzott el az a beszéd, mely 
az állami monopóliumok mellett nagy 
szó ez iái is és gazdasági érveket tudott 
felhozni és az ellenzék volt az, amely 
kikötötte, hogy az uj monopóliumok ne 
a már meglevő ipar tönkretételére vagy 
károsítására, hanem uj iparágak létesí­
tésére szolgáljanak.

Azt hiszszük. a kormány is kényte­
len bevallani azt a különben letagadha­
tatlan tényt, hogy nobilisebb és haza­
fiasabb ellenzék, mint a magyar parla­
mentben van. nincs sehol a világon, 
fippen ezért nincs méltatlanabb, nincs 
igaztalanabb vád, mint mikor az ellen 
zék ellen folyton azt hangoztatják, 
hogy egész ereje, egész ambicziója. 
egész parlamenti munkája „meddő“ 
közjogi harczokra irányul. A magyar 
ellenzék és első sorban a függetlenségi 
párt államfentartó érzékének annyi 
fényes és annyi kétségbevonhat lan tanú­
idét adta, hogy csak a vak gyűlölködés 
vádolhatja azzal, hogy mindenáron 
gáncsGskodó és az állam érdekei iránt

EGYETÉRTÉS
érzéketlen. De azok a közjogi harezok. 
amelyeket a kormány oly szívesen 
deklarál meddőknek, az országnak épp 
olyan létfeltételére, függetlenségére és 
szabadságára irányulnak, mint a meny­
nyi re létfeltételére irányulnak azok a 
gazdasági reformok is. amelyeket a kor- 

1 mány állítólag meg akar valósítani. Sőt 
az ország gazdasági erősödése is lohe 
teilen addig, inig függetlensége es sza­
badsága ki viva nincs.

Két heti vakáczió.
A kormány megnyugszik a bank-exlexben.

Felkészülnek a függetlenségi pártok.
Budapest, deczembor 14-

Beavatott helyről kapjuk az értesítőét, 
hogy a kormány meggondolta a dolgot s ere­
deti terve ellenére, mégis engedélyez a parla­
mentnek két hetes karácsonyi szünetet, amely 
tartana doczember 22-étöl január 3-áig. Ter­
mészetesen a. delegáezió mindamellett deczem- 
ber 38-án összeül egy napra, hogy a közös 
költségvetés részére négy Imi provizóriumot 
szavazzon meg. Ebből látható, hogy a kabinet 
végleg megbarátkozott a bank-exlex gond" fa ta­
vai s annak valószínű beállása esetére a pénz­
ügyminiszter részéről tegnap hangoztatott mó­
don fog eljárni.

Ma este a képviselőház pénzügvi bizott­
sága végzett a bank-javaslattal s az előadó hol­
nap már a pl én um elé terjeszti jelentését, A 
javaslat tárgyalását valószínűleg csak a jövő 
hétfőre vagy keddre fogják kitűzni napirendre, 
ami szintén azt bizonyítja, hogy a kormány 
leszámolt azzal a lehetőséggel, hogy január el­
sejére nem lesz törvénybe iktatva a bank­
szabadalom hót éves meghosszabbítása, ami 
különben annál kevésbé alterálja, mert a ja­
vaslat még Ausztriában sinus elintézve, Ugv a 
Lajtán túl, mint innen a vezető, körök nem is 
remélik, hu.uv január köze*)« előtt tető alá jus-

Csiitörtök, deczeivibt i

son a bank-akta. A magyar parlanvuv t u, ■ 
lőre a szerb kereskedelmi szer;'"5' p. 1 ’ , 
tatja majd, amelylycl valószínűb e. L 
készül el.

A két függetlenségi párt ma e--te tár­
gyalta a bank-javaslatot, A KnsMith-párt elha­
tározta, hogv, amennyiben Kossuth Ferencz 
egészsége megengedi, ő indítsa meg az általános 
vitát s kívüle legföljebb még t i zen-1 izén öten 
fogják kifejteni a párt álláspontját. A Jusfh- 
párt nem állapította ugyan meg határozatban 
küzdelmének határát, de ugv tudjuk. !vyv e 
fríikeziőmijv lehetőleg minden tagja fel fog 
szólalni a javaslat ellen, azonban, nehogy az 
akcziónak obstrukeziós jellege legyen, a párt 
hivatalos szónokán, Földes Bélán kívül senki- 
som fog határozati javaslatot beadni közülük s 
csupán a részleteknél fognak néhány módosí­
tást tenni. A néppártiak s a pártonkiviíliek 
egy-két kivétellel egészen passzíve fognak vi­
selkedni. Mihelyst a bank-vita véget ért, — 
alkalmasint január közepén — a Ház nyomban 
az 1911-os költségvetést s az ujonczj avaslato­
kat fogja elővenni.

Andrássy Gyula a helyzetről.
Gróf Andrássy Gyula, a pártonkivül 67-esek 

vezére, a koaliczió volt belügyminisztere egy hír­
lapi ró előtt nyilatkozott a politikai helyzetről. A 
bankjavaslatról, illetve a készfizetési formuláról a 
következőkben összegezte nagyérdekii véleményét:

— Ami a készfizetések felvételét illeti, 
e részben a bankjavaslat nem hozott reám 
nézve semmi meglepetést. Mindig csodáltam 
azoknak bátorságát vagy tájékozatlanságát, 
akik a munkapárton annak nyílt kijelen­
tése után, hogy a bankszabadalmat meg 
kell és meg is fogják hosszabbítani, remél­
hették, sőt követelték ós meg is Ígérték a 
készfizetések felvételét. De annál inkább 
meglepett az a mód, amint a javaslat ötö­
dik szakaszában a legújabb slag wort, a kész­
fizetések rendezése kontemplálva van. Ebben 
a szakaszban olyan alkotmányjogi képtelen­
ségek vannak összehalmozva, melyek csak 
egy olyan agywlöből kerülhettek ki. melv-
l)Oii az ischli klauzula fot/anla főtt. Ha egv

a völgyben a tutajon egy' hét alatt Lo Szol­
nokra, összesen busz koronáért.

— Dobrc ramo paiiucsku! (Jó reggelt, 
uraeskám!) .— köszön az ö nyelvén.

A végrehajtó magyaráz neki valamit 
oroszul. Az öreg orosz csendesen, lemondóan 
bólint a fejével, azután az udvar vége felé 
int. Az udvar végén egy nyomorúságos la­
kaikba, az előtt kérődzik sovány bordáit mu­
tatva, egy fakó, öreg telién. Más egyéb nin­
csen az udvaron, a házba lm sem nézünk, ott 
nincs más, mint földbe czövekelt pad a fal 
mentén és egy hideg szabad tűzhely. A falon 
fejsze, iszák, egy-két fiirész, balta. A végre­
hajtó leül arra a sövényen átütött kis pádra, 
a zsebéből srófos fedelű tinta tartót vesz elő. 
Bem ártja a tollát és a térdén i r ja a jegyző­
könyvet. Az orosz készséges udvariassággal 
tartja a tintát, sietős mozdulattal odanyujtja, 
valahányszor a végrehajtó a tollát mártani 
akarja. A kuvasz szii kőivé ugat a ház mel­
lől. az orosz lenyúl, fog egy követ, a kutyá­
hoz hajítja.

— Tudsz irui? — kérdezi a végrehajtó.
Az orosz megingatja a fejét. Dehogy ind. 

Most jön a sor a „kézvonás“-ra. Az orosz fej­
ezetivé! hoz. ásó, kapához szokott bütykös, ne­
héz. öreg kezével megérinti a toll szárát, ugv, 
mintha egy misztikus, ünnepi es szertartás 
részese volna. Készen vagyunk. A végrehajtó 
átadja az orosznak a végrehajtási kérvényt, 
a kérvény hátához oda ragasztva a bírósági 
végzést, mely szerint „Gottlieb Herseh Jnn- 
k el nek Szmefána Vaszily elleni 54 korona 30 
fillér és jár. iránti perében . . síb. Az orosz 
tanácslu’umil megforgatja az írást ti közönén. 
Mit kezdjen vele? Már egy perez óta látom, 
hoerv a hegytető felöl hanyatt-homlok rohan

lefelé egy asszony. A ruhája hosszú ing, 
melyet elől-háíul egy-egy vörös-tarka kötény 
szőrit, a derekához. Hadon ász és messziről 
kiabál, nem értem, de tudom, hogy bennün­
ket szid, mit keresünk itt? Hagyjuk őket bé­
kén! Amint hozzánk érkezik, meghőköl az úri 
tekintélytől, most már a vén embernek tá­
mad, mintha az is bűnös volna abban a sze­
rencsétlenségben. ami a mi képünkben sza­
kadt rá erre a kis viskóra. A vén ember 
csendesei; forgatja kezében az Írást, oda mu­
tatja az asszonynak és csak egy szót mond:

— Zsedl
Akit mi kazárnak hívunk, az az ö nyel­

vükön egyszerűen és egy szótaggal: .,zsnd.*‘ 
Az asszony elhallgat. Emi éle ezik rá, hegy a 
zsidónál tartoznak pálinkával, a zsidó cgv - 
szer készpénzt is adott, egyszer pedig kuko- 
riezát. Fizetni nem fizettek, Juil az asszony 
is ni égért annyit, hogy mindaz, ami történik 
természetes, elháríthatatlan kény szerűség. 
Így szokott lenni: először jön egy írás, az­
után kijönnek a hivatalos urak, azután me­
gint kijönnek a hivatalos urak s akkor nár 
elviszik a sovány oldalbordáin tehenet. Só­
im it. ő is megforgatja keze közt a furcsa 
á kom bú kommal teli írást, azután vállat von: 
„vége! ez ellen nincs segítség!“

A legény, aki idevezetett bennünket, a 
markát tartja. Adok neki két koronát. Idő­
közben a végrehajtó is összeszámolt, jár neki 
napiclij és gyalog*ás főjébehuszonhárom ko­
rona. Az én napidijam is busz korona lesz. 
\ kocsis, hogyha lemegyünk, szintén kap 1 iz 
koronát. Az üreg orosz és a piros kötényen 
asszony szó nélkül nézik ezt az nsztakozásí, 
tudják, hogy minden fillér az ö pénzük. A 
„zserl“ két héttel ezelőtt még beérte volna

a sovány tehénnel, ma már alighanem a 
faviskó és a sovány krumpli virágos szántó 
is rá megy az „igazságára, mert az „igaz­
ság“ — drága itt a hegyek között. A zsed 
összesen 54 korona 30 fillért követelt. Az ügy 
védnek már eddig is jár 43 koion-a 28 fillér, 
uj költséget csináltunk 55 koronát. A sovány 
tehén, a rozoga viskó árának előbb ki keil 
fizetnie a végrehajtót, a vezető sihedert, a 
kocsist, engem, az ügyvédet, és hogy lm ez 
a 98 korona 28 fillér már kitelt be'őle, csak 
akkor kapja meg, — talán, ha jut belőle — 
a kazár az ö 54 korona 30 fillért ét. \ z-sed 
már uzsorás módon tízszeresen követelt, az ő 
k(>.ef elését pedig m e gl iá rom szoroz t. az uzso- 
i ás igazság. Sznuüana \ aszily igv megy 
tönkre azért, hogy egyszer öt korona hiteit 
élvezett. Es ki a bűnös abban, hogv tönkre­
megy ?

Elpirulok, amikor a szemem az öreg 
orosz tekintetével találkozik, mintha én ma 
gam is részese, volnék egy hallatlan bűnnek, 
családot, egy egész csendes, barátságos, tisz­
tességes népet elsorvasztó gazságnak, ami- 
azt sem tudom, ki követ el, amikor törvény 
szerint mindenkinek igaza van: a zsednek, a 
bírónak, nekem, a végrehajtónak, , s..k éppen 
az öreg orosznak nincsen igaza „ö felsége a 
király nevében.“

S visszafelé utón folytonosan rágja és 
szorongatja a szivemet valami. Lázongás, ke­
serűség, sajnálkozás, szégyen. Ins nincsen örö­
möm a tavaszban többé. Es ha jön egv orosz 
szembe a gyalogú ton es tiszt c*sségt mlóan eél- 
reá!| * kalapját levéve, hajadon fővel várja, 
lmg\ elmenjünk előtte, mintha bűnön volnék 
lesütöm <* szemem.

V
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angol ember ezt, a szakaszt a kezébe veszi, 
összecsapja a kezét. Mert hogy egy törvény- 
javaslat törvényerőre emelkedhessek azáltal, 
ha arra nézve a parlament egv bizonyos 
időn belül nem határozott és hogy ebben az 
esetben az országgyűlés másik faktora, a fő­
rendiház, abszolút ne is jöhessen abba a 
helyzetbe. hogy az illető törvényjavaslathoz 
hozzászólhasson, -— ez olyan alkotmányjogi 
abszurdum, amihez hasonlót még nem látott 
a világ. Bizonyosnak tartom, hogy ezt a 
monstrumot az osztrákok sem fogják le­
nyelni, de igazán restellenem, ha e tekintet­
ben az osztrákoktól jönne a kezdeményezés 
és ha az osztrákok több alkotmányos érzékel 
tanúsítanának, mint a magyarok. — En a 
magam részéről alighanem felszólalok a 
bankjavaslat tárgyalásakor a képviselő- 
házban.

ABiiráfsy az utóbbi időben szorgalmasan dolgo 
a ti történelmi munkájának, ,,A magyar állam 
fen maradásának és alkotmányos szabadságának 
okai“ harmadik köteten, amelyet rövid időn belül 
eajtó alá is rendez. Ez a könyv, amely a Zrinyi, 
Nádasdy, Frangepán-félo összeesküvéstől a TI. Rá­
kóczi Ferenez fölkeléséig, illetőleg a szatmári be­
kéig tartó eseményeket tárgyalja, kétségkívül épp 
oly nagy szenzácziót fog kelteni, mint a mü előző 
kötetei. Arra vonatkozólag, hogy mikor kerül a 
legújabb könyv forgalomba, a volt miniszter ezeket 
mondotta:

— Karácsonyra romélem, hogy meg- 
jelenhotik a könyvpiaczon, de ez most egy 
kis halasztást szenvedett. A történelmi rész­
szel már készen vagyok, de könyvem záradé­
kában belemerültem egy polémiába az újabb 
és legújabb osztrák t'&rténetirókkal, akik 
egy idő óta rendszeres következetességgel 
vitatják és történelmi adalékokkal akarják 
bizonyítani, hogy a történelmi fejlemények 
tanúsága szerint Magyarország tényleg be­
olvadt Ausztriába. E téren Arneth és Fried- 
jung után különös rekordot csinált Tczncr 
Emil. Az osztrák történetírásnak ezen czél- 
zatos rendszerével szükségesnek véltem szern- 
beszállani és mert ez a polémia sok újabb 
kutatást igényel, ez egy kissé hátráltat ab­
ban, hogy a könyvemet sajtó alá adjam. De 
ami késik, nem múlik.

A hírlapíró végül azt kérdezte meg, hogy 
Andráesy látta-e Wekerle Sándor volt miniszterel­
nököt, — amire az illusztris politikus így válaszolt:

— Nem láttam, amit annál inkább saj­
nálok, mert föl mentésünk óta, mint volt fő­
nökömtől, forma szerint még nem is búcsúz­
tam el tőle. De mint ő, mint én, oly sokat 
voltunk és vagyunk távol a fővárostól, hogy 
erre még nem találtam alkalmat. Én külön­
ben is tudom, hogy ö az ilyenekre nem so­
kat ád. De legközelebb fölkeresem e akkor 
azt is megmondom neki, hogy ez a takti­
kája, hogy a bank-kérdésben nem akart 
szint vallani, az események által meg lett 
magyarázva. Mert ha Wekerle a készfizetések 
felvételében eredményt, akart elérni, nem 
•inhaita ki kezéből az utolsó /egyen!, mely 
által az osztrák kormányt, és a Bciehsrathot 
•i készfizetéseik felvételére meg rá kényszerít- 
hette volna, — ha erre ideje maradt volna.

Andrússy egyébként már január S-dikn körül 
Töketrrebesről Budapestre jön, lmgy ettől fogva 
részt vegyen a banks ta tvluoi parlamenti 'i llájában.

Végzőit a pénzügyi bizottság.
A képviselőin!?, pénzügyi bizottsága mn dél­

után hat órakor Lóig Lajos elnöklésével ülést tar­
tott, amelyen Lukács László pénzügyminiszter, Tr 
leszky János és Papp pénzügyi államtitkárok is 
részt vet tv’;. Napirenden volt a i-r.ukjavaslat foly­
tatólagos tárgyalása, amelynek S ik szakasz; nai 
Falles riédu .tg: a nézetét feji . ;,1 ki. lv.:r. az « rnse*- 
•zerzSdésrőI külön törvényitu kellmt volna intéz­
kedni. Lukács pi-nzibr, minis/. •••!• kijelenti. 1 ogy a ' 
intézkedésnek a;: eljárói mogiöviilité*- volt a ezt Íja, 
Azután ,1 bizottság a javaslat 9-i* s/akns/.nl. vala­
mint az alap.v.flbályok módodtól.: czikk i! eltngad- 
Tán. i jaroslaiol rés de teil -a !: M áruval la Ff <-
tar] Irt.

A pénzügyi bizottság holnap délután hat óra­
kor tartandó ülésén a kultusztárcsának még hátra­
lévő részét és a honvédelmi tárcza költségvetését 
fc-gja tárgyalni.

Kossnth-párt értekezlete*
A 48-as függetlenségi Kossuth-párt ma dél­

után 6 órakor pártértekezletet tartott. Minthogy 
Kossuth Ferenc/, gyengélkedése miatt távol maradt, 
az elnöklést Sághy Gyula aleluök vette át. Az 
Okohcsányi László lemondásával megüresedett véd- 
erőbizotteági tagságra a párt Kelemen Belát jelölte.

A szerb kereskedelmi szerződést Paizs Gyula 
előadó ismertette. Az a nézete, hogy a szerb szerző­
dés nem Magyarorságnak jelent előnyöket, hanem 
első sorban Ausztria iparának. Magyarország azt a 
kevés előnyt, amit nyer benne, megfizeti drágán 
avval, hogy Szerbiának huskontingenst és minimális 
gabonavámokat engedélyez. Azt indítványozza, hogy 
a párt fogadja ugyan el a szerb kereskedelmi szer­
ződést, de azzal, hogy követeli a kormánytól a ma­
gyar állattenyésztés megfelelő kielégítését.

Gróf Apponyi Albert, Nadányi Gyula, Désy 
Zoltán, Szentiványi Árpád, Förster Aurél és Ivánka, 
Imre hozzászólása után a párt elfogadja az előadó 
javaslatát és a. párt álláspontjának kifejtésére 
Paizs Gyulát kéri fel.

A bankjavaslat tárgyalásánál Désy Zoltán elő­
adó kiindul a párt- elvi álláspontjából, amely aa 
önálló bank felállítását követeli, úgy gazdasági és 
pénzügyi, mint politikai szempontokból, azért, mert 
az állami élet kiépítése gazdasági önállóság nélkül 
lehetetlen. A bankközösség álláspontjáról tekintve 
a javaslatot, az szintén nem haladást, hanem 
visszaesést jelent a készfizetések tekintetében. A 
készfizetések lényege, hogy nemcsak a váltóárfolyam­
ban, de a czimieteknél is biztosíttassák a paritás, 
ami éppen a hitel szempontjából bír jelentőséggel. 
Ezenkívül a* érvényben levő szabályok szerint a 
készfizetések felvétele a két törvényhozástól függ. 
Az uj javaslat odaállít egy harmadik tényezőt, az 
osztrák-magyar bankot mint kezdeményező ténye­
zőt. A javaslat tűinjdonképen a döntést, amelynek 
meg kellett volna történnie most, elhalasztja ké­
sőbbre, olyan időpontra, amelynek meghatározása 
olyan tényezőkre bizatik, amelyeknek nagyobb része 
mindig azon lesz, hogy ez az időpont sohse követ­
kezzék be. Indítványozza, mondja ki a párt, hogy 
a, javaslatot nem fogadja el, nőm azért, mert a 
párt az önálló berendezkedés alapján áll, de azért 
sem, mert a javaslatban a valutazendezés befeje­
zésének, a készfizetések felvételének eltemetését 
látja.

Hammersberg László, Szentiványi Árpád és 
gróf Apponyi Albert felszólalásai után a párt el­
fogadja előadó javaslatát és felkéri a párt vezérét, 
Kossuth Fercnczet, hogy indítsa meg a képviselő­
házban a bankjavaslat feletti vitát és ebben az 
értelemben nyújtson be határozati jat aslatot. Az 
értekezlet, az indítványt egyhangúan elfogadja és 
felhívja a párt. tagjait, hogy a bankjavaslat kép. 
\isclöhúzi tárgyalásain teljes számban jelenjenek 
meg és a. vitában tevékenyt részt vegyenek.

Egyéb tárgy nem lóvén, az ülés véget ért,

A Justh-párt értekezlete.,
Az országgyűlési függetlenségi éz 4S-as párt 

ma este értek,./letet tartott, amelyen Justh Gyula 
elnökölt, A jelölő bizottság javaslatára a Ház kér­
vény! bizottságába gróf Esterházy Mihályt, a zár­
számadási bizottságba pedig Beck Lajost jelölték. 
A napirendre a bar.kszabadalom meghosszabbításá­
ról szóló törvényjavaslat volt kitűzve. A törvényja­
va .fia tot Földes Béla ismertette. A függetlenségi 
párt semmiképpen sem bocsátkozhatik abba, hogy

ndjen az önálló bankról. Nem akarjuk azt 
mondán;, hogy a készfizetés magában véve nem he­
lye. dolog, liL.zen ez tulajdoiiképcn a valutarendezés 
befejezés:., de az önálló bank jelen tőségét ezzel hát­
téri o szőrit.;;ii egyáltalában nem lehet. Foglalkozik 
azután a készfizetés kérdésével. Eredményről csak 
u ké. zfizelé • k tét.."fii gvs felvétele (. - lén lehet Fe­
zé! ni : aki ettől egy 1 njuzálnyira is eltér, az a kész- 

fi/eté-vk éri ékifi 'zfi problematikussá. Végered­
mény len odakoukln Dl. hogy a javaslattal szemben

annál erősebben kell kitartania a pártnak pro- 
grammpontja, az önálló bank mellett. (Zajos él­
jenzés.)

Holló Lajos a legnagyobb elismeréssel emléke­
zett meg a párt tagjainak az indemnitási vitában 
kifejtett működéséről és biztató reményt lát abban 
a bankjavaslat vitájára nézve.

Polonyi Dezső és Bakonyi Samu rövid felszó­
lalása után Justh Gyula elnök köszönetét mondott 
a párt pénzügyi bizottsági tagjainak munkásságu­
kért. Határozatidig kimondotta, hogy a bankjavasla­
tot a párt nem fogadja el. A párt álláspontjának 
kifejtésével Földes Bélát bízták meg.

Végül Holló Lajos a zágrábi érseki szók betöl­
tése körül már Batthyány Tivadar által interpeí- 
láezió tárgyává tett jelenségekre hívja fel az érte­
kezlet figyelmét. A párt megbotránkozással látja, 
hogy Becsben a Magyarország elleni gyűlölködés 
szitását iartjáic szem előtt, amivel szemben a füg­
getlenségi párt erélyes akcziót fog indítani. Bat- 
thyánynak interpellácziójáért köszönetét szavaztak'. 
Ezzel az értekezlet véget ért,

Batthyány Tivadar nyilatkozata.
Mint értesülünk, @ bankjavaslat a jövő hét 

olso napjaiban kerül szőnyegre a képviselőházban. 
A munkapártban nagy optimizmussal beszélnek a 
bankvitáról; azt hiszik, hogy a vita oly kis terje­
delmű lesz, hogy a javaslat még karácsony előtt 
törvényerőre emelkedhetik. Egyes lapok ma épen- 
Seggel azt. írták, hogy a bankvita mindössze egy-két 
napig fog tartani. Hire szárnyalt továbbá annak, 
hogy a Justh-pajrt a bankt aktiba kérdésében, meg- 
hasonlott; Justh Gyula elutazott és részt som vesz 
a párt ma esti döntő értekezletén. Gróf Batthyány 
Tivadar, a Juslh-párt alelnöke a híresztelésekre 
vonatkozóan igy nyilatkozott:

— Egy betű se iga® mindebből. Tendenűriózus 
híresztelés az egész, aminek semmi alapja, sincs. 
Maga a Jueth-párt nagy vitára készül a bankjava»- 
lat ellen s a vitában a Kossnth-párt is részt fog 
venni. Akik itt valami gyors elintézésre számíta­
nak, alaposan csklódni fognák. Az sem igaz, hogy 
Justh Gyula összekapott a párttal. Justh már teg­
napelőtt közölte, hogy ma délelőtt Makón kell 
lennie, mert ott közigazgatási bizottsági ülés van. 
Ezért utazott el tegnap, de ma estére már viasza 
ia tért Budapestre. Az őszekülönbözésrol szóló hir 
alaptalan mendemonda. Soha még vezér és párt 
olyan egyetértésben nem volt, mint Justh és « füg­
getlenségi párt.

Ugyanilyen értelemben nyilatkoztak más Justh- 
párti képviselők is. Erősen hangoztatták, hogy a 
bank javaslat ebben az esztendőben már nem válhat 
törvenynyé. Azt mondják, hogy Magyarország pénz­
ügyi önállóságának története és fejlődése, a bank- 
kérdés histórikuma, a koalicziós bank-bizottsági 
munkálatok és szakvélemények, a. nemzeti hitelélet 
kérdései, végül maga a bankjavaslat, különösen 
ennek közjogi fejtegetésekre nagy anyagot szolgál­
tató 5-ik szakasza bőséges anyagot nyújt, széles, 
nagy vitára, úgy hogy elnöki korlátozással aligha 
lehet majd a vitát néhány napra csökkenteni*

Az esztergomi választású
A Kálmán Gusztáv kereskedelmi államtitkár 

lemondásával megüresedett eeztergomi kerületben 
ma volt a képviselőválasztás. Gróf Széchenyi Emil 
munkapárti és Szemere Miklós pártonkivhli 67-es 
programmal küzdöttek a mandátumért.. A szavazás 
rendiben kezdődött. A választók százas turnusokban 
szavazlak; délután 1 órakor mindkét jelöltnek 
300—300 szavazata volt.

Délután fél 4 órakor a szavazatok aránya a 
következő:

Szómért? 34t
Széchenyi 553

A választék ekkor már mind gyérebben jelent­
keztek, különösen a Szemore'párt részéről, amely 
az egyes turnusokban délután mér csak öt-tin em­
bert tudtak kiállítani. Négy órakor ez volt az 
arány:

Szemere 35*
Széchenyi 630

Öt éra felé már mindkét részről egyenként, 
föUvk a választók. Az elnök a záróra leteltével.
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félhatkor hirdette ki az eredményt; eszerint lesza­
vaztak összesen 1052-en, eWwl

Szemere 37?
Széchenyi C73

szavazatot kapott. Ennélfogva gróf Széchenyi Emilt 
£94 szótöbbséggel Esztergom város képviselőjének 
választották meg. i

A bécsi katonai tanácskozás.
A bécsi Hofburgban ma délelőtt kezdődtek 

meg az idei katonai tanácskozások a király elnöklé­
sével. A tanácskozáson resztvettek a legfőbb ve­
zénylethez beosztott Ferencz Ferdinand főherczeg, 
Frigyes főherczeg és Jenő főherczeg bad seregi el - 
ügyelők. Linót Szalvátor főherczeg tüzérségi főfel­
ügyelő, báré Schönaich hadügyminiszter, hötzen- 
dorfi Konrád vezérkari főnök, Klobucsár hadsereg- 
felügyelő, a magyar honvédség főparancsnoka, báró 
Varesanin gyalogsági tábornok, Potioreh tábor- 
dermann lovag lovassági felügyelő. A katonai ta- 
szernagy, Frank lovag gyalogsági tábornak és EVu- 
dtnnann lovag lovassági főfelügyelő. A katonai ta­
nácskozásokat holnap a király elnöklésével foly­
tatni fogják.

A horvát helyzet. I
Tomasics Miklós bán és Chavrak Levin bán­

helyettes ma reggel Budapestről visszaérkezett. 
Zágrábba. Politikai körökben hire jár, hogy a 
horvát országgyűlés összehívását a kormány újév 
utánra hälasztotta.

A horvát-szerb koalicziő és a két közjogi el­
lenzéki párt bizalmi férfiainak tegnapi értekezle­
tén a keresztóny-szoczialista párt, a koalicziőval 
való együttműködés feltételéül állítólag- azt köve­
telte, hogy a koalicziő közjogi programmját meg­
változtatva, a Magyarorsrzággal való szakítás mel­
lett foglaljon állást.

Bánffy Dezső bárónak a képviselőitáz szom­
bati ülésében mondott beszéde, melyben a horvát 
báni állás működési körét fejtegette, nagy vissza­
tetszést szült a horvát túlzók táborában. A 
..lirvatski Pravó“’, a keresztény-szocziálisták lapja 
ma viszhangot is ad a pártja körében uralkodó 
forrongásnak és egyenesen felszólítja Zágráb vá- ' 
ros képviselőtestületét, hogy Bánffy bárót, akit 1 
annak idején díszpolgárrá választották, utolsó be­
széde miatt foszsza meg a diszpolgárságtól.

A hivatalos Narodne Novine jelentése szerint a 
horvát tartománygyülés ha lehetséges még kará­
csony előtt ülést tart.

A magyar kölcsön és a franczia kamara.
Mint Páriából jelentik nekünk, a fran- . 

czia kormányhoz közelálló körökben nagy meg­
ütközést keltett Dechanei előadói jelentésének 
az a része, amely a magyar kölcsönnel foglal­
kozik, mert a kölcsöntárgyalások előzményei­
ről felhozott adatok nem felelnek meg a té­
nyeknek. Egyáltalán nem igaz, hogy annak 
idején a TFe&eWe-kormánv közvetlenül érint­
kezésbe lépett a franczia kormánynyal a köl- 
c- ön tárgyában.

Budapest, deczember 14.
A képviselőház illése. A képviselőház

holnap délelőtt tiz órakor tartandó ülésének 
napirendjén szerepelnek: az ásványolaj fél ék 
és a földgázról, a kálisóról, az ügyészségek és 
bíróságok tagjainak az igazságügyim n isztc- 
numban való ideiglenes alkalmaztatásáról 
szoló törvényjavaslat, több apróbb ügy és jelen­
tés, valamint a szerb kereskedelmi szerződés 
Lcezikihelyezéséről szóló törvényjavaslat. \

A főrendiház munkarendje. A főrendiház
pénzügyi bizottsága pénteken délelőtt 11 órakor 
ülést tart, amelyen tárgyalni fogja az indemnitúst 
és esetleg — amennyiben a képviselőháztői már 
átcikeinek az as vuny ol n j-f elekről, a földgázról
és a kálium-sóról szóló törvényjavaslatokat, A kóp- 
Viselohnztol a -rí:—:- > többi iicycy l is sietni fognak 
a bizottságok, úgy hogy n legközelebbi plenáris 
ülést deezcmbcr 20-nn, délután meg is tarthatják,

A főrendiház igazol ó-bizot, t s ág a dc-czcmber bó 
11-en, szombaton deli tizenkét óra.kor ülést tart, 
amelynek tárgya a főrendek jegyzékének folytató- 
laaos kiigazítása.

Petróleum és földgáz.
— Interpelláczió a zágrábi kondjutorról. —

A képviselőház ülése.
Budapest, deczember 14-

A négy hónapos budget-provizórium és az 
Adria-egyezmény harmadik olvasása után a 
plenum a bitumenekről, az uj monopóliumok­
ról való törvényjavaslatot tárgyalta tovább. Az 
általános vitában ma gróf Károlyi Mihály, 
Bay Lajos és SöpJcéz Sándor vettek részt, 
amire Lukács László pénzügyminiszter szak­
szerű felvilágosításai után a javaslatot elfo­
gadták és áttértek a részletekre. Ezek során 
lllosvay Lajos indítványára átkeresztelték a 
folyékony és gáznemii bitumeneket ásvány­
olajfélékre s égethető földgázok hangzatos 
névre.

Egy órakor megszakították a 22. szakasz­
nál a tanácskozást s következtek az interpel- 
lácziók. Nagyobb érdeklődést keltett gróf 
Batthyány Tivadar interpelláczáója, amelyben 
óva intette a kormányt, nehogy az agg zágrábi 
püspök mellé egy trialista érzelmű koadjutort 
nevezzen ki, s említést tett arról is, hogy a 
segédpüspöke ég dolgában valamely do rg a tó­
rium-féle érkezett le a bécsi kabinetirodáiból, 
amit azonban a miniszterelnök tagadásba vett. 
Huszár Károly a kazárok felvidéki iizclmeit 
tette szóvá, ami Sándor Pált arra indította, 
hogy ezekkel szembe a kongregácziók garázdál­
kodását állítsa. Ebből persze a néppárt és a 
munkapárt között egy kis csete-paté támadt, 
de minden komoly következmény nélkül. Az 
interpelláczió egyébként kormány választ nem 
kapott.

Részletes tudósításunk a következő :

Harmadszor!
Návay Lajos alelnök az ülést- egynegyedtizen- 

cgy után megnyitja.
A tegnapi ülés jegyzőkönyvét észrevétel nél­

kül hitelesítik.
Az interpellácziós könyvben öt bejegyzés van.

A Ház egy órakor tér át az interpel 1 ácziókra.
Következik az indemnitásról szóló törvényja­

vaslat harmadszor való olvasása.
Elnök: Elfogadja-e a Ház a. javaslatot? 

(Igen') A javaslatot a Ház harmadszori olvasás­
ban is elfogadta. Átküldetik a főrendiházhoz. Kö­
vetkezik az Adria szerződésről szóló törvényjavas­
lat harmadik olvasása. A Ház a javaslatot harma­
dik olvasásban is elfogadja.

Következik a bitumenekről és a kálisókról 
szóló törvényjavaslat általános tárgyalása.

Az Oinge szónoka.
Gróf Károlyi Mihály: E törvényjavaslat te­

kintetéi en a gazda társad alomnak aggályai voltak.
A pénzügyminiszter szakértekezletet hivott össze, 
ahol aggodalmainkat kifejeztük. A szakértekezlet 
során kielégítő megoldás jött létre. Röviden rá aka­
rok mutatni azokra a pontokra, amelyeket mi ag­
gályosaknak tartunk. Az osztrák bányatörvény 3. 
szakasza ugyanis taxatíve felsorolja azokat az ás­
ványnem ückct, amelyek a föld tartozékaihoz és a 
földtulajdonos tulajdonához nem tartoznak s ennek 
folytán mi úgy magyaráztuk ezen törvényt, hogy 
mindaz, ami ezen törvényjavaslatban taxatíve fel­
sorolva nincs, a föld tulajdonosáé. (Helyeslés a bal­
oldalon.) A pénzügyminiszter urnák ezzel szemben 
az volt a nézete, hogy, minthogy ebben a taxacziő- 
ban nem egyes úsványnemüekről van szó, hanem 
összfogalmakat, gyűjtőfogalmakat említ a törvény­
javaslat, ezen gyűjtőfogalmakban, igy a földszurok 
gyűjtőfogalmában bcnncfoglaltntik a gáz és petró­
leum is. Ezzel szemben mi álláspontunk szerint az­
zal érvelünk, hogy a petróleumnak, az asz futnak és 
a gaznak egymástól eltérő kémiai képletei vannak. 
Elvi álláspontunkat ma is fent irtjuk. A nagy 
ipari érdekeltre vaó tekintettel megnyugodtunk 
abban, hogy a miniszter ur ezen ás vány neműek ke­
zelését és hasznosításának irányítását magának 
tartja fenn. Egyedül czélunk az volt, hogy a kisem­
bereknek, a kisgazdáknak némi rekompenzácziót 
szerezzünk azzal a nagy értékkel szemben, amelyet 
az allam ezzel tőlünk elvesz. Világosan bebizonyít* 
J»k ezzel, hogy nekünk van érzékünk nemcsak a 
saját érdekelteink megvédésére, hanem egyéb érde­

kek istápolására is, neveztesen itt megmutattuk, 
hogy az iparfejlesztés iránt is van érzékünk. (He­
lyeslés balfelöl.)

Bay Lajos szerint, mivel a törvényjavaslatok 
szorosan összefüggnek a bányászattal, ezzel a kér­
déssel kapcsolatosan reformálni kellene a bánya­
törvényt, különösen a bányahatóságokra, a bánya­
telekkönyvekre vonatkozó részt. (Helyeslés.)

Az energia himnusza.
Söpkőz Sándor a technika nagy hatásút fejte­

geti az emberi czivilizáezióra. A technikai találmá­
nyok között azonban egy ee volt nagyobb hatású, 
mint az energia megmaradása elvének megállapí­
tása. Az emberiség az energia fejlesztésénél a szén­
re van utalva, amelynek fogyasztása rohamosan fej 
lödik. A szén ilyen fogyasztás mellett előbb-utóbb 
el fog fogyni. A világ energia-problemájával szem­
ben előbb-utóbb meg kell küzdenünk. Amint az 
elektromos munka átvitele lehetővé vált, Kéme tor 
szag azonnal hozzálátott, hogy szénkészletét ez 
utón kímélje, Eenrgiamennyiség tekintetében mi se 
szónkószletoink minősége, se mennyisége tekinteté­
ben nem vetekedhetünk se Angolországgal, se Né­
metországgal, szóval nem tartozunk a szénben gaz­
dag országok közé. Hogy állunk a vizierövel ? Ezer­
kétszáz millió lóerős vizierőnkből egy millió tonna 
értékesül. Viaierőink haszon nélkül hullnak a mély­
be és hozzuk be a szenet a külföldről. A vizierő 
kérdése annál fontosabb, mert a külföldön máris a 
Csutaknak elektromos erőre való átalakításával 
foglalkoznak a viz energiájának fölhasználásával. 
A természet most megajándékozott bennünket egy 
uj energiaraktárral. Hogy kié a földgáz, az nem 
fontos dolog, de a fő, megvan-e az a földgáz abban 
a nagy mennyiségben, amelyben a szakértők megál­
lapították. Fúrásokat kell tehát eszközölni, mert 
különben, úgy járunk, mint a vizierövel. Ha a fú­
rások tisztázzák a kérdést, a többi már magától jön. 
A nagy befektetések biztossága megkívánja, hogy 
arról az állam gondoskodjék. A gáz átalalkitható 
mindenfajta energiává. Fölhasználható helyben és 
elvihető akárhova. Hogy mit csináljunk ilyen olcsó 
energiaforrásokkal, azon nem kell sokat töprenge­
nünk. A nagyipartelepek tagadhatatlanul nálunk is 
tömörültek az energiaforrások körül. De az ener­
gián kívül egyéb is kell . . .

Barta Ödön: Nemzeti energia kell!
Söpkí-z Sándor: Kell hozzá fogyasztás, nyers­

anyag és munkáskéz. A sármási gázat fölhasznál­
hatjuk salétromsavgyárak létesítésére s igy salét­
rom-trágya előállítására. Ezzel búzatermésünket lé­
nyegesen fokozhatjuk. Fölhasználhatjuk továbbá a 
sármási gázt vasötvezetek előállítására és alumí­
niumgyártásra. Czélszerű volna a sármási gázat 
elvinni V’ajdahunyadra s ott elektroaczé] készítésé­
re fölhasználni. Természetes, hogy az államnak nem 
lehet czél ja meglevő iparokat gyöngítem, mikor 
annyi hasznos iparág várja meghonosítását. Reméli, 
hogy 11 közeljövőben javaslatok folytán nagy ipari 
czentrumok fejlődnek, amelyek kultúrájukkal hoz­
zájárulnak a nemzetiségi kérdés megoldásához. El­
fogadja a javaslatokat, (Helyeslés a jobboldalon.)

Elnök a vitát bezárja. A pénzügyminiszter trr 
kivan szólni.

A pénzügyminiszter.
Lukács László pénzügyminiszter köszönetét 

fejezi ki a fölszólalóknak s mindazoknak, akik a 
javaslat elfogadásához hozzájárultak. Örül neki, 
hogy sikerült a közérdeket a magánérdekkel öea- 
szeegyeztetni. Nem szeretné megjegyzés nélkül 
hagyni azt a kifogást, hogy a javaslatban magán­
jogi sérelem van. Rámutat arra a jogi álláspontra, 
amelyre a kormány a javaslat megalkotásánál he­
lyezkedett. Ami a petróleumot illeti, a helyzet vi­
lágos, mert az 1854-iki bányatörvény is kivette a 
petróleumot a föld tartozékai közül s az azóta le­
folyt idő alatt ez ellen senkinek gém volt kifo­
gása. A földgáz kérdése nőm ilyen világos, mert 
a földgáz nálunk eddig nem volt ismeretes Mint­
hogy azonban a földgáz csakis ott fordul elő, ahol 
petróleum is van 6 ebből kémiai úton elő is állít­
ható, u szoros rokonságnál fogva, itt sem lehet je­
lentékeny kétség az iránt, hogy illetékes tör­
vénymagyarázat utján ezt a kérdést is csak igy le­
het megítélni. Emellett bizonyít az is, hogy a for­
rások évszázadok óta ott állottak és senkinek e*zo 
ágiiban se volt azokat kutatni és fölhasználni. Ami 
a kálisó jogi természetét illeti, erre nézve törvényes 
intézkedésünk nincs, van azonban a kősóra nézve, 
amely monopólium tárgya. Miután a kálisó egyna- 
gahaii nem fordul elő, hanem mindig a kosával 

abban 11 z erűben is ha tartozéka volna 
a tőidnek, a földtulajdonosoknak akkor se volna eza 
bad hozzányúlnia, minthogy n kősó monopólium 
targyn. A kormánynak az a véleménye tehát hogy 
nőm követett el semmiféle jogtalanságot a magán­
tulajdon ellen. Meg van győződve, hogy kgfon to- 
sabb szocz.alpolitikai érdek, hogy különösen Erdély­
ben erősítsük a mezőgazdák helyzetét, hogy megáll 
hassanak abban a nehéz viszonyok között, amelyek­
kel meg kell küzdeniük. Ezért járult hozzá a kor-
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many az agráriusok küvetéléséhez. Az az álláspontja, 
hogy a gáz felhasználásának is Erdély javára kell 
esnie. Szí erényi szavaira megjegyzi, hogy a petro- 
!i imi-ipar súlyos helyzetében u kormány nem mu­
lasztja el kötelességét, du kívánatos volna, hogy el­
sősorban maguk az érdekeltek jöjjenek tisztába sa­
ját érdekeik védelmével s azokkal az eszközökkel, I 
amelyek a védelemre szükségesek « akkor meglesz 
:,7. a bázis, amelyen a kormány intézkedhetik. Ami 
av nj bányatörvény megalkotását illeti, reméli, 
hogy nem nagyon távoli időben a kormánynak 
mólja lesz ezzel a kérdéssel foglalkozni. Söpkíz 
Sándornak egy megjegyzésére kijelenti, hogy a 
vasútaknak villamoseröre való berendezésével a ke 
reskedelmi miniszter már foglalkozik. A kérdés 
nem egyszerű, hogy gyorsan meg lehessen oldani, 
,]e bizik a kereskedelmi miniszter energiájában, 
hogy a kérdést meg fogja oldani. Kijelenti, hogy 
már meglévő értékeket nem kíván érinteni, Kernéi!, 
hagy a javaslat elfogadása kiindulási pontja lesz 
M agvnrországon az ipar jelentékeny fejlődésének, 
(Helyeslés.)

A javaslatot ezután általánosságban elfo­
gadják.

Elnök öt perez szünetet ad-
Szünet után

Egy kis ucTmagyarositás.
Elnök újból megnyitja az ülést s áttérnek a J 

részletes tárgyalásra.
A uzimnél
ílosvay Lajos: A czimne-k szabatosunk kell : 

lenni; ez a ezren csak balmazállapotbeii különbséget ! 
jelez, holoU anyagbeli különbség is van. .Módosítást | 
nyújt be, hogy a czimo a javaslatnak ez legyen; ] 
. Törvényjavaslat az ásványolajról és a földgázról.1' 
(Helyeslés.)

kuoedi Géza előadó elfogadja Ilesvay módo- [
telt tlS Lit.

A Ház 's elfogadja.
Az 1. szakasznál
ílosvay Lajos több módosítást nyújt be, a 

melyek előbb elfogadott módosításból folynak.
Kenedi Géza elfogadja a módosítást,
A Ház is elfogadja.
A 2. és él. szakaszt
Kenedi Géza előadó stiláris módosításával fo­

gadják el.
A 4. szakasznál
Sztei’ényi József meggyőződése szerint az ag­

ráriusoknak nem lehetett ezéljuk, hogy a földgáz­
nak ipari czélokra való fölhasználását megnehezít­
sék. A szakasz szövege c tekintetben félreértésre 
adna alkalmat. A szakasz 6. bekezdéséhez módosí­
tást nyújt be, amely így szél: „Az iparvállal: '.ok­
nak segélyképpen nyújtandó földgáz engedélyezé­
séről, az engedélyezett mennyiségeknek és föltéte­
leinek közlésével, a pénzügyminiszter évenként a 
költségvtes kapcsán részletes jelentést köteles az j 
orzággyülés elé terjeszteni “

Kenedi Géza előadó hozzájárul a módos;- ■ 
fáshoz.

Gróf Károlyi Mihály kijelenti, hogy az agrá- | 
fiúsoknak nincs szándékukban az iparfejlesztés meg,- i 
nehezítése, sót könnyítése a ezéljuk. Ha megn. ug­
rató választ nyer, hogy ez a mezőgazdák jogi - sly- 
; elén nem változtat, szívesen hozzájárul a módo- 
bitáéhuZ.

Lukács László pénzügyminiszter elfogadja 
Szterényi módosítását, mert ez javít a helyzeten. 
Károlyi grófnak megjegyzi, hogy a mezőgazdák 
helyzete c törvény alapján egészen más, mint az 
iparosoké. Az ipar a kormánytól bizonyos szerződés ] 
alapján szerezhet támogatást, a gazdákat a tör- j 
vényből kifolyólag illeti meg ez. A módosítás :ehát | 
nem változtat a régi helyzeten.

A sza ka .-zi Szt erényi módosításával fogadjál- 1. |
Aj 5—12. szui; úszókat Kenedi Géza előadó sti­

láris módosításával fogadták el. j
\ IJ. szakasznál
Gróf Lázár István é» Lukács László felszóla- |

i.'L-i után stiláris módositá-sal fogadták cl.
A 1 1—22. szakaszokat Kenedi Géza előadó sti- j 

lóri.- módosításával fogadják eL
A 23. szakasznál
Pajzs Gvula azt kivárja, hogy az összeférhet- 

len ségi törvény alapján a föl dbirt nkos-kt pviselő 
ne kuriiijöu ’hát rányba.

Sztcrényi József: Akkor uz iparra nézve is ki 
«ellene mondani.

Paj/s Gyula felszólalása értelmében határozati 
jaxii.-datn; iiyu.it be.

FIniili: ICiván még vdlnki szó ni ?
Ödön.1 lamme --lierg i.:;s/ ét jegyző : M nyer

Felkiált isuli :l ha lóid ilon: Nem lohnt!
Elnök megiiliapitja u követ kezű ü lés liupi-

Ti djét.
Ezután áttértek az inti rpi 11 át ziúkra.
C'opony Trappot t a .’Imiién! a v ill Vili. u tie v él -

Kényszer m- svii n totéí-ét kéri. tekiii e tel r vra, hogv
ez ipar és k ireskod dem terén ez gén ok z a klti'-
fás a rvi n’.k 1 111í. K!> eu az ér1 elembe ii inter-
relláczió! nyújt b< a miiiis/lerelnükhö-:-

Kiadják a miniszterelnöknek.
Achim L. András interpellácziót intéz a pénz- 

ügymi u uz terhez a sómonopólium dolgában.
Lengyel Zoltán intörpe 11 ácziójának elhalasz­

tására kért ca kapott m Háztól engedélyt.
A zágrábi segédpüspökség.

Gróf Batthyány Tivadar a miniszterelnökhöz 
a, következő interpellácziót intézi:

Tisztelettel kérdem a miniszterelnök urat,
1. megtörtént-e már a döntés a zágrábi érsek 

mellé kinevezendő segédpüspök személyét illetőleg?
2. ha igen, a kinevezés előtt tett-e Poeilovios 

György zágrábi érsek ur előtörj osztást ez ügyben a 
kormányhoz, illetőleg a horvát bán és a magyar 
minisztérium utján ő felségéhez, a királyhoz?

u. hű nem tett volna ilyen előterjesztést, kinek 
javaslatára történt a segédpüspök kinevezése és 
meghallgattatott-e egyáltalán, a zágrábi érsek a 
segédpüspök személyét illetőleg a horvát bán és a 
magyar minisztérium részéről?

4. és végül minő befolyást gyakorolt a közös 
külügyminiszter ezen ügy elintézésére? (Helyeslés 
a szélsőbaloldalon.)

Megindokolja az interpellácziót s felhívja a 
kormány ügyeimét arra. hogy alaposan fontolja meg 
a koadjutoruág betöltésének kérdését és ha már 
döntés történt volna, tegyek azt újabb konsziderá- 
ezió tárgyává, mert nem engedhető meg, hogy akár 
a horvát bán pillanatnyi politikai érdeke kielégí­
tése ezéljából, akár bizonyos bécsi körök érdekében, 
amilyen pl. a külügyminiszter, aki annyira szeret 
reichskanczleri allűrökkel fellépni és Magyarország 
belügyeibe beavatkozni — a zágrábi érsekség olyan 
kézbe adassák, amely nem union ista. hanem a t-ria- 
1 izmusnak meggyőződéses hive, ügy tudja, hogy a 
zágrábi érseknek, dr. Koszi levies Györgynek jelöltje 
dr. Bohen Gusztáv, zágrábi kanunok volt. O neki 
az volt az intencziója, hogy ezt a férfiút, aki poli­
tikailag nines exponálva, aki szentélctü egyházi 
férfiú, kapja maga mellé segédpüspöknek, ügy ér­
tesült azonban, hogy a folyó óv augusztus havában 
akkor, amidőn a miniszterelnök rövid időre Osz- 
tendébe ment fürdőzni, kezdeményezték — de tu­
domása szerint nem az arra hivatott zágrábi érsek 
utján, ejt nem is az ö hozzájárulásával — ezt a ki­
nevezést, amely Bauer Antal . . . (Zaj és felkiáltá­
sok a baloldalon: Na hiszen!) fiatal zágrábi kano­
nok személye körül forgott. H» jól van értesülve, 
Bauer Antal kanonoknak segédpüspökké való kine­
vezését ö felsége november 14-én irta alá. Ha to­
vábbá jól vau értesülve — és azt hiszi, igen — ez 
a legfelsőbb királyi kinevezés november 22—23-ika 
körül érkezett le Budapestre, innen pedig deczem- 
ber 2"án küldetett Ic a horvát bánhoz. Tudja, 
azonban azt is, hogy a kabinetiroda részéről ezzel 
a kinevezési okmánynyal kapcsolatosan leküldetett 
valamely más irás io, egy írás, amely oly snlyos 
vádakat tartalmaz a kinevezés körüli eljárásra 
nézve, hogy azokat most. ezen a helyen szellőztetni 
nem is akarja, csak ismételten utal reá, hogy tudo­
mása szerint egy ilyen súlyos vádakat tartalmazó 
írás jött le a királyi kinevezéssel egyetemben és 
küldetett cl a horvát bánhoz is. Arról is tud, hogy 
ez irat, létezéséről tudomásuk van a Bauer Antal 
képviselő é-> kanonok környezetében lévőknek is, s 
hogy ott ennek az írásnak a tartalma bizonyos kon- 
sternácziót idézett elő és jelentéstétel tárgyául 
szolgál a kormányhoz és mindenesetre a kabinet- 
irodához is.

Gróf Kliiien-Hcderváry Károly miniszterel­
nök az ideiglenes válaszkép megjegyzi, hogy a 
segédpüspök kinevezésének kérdése még nincs vég­
jegesen eldöntve. A kormány vigyáz arra, hogy a 
szokásos formák- megtartassanak. A kabinetirodá­
iéi semmiféle dorgatórium vagy leirat nem érke­
zett. amely bizonyos irányítást adott volna az állás 
betöltésére.

Gróf Batthyány Tivadar megjegyzi, hogy a 
miniszterelnök nem volt ott beszéde elején. Ő nem 
azt mondta, hogy a kabinetirodából dorgatórium 
vagy irányítás jött volna le, hanem azt, hogy érte­
sülése szerint akkor, mikor az a bizonyos dekré­
tum leérkezett, eliez valami irás volt. mellékelve, 
amely olyan súlyos vádakat, tartalmaz, amiket, itt 
szóbahozni nem akar.

Gróf Khucn-Héderváry Karoly miniszterel­
nök ismét kijelenti, hogy ebben az ügyben semmi­
féle irat nem érkezett hozzá.

Elnök: A miniszterelnök nem kívánja ezt, a 
választ véglegesnek tekinteni? (A miniszterelnök 
int, hogy nem.)

Az interpellácziót kiadják a miniszterelnöknek.

A felvidéki állapotok.
Huszár Károly (sárvári) a ruthénck szomorú 

helyzetét teszi szóvá. Az egész felvidék olyan, 
mintha bünfészek volna, ahol a ruthéneket minden- 
hői ki lehet forgatni. A knftúnos elemek az egész 
országrész fölött korlátlanul uralkodnak. Sehol az 
uzsora úgy nem dühöng, az alkohol ugy nem pus>. 
tit. mint n Föl vidéken. Már inforimWívt se lehet 
kapui, mert felnek a L-'szutól. Már a közigazgatást

is megfélemlítik. Az állam nem akarja észrevenni 
ezeket, az állapotokat. Az alkoholizmus terjesztésé­
nek egy uj módját találták ki: a ezukrászdarend­
szert. A ezukrászdákban mindenféle denaturált 
szeszt árulnak édes lével keverve. Ilyen körülmé­
nyek között állandó ott a népvtSdorlás. A ruthe- 
nek kivándorolnak s Galicziából örökösen vándorol 
bo a nem kívánatos kaítános elem. A magyar kor­
mányoknak meg kellene kezdeni a tisztázási pro- 
ezesszust a vöröshajuak ellen. (Derültség.)

Sándor Pál: A kongregácziók ellen is!
Huszár Károly: Minden ezer galieziai beván­

dorlóért, adok egy bevándorló kongregácziús tagot.
Frey Fercncz: Egy papot mer az uzsorással 

összehasonlítani! (Derültség.)
Huszár Károly: Amikor egy vidék népének 

pusztulásáról vau szó, elvárja a kormánytól a 
szükséges intézkedéseket. Kérdi a miniszterelnök­
től, van-e tudomása arról, hogy a kazárok mint 
teszik tönkre erkölcsileg és anyagilag a ruthéne­
ket? Van-e tudomása az Eszak-Magyarországon 
pusztító uzsoráról és a botrányos közegészségügyi, 
közbiztossági és közigazgatási állapotokról. Tud-e 
arról, hogy ismét nagyobb kazár bevándorló rajok 
lepik el ezt az országrészt és hajlandó-e megtenni 
a kazárok üzelmei ellen a szükséges intézkedé­
seket?

Az interpellácziót kiadják a miniszterelnöknek.
Sándor Pál személyes kérdésben szólva han­

goztatja, hogy közbeszólása nem azt jelenti, mintha 
helyeselné a destruktiv elemeknek az országba 
való özönlését, mert az ilyen elemek a zsidó val­
lásra a legnagyobb szégyent hozzák. Szükségesnek 
tartja az államiság gyöngitésére törő, kétségbeejtő 
elemek ellen a szigorú intézkedést, de azt kívánja, 
hogy az ilyen elemek üldözésénél ne tegyünk kü­
lönbséget a felekezetek között.

Elnök az ülést negyedháromkor berekeszti.

A marostordai harcz.
— Bernády polgármester nyilatkozik. — 

Budapest, deczember 14.
A marostordai rendőrfőkapitány felfüggesz­

tését — mint azt már tegnap megírtuk — az első 
marosvárárhelyi híradások Erösdy volt főispán 
ügyével hozták kapcsolatba és olyan beállítást ad­
tak a dolognak, mintha a, főkapitány politikai haj­
szának az áldozata volna. Ezzel szemben a tény­
állás az, hogy dr. Vargha Lajos főkapitány felfüg­
gesztésének okai az Erösdy lemondását megelőző 
időre nyúlnak vissza. Már 1906-ban Farhas ‘ 'bért 
akkori főispán vizsgálatot tartván a rendőrkapi­
tányságnál, a kihágás! ügyek elintézése és különö­
sen a büntetéspénzek behajtása és elszámolása kö­
rül nagyfokú rendetlenséget, tapasztalt és akkor a 
vizsgálat közben Péterffy Károly rendőr fogalmazó 
agyonlőtte magát. Azóta Marosvásárhely polgár­
mestere negyedévrol-negyedévre szigorúan intézke­
dik az iránt, hogy ezek az ügyek a járási számvevő­
ség által állandóan megvizsgáltassanak és r vizs­
gálat eredményéről jelentés tétessék. így ebben az 
évben is 1910. november 19-én felhívta a polgármes­
ter a járási számvevőséget, hogy vizsgálja meg a 
kihágásos bunteíéspcnzck kezelését. Mivel e felhívás 
ra jelentés nem érkezett vissza és mivel közben több 
uj panasz érkezett a polgármesterhez, a polgármes­
ter utasította Hofbauer Aurél polgármesterhelyet- 
test és dr. Bodola. Ferencz tiszti főügyészt a vizsgá­
lat megejtéséro es haladéktalan jelentéstételre. E 
\izsgalat, után beküldött jelentés megállapítja, hogy 
különösen a kihágásé ügyek elintézése körül meg­
döbbentő indolenciával történtek mulasztások és 
kötelességszegések, megállapította továbbá a jelen­
tés, hogy a rendőrfőkapitány a. vizsgálat, eredmé­
nyét azzal kívánta meghiúsítani, hogy egy kért 
ügyiratba való betekintést megtagadta. Ki szolgál­
tatott okot a. felfüggesztésre.

Bernády polgármester különben, akit a főka­
pitány elleni politikai hajsza hátterébe állítanak, 
ni,a Budapestre érkezett, magával hozva az összes 
vonatkozó iratokat, hogy személyesen tegyen jelen­
té.,*t. az ügyről a belügyminiszternek. Bernády pol­
gármester Vargha főkapitány felfüggesztésének kö­
rülményeit, a kővetkezőkben ismerteti:

— A kihágási pénzekről szóló negyedéves je­
lentés november 20-áig nem lévén kezemben, de- 
ezer.'ber 6-án utasítottam TTofbauer Antal polgáv- 
im;;'eríe.'yetLsí. és dr. Bodola Ferenc* tiszti fő­
ügyészt., hogy a rendőrségi hivatalt és ügykezelést
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vizsgálják felül. A vizsgálat deczember 8-án tör­
tént cs több szabályt írlanságot fedezett fel, amelyek­
ről a polgáruicifterhelyettes Írásbeli jelentést tett. 
A jelentéshez volt csatolva vagy hnrmincz darab 
szabálytalan ítélet. Egyik sincs aláírva. Feléről 
hiányzik az ítélet indokolása, egy részénél meg 
nem állapítható, hogy kihirdették-e. mcgfolcbbcz- 
ték-c, de az valamennyin rajta van, hogy az elitéit 
a büntetést kitöltötte. Van olyan akta, amelyik má­
jus 26-ikén érkezett a rendőrséghez, de a mai napig 
sem történt benne semmi intézkedő®. Ma már el is 
évüli. E mulasztásokat. Oroszlán Endre és Szatmári 
Géza rendőrfogalmazók követték el.

Vizsgálat közben megállapították, hogy július 
20-än érkezett ellenem egy följelentés, amelyet a 
főkapitány mayához vett. A vizsgálatot teljesítő 
h. polgármester fölviláerotfitást kért, hogy mi tör­
tént ezzel az aktával, de a főkapitány azt felelte, 
hogy az hivatalos titok. Ö abban nyomozást folytat 
és a nyomozás eredményét hiúsítaná meg, ha a föl­
jelentés tartalmát elárulná.

A följelentés közegészségelleni bűntett ezimen 
történt. Én erre lekiildtem a tiszti főügyészt, hogy 
úgy az ügyészségnél, mint a vizsgálóbírónál álla­
pítsa meg, hogy van-e tudomásuk erről a följelen­
tésről ? A följelentésről sem az ügyészségnél, sem 
a vizsgálóbírónál nem hídnak, holott a rendőrség a 
hozzá érkezett följelentést 48 óra alatt tartozik 
áttenni az ügyészséghez.

A helyettes polgármester és tiszti főügyész 
vizsgálatuk eredményét beterjesztették hozzám, 
ennek alapján a városi tanács azt a javaslatot ter­
jesztette a deczember 12-Iliére összehívott, közgyű­
lés elé, hogy a fent előadott szabálytalanság miatt 
a polgármester utasittassék a megtorló lépések 
megtételére.

Ekkor Erósdy Sándor főispán jött a főkapi­
tány segítségére. Deczember 7-én Erósdy. Sándoi 
a főkapitány kezeihez beadott egy följelentést 

Rernády György és társai ellen zsarolás és meg 
■vesztegetés miatt“. A följelentést 1106. szám alatt 
beiktatták, du ennek tartalmát nem közölték ve­
lem, ellenben a följelentésről egv egész oldal tudó­
sítás jelent meg az Erősdy Sándor lapjában. Ezek 
voltait a közgyűlés előzményei.

A közgyűlésen ifj. Ugrón Gábor előbb azt 
kérdezte, hogy ez a följelentés azonos-e azzal, 
amelynek bemutatását Vargha fölöttes hatóságának 
megtagadta? Dr. Vargha Lajos kijelentette, hogy 
nem. Ezen kijelentés után tette meg Ugrón isme 
rctes indítványát, melynek folyományakép a köz 
gyűlés kimondta a fegyelmit megelőző vizsgálat 
elrendelését és Vargha Lajos felfüggesztését.

Ennek megtörténtével cn intézkedtem Vargha 
Lajos hivatalának átvétele iránt és külön átirat­
ban meghívtam a királyi ügyészt azzal, hogy h» 
tényleg vannak olyan akták, amelyekben nyomozás 
folyik és azoknak megtudása a nyomozás siketét 
azonnal veszélyeztetné, azokat csak a királyi ügyész 
vehesse át. Dr. Tar Gábor soros ügyész meg is 
jelent -a hivatal átvételénél, de minthogy dr. Vargha 
Lajos azt jelentette ki, hogy ilyen akták nincsenek 
az ügyész ezt a jegyzőkönyvben konstatálta és 
hivatal átadásánál tovább nem volt jelen.

A hivatal átadása után mégis előkerültek a 
följelentések; Dr. Vargha átküldte előző napi dátu­
mokkal ellátva az ügyészséghez. A főispán följelen 
lését azzal a. megjegyzéssel tette át, hogy abban 
rendkívüli hivatali elfoglaltsága miatt a nyomo­
zást cl sem kezdte. A másik följelentést a köz- 
rgészsé-gclleni bűntett miatt azzal a megjegyzéssé', 
hogy „mivel a földmivnlésügyi miniszter szakértő­
jének kiküldetését tovább várni nem lehet ós az 
ma már megfelelő eredményre úgy sem vezetne, 
az iratokat azzal teszi át, hogy puhatolózásai ered­
ményét később szándékozik közölni,“

A feljelentések tartalmút én nem tudom. 
Én senkit meg nem zsaroltam és engem senki meg 
nem vesztegetett. Az au egy mindenesetre különös 
ngy-e, hogy egy főispán a polgármester elleni föl­
jelentést n polgármester háta mögött adja be t> 
tendőrkapitánynalv

Az osztrák válság.
— Javul a helyzet. —•

Budapest, doe/cinbcr 14«

Ausztriában, mintha már teljesen elsi­
multak volna a hirtelen felesei pódott válság 
hullámai, normális folyásába tért vissza min­
den. A Reiehsraíh ma megszavazta az ideig­
lenes házszabályok meghosszabbítását, hol­
nap megválasztják a delegátusokat, azután a 
költségvetési provizóriumot tárgyalják. A 
pártok hangulata általában nyugodt és békü- 
léketny, a Bienerth-kormány bizakodva nézhet 
a jövő elé.

Mai híreink a következők:
Viharos illés a Reichsrnthban.

A Rvichsrath ma megkezdte a házszabály 
bizottság jelentésének a tárgyalását az ideiglenes 
házszabályok meghosszabbításáről, de előbb még 
egy kis parázs ebstrukeziót. kellett eltűrnie, melyet 
a creh radikálisok hajánál fogva rántottak elő, nyil­
ván azért, hogy megmutassák, L így az uj házsza­
bályokat ellenzik. A cseh radikál'sok. amikor 
Dienerth báró miniszterelnök a terembe lépett, 
nagy lármát csaptak. Bienerth báró a házszabá­
lyokra vonatkozólag kijelentette, hogy ö azon h sz, 
hogy a javaslatot az urakháza mielőbb elintézze 
ős az még idejében törvényerőre emelkedjék, ami 
elsősorban magának a parlamentnek az érdeke.

A cseh radikálisok a mini site roJ nők c szavait 
nagy lármával fogadták és folyton abvzugoltá»'. 
Az elnök többeket rendreutasitott, do a cseh r üli 
kálisok Bienerth báró egész beszéde alatt tovább 
1 ár mázt ak.

Amikor a miniszterelnök szólásra jelentke­
zett, a cseh radikálisok feléje kiáltottak:

— Lemondott mimsztcrclnök no beszéljen!
A német, szabadelvűek és keresztény-szoczinus- 

ták cllcntüntctcsül Biencrthet, amikor beszédét 
befejezte, élénken megtapsolták.

A cseh radikálisok a házszabályok tárgyalása 
ellen benyújtott indítványait nagy többséggel el­
vetettek.

A képviselőházi ideiglenes házszabály ügyének 
tárgyalásánál Gessmann a keresatényszoczialisták 
és G lomb inaki a lengyel klub nevében rr javaslat 
elfogadása mellett foglalnak állást és sajnáljak, 
hogy nem végleges reformtervezet van előterjesztve. 
ho pótjavaslatot terjeszt elő, amely szerint a ház 
tárgyalási nyelve csak a német legyen. Kijelenti, 
hogy elveti a javaslatot, ha e pót rendelkezést be 
mm veszik. Wcideiihofer, Fetrusievics, Choc és 
Un in képviselők felszólalása után a vita bezárására 
vonatkozó javallatot 190 szavazattal 75 ellenében 
elfogadták. Miután Fuchs és Seitz vezérszónokok 
kifejtették a contra és pro álláspontot ős a javas­
latot a bizottsági álláspontnak megfelelően máso­
dik olvasásban elfogadván, az ideiglenes házsza- 
l ályreform érvényét 1911. év deczember végéig meg­
hosszabbították. X harmadik olvasás azonnali meg­
ejti sé-re vonatkozó javaslatot 228 szavazattal 50 el­
lenében elfogadták és a házszabály) avaslatot a zu tan 
harmad“zori olvasásban törvényerőre emelték. (He­
lyeslés és taps a lengyeleknél és keresztényszo- 
czialistáknál). A ház nz.után áttér a sorban követ­
kező sürgősségi javaslatra, amely a cseh barnaszén 
szállítási díjtételeinek mérséklésére vonatkozik.

Miután Beer képviselő megokolta javaslatának 
sürgősségét, a tárgyalást megszakították.

Az ülés ■'! órakor véget ért. A legközelebbi ül«'* 
holnap délelőtt 11 órakor lesz. A nnpire-nd első 
pontja a delegáeziós választások megejtése.

A kormány reméli, hogy a költségvetési provi­
zórium is hamar tető alatt 1c*>z. Holnap a dcle- 
gáczió tagjait választják meg, aztán jelentéktele­
nebb javaslatokat fognak tárgyalni. TTa a jelek nőm 
csalnak, e hét végére törvény lesz az iudemnitás- 
ból. A pártokban meg van a hajlandóság, hogy há­
rom hónapra megszavazzák az iudemnitást. A na­
pirendet valószínűleg úgy fogják megváltoztatni, 
hogy első helyre kerül a költségvetési provizórium, 
másodikra pedig az olasz egyetemi fakultás ügye. 
Az olaszok nem ellenzik a sorrend megváltoztatását,

A kibontakozás útja.
Az osztrák képviselőhöz pénteken, legkésőbb 

szombaton kezdi meg szabadságát. Ma a házszabály- 
bizottság jelentését tárgyalták, amely az ideiglenes 
házszabályok cry évi meghosszabbítását javasolja. 
Délután üt órakor ült össze a költségvetés) bizott­
ság, hogy a költségvetési provizóriumot intézze o1. 
Csütörtökön » házszalálykérdcss*.! végeznek és

ugyancsak osiitöi tökön tartandó második ülésen * 
delegnczió tagjait választják meg. Pénteken, leg­
később szombaton a költségvetési provizóriumot is 
letárgyalják.

A pártklubokban fők épen két kérdést tárgyal­
nak, hogy milyen tartanul legyen a költségvetési 
provizórium és hogy az 1911-iki költségvetésen mi­
lyen törlósekot eszközöljenek. A szoczi áldemokra 
ták egyhavi, a szláv unió kéthavi, a lengyelek klup- 
ja ivedig háromhavi költségvetést proponál, amihez 
a német nemzetiségek is hozzájárulnak, csak a ku- 
resztcnyszoezialistálc hangsúlyozók. hogy milyen 
hiábavaló időfecsérléssel járnak ezek a folytonos 
provizóriumok, melyek a Háztól sok időt vo-.ink 
cl, melyet gyümölcsöző munkára fordíthatna. Ami 
az ideiglenes költségvetésben esz,közlendő törlé­
seket illeti, azokat csak pro nnta temporia fog iák 
a hajózási társaságok szubvo.iezióiriál eszközölni, 
olyan módon, hogy ezek a törlések nz állammal kö­
tött szerződéseket nem szüntetik inog,

Clam-Martinitz gróf, a nemzeti politikai 1 i- 
zottság elnöke karácsony után a tartományi fönnr- 
sallal és a kőt nemzetiségi tábor khibelnökcivcl 
tanácskozni fog a kiegyezési tárgyalás folytatá 
sáréi.

A költségvetési bizottság ma délutáni ülésén 
Redlich képviselő a politikai helyzetre való tekin­
tettel, amely a költségvcíéci provizórium sürgős el­
intézését. térni szükségess.', javasolja a napirend 
oly módon való megváltoztatását, hogy előbb a költ­
ségvetési provizórium elintéz tessék, azután kerüljön 
a sor az olasz falviltáskérdés további tárgyalására.

Gönci képviselő határozottan tiltakozik e javas­
lat ellen és kijelenti, hogy egyáltalában nincsen ok 
a kérdésnek további elhúzására. Az ilyén határozat 
rossz hangulatot keltene az olasz lakosság körében-

Schmidt képviselő kijelenti, hogy a keresztény- 
szoczial isták Redlich javaslata mellett fognak 
szavazni. Redlich javaslatát ezután túlnyomó több­
séggel elfogadják, mire a bizottság megkezdi a 
költségvetési provizórium tárgyalását.

Steinwender előadó a következő indítványokat 
teszi: 1. A költségvetési provizórium megszavazása 
bárom hónapra. 2. A kiadásoknak a jelenlegi állami 
előirányzat keretében való folyósítására vonatkozó 
felhatalmazás, anélkül, hogy ez precedensnek le­
gyen tok inthető, az annak idején leendő törvény­
hozási olintézésuxódra. magában foglalja a dunai 
gőzhajózáe, valamint a dalmácziai és dél amerikai 
hajószolgálat szubveiyziónálására ie, 3. a kSléeön- 
kötési jognak 76.4 millió koronára való korlátozása. 
4. az alkoholkontingensre vonatkozó rendelkezósi 
felvétele a költségvetési provizóriumba.

Conci fvpviselő kijelenti, hogy tekintette! 
arra :1 bánásmódra, amelyben az olasz fakultáa kér­
dését részesítik, nincs abban a helyzetben, hogy a 
költségvetési provizóriumot megszavazhatná.

Okunievsla és Levitzky ruthenok a köJteé<p- 
vetési provizórium ellen foglalnak állást. Kot- 
lowshi. Kolischer és Glombinsky mellette szólal 
nak fel. ellenben a kölcsönfelvételre való megha­
talmazás ellen foglalnak állást. Kramarz a német 
szláv kiegyezés szükségét hangoztatja. Reméli, 
hogy a kormány lemondása alapos változást fog 
eredményezni és az igazság szelleme jut diadalra. 
Kozlowski, Kramarz, Kolischer, Diamant és Red­
lich a viziutak keresztülvitelére vonatkozó törvényt 
követelik, Ploj és Korosec szlovének a költségvetési 
provizórium mellett szólalnak fel. A bizottság 29 
szavazattal 11 ellenében elveti a hathavi költség­
vetési provizóriumot, ellenben megszavazza a há­
rom havi költségvetési provizóriumot. Elveti a 28 
milliós kölcsön felvételére vonatkozó javaslatot, 
(Ilonben a 109 milliós vasúti beruházásokra vonat, 
közé javaslatot, elfogadja. Megszavazza továbbá n 
dunagőzhajóznsi és a dalmácziai gözhajózási szol- 
gúlat pnusáléit. Minthogy az Austro-Amerikán aval 
i1.ütött szerződés rat ifikácziója még nem történt 
meg, a negyedévi szubvenció kifizetését meg­
tagadta. Stemmender visszavonta az alkohol kon 
th.gousro vonatkozó indítványát, minthogy nz 
erro vonatkozó törvényjavaslat a húz előtt fekszik.

KÜLFÖLD.
A brazíliai tengorészlázadás. 1 iguera de Rocha 

ezredes, a brazíliai legfelsőbb hadbíróság titkára, 
aki jelenleg Parisban tartózkodik, a tengerészek 
zoiidülőrére vonatkozólag kijelentette, hogy ő nem 
hiszi, hogy a k-tl'rm* zendülés általános forradal­
mat és 1 onscca elnök bukását vonhatná maga után 
Az egesz mozgalom nak vo1 Inképpen az az oka, hoau 
" /' nyert szí ntanok zsoldemdést követelnek. A ten' 
gcrészknlollóknak ez a követelése pedig a követ­
kezőképpen állott elő: Rio do Janeiro kormányzója, 
Ruy Horhosa, a a elnökválasztásnál ellenjelölt jc 
(.olt. di Fonseca marsallnak és n választás előtt, 
mcí/vatazztósa■ esetére zsoldemelést kelyattU kiiá■
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b'Wv? n pi«trc:okn&l\ Ebben az ígéretében csakis 
inktikai szempontok vezették. Amikor azután 
1 nn.-e "I leit az el nők, a matrózok természetesett 
nej? voltak tosztva n zsoldomclés reményétől, de 
■ir.egkiserlettrk erőszakkal elérni azt. amit az egyik 
elnökjelölt nekik igert. ti"cry a szárazföldi, mint a 
tengerészei i haderő tmijei a kormány pártján 
Tannak. Maga Horhosa is kibékült a kormánynyal 
cs felajánló!Ia az elnöknek szolgálatait, aki kine­
vez te ói. Rio dn Janeiro város kormányzójává. 
Érzel szemben Brazília berlini követe Rio de Ja­
ne: rolói hosszabb táviratot, kapott, amelyben hiva­
talosan mogczáfolják az általános katonai zendii- 
:ősről s.óló híradást. .Mindössze a Das Cobras 
szige i erősség tengerész-legénysége lázadt fel, de 
tizenkét órai harcz után feladta a harezot és ki­
tűzte a felv'r lobogót. A lázadók közül háromszázan 
■•siók el. Mig a kormány csapatai száz embert 
’es/!ettek. Jelenleg a városban teljes a csend.

Az angol választások. Londoni jelentés szerint | 
New-Portban (Wight-sziget) Churchill miniszter j 
egy beszédben kijelentette, hogy az Írek készek egy 
sziikebb jogkörrel biró (örvényhozással megelé- 
gedni cs felajánlják a kibékülést, amelynek elfo­
gadása a brit birodalom biztonságát cs erejét nö­
velné. A konzervatív „Morningposf1 vczérczikke 
azt. a lehetőséget taglalja, hogy a tarifareform hí­
vei. elszakadnak, az itnionista-pártfól. A lap kije­
lenti. 'hogy nem lehetséges és nem kívánatos a 
helyzet komolyságát továbbra is .félreismerni, 
amelybe az un ion ist-párt került, Balfour azon sze­
rencsétlen és lehetetlen javaslata következtében, 
amely a tarifareformnak' és költségvetésnek nép­
szavazás alá bocsátását czéloztn. A tarifareform 
hivei nem óhajtják megbontani a régi brit alkot­
mányt, amely ellen Balfour öntudatlanul lényegbe 
vágó támadást intézett.

A liberális „Daily News“ írja: Balfour hét­
főn dntfordi beszédében elismerte vereségéi és bele­
nyugodott abba, hogy a jövő parlament a vétóid It 
elfogadja. Ezzel szemben a konzervatív „Daily Te­
legraph“ örömmel vett tudomást Balfour azon Ígé­
retéről, hogy a vétóbilluck a parlamentben való el­
fogadása ellen határozott ellent állási fog kifejteni.

A választások lassan mennek végbe s ne ni 
először történik, hogy az eredményekről csak 2 I 
óra mnltán jönnek jelentések. így a tegnap meg­
ejtett 18 választásról is csak ma van hir. A sza­
badelvű párt egy mandátumot, hódított, az ir na- 
czionalisták kettőt, az un ionisták ugyanannyit, te­
hát a pártnrányok ' nem tolódtak el eddig. Dun- 
d mm ban egy választói gyűlésen beszakadt a padló 
és a közönség ar'pinc-zóhe zuhant. Hatan, köztük 
asszonyok is. halálosan megsebesültek.

Aahbuj Ionban megválasztották Bell un ion is- 
tát, West Fife Shir eben Adamson munkáspártit 
választották meg. Sir Charles? Tiniket Foerst of 
Dean ban választották meg újból.

• Éjjeli jelentés szerint megválasztottak eddig 
917 liberális, 249 unionist.:!, 38 munkáspárt i. 60 
Reelmond-párti és S0 Brion-párti, jelöltet. A bibe ! 
rálinok 10, az un ionisták 24, a munkáspárt 1 I 
mandátumot nyer.

TÁVIRATOK.

A német, trónörökös Bombayban.
Bombay, deczomber 14. Frigyes Vilmos trón 

örökös ma ideérkezett.

Venizelosz merénylői.
Pária, deczomber 14. Mint a Havas-ügynökség 

Athénből jelenti, az ..Fnibros“ lap külön kiadás­
ban közli, hogy négy tesszáliai képviselőt letartóz­
tattak ama gyanú miatt, hogy szintén részt vettek 
a Yen izei os miniszterelnök ellen elkövetett me­
rényletben. Az igazságügy-miniszter kérde/őskö- 
dvs'to kijelentette, hogy erről nem tud semmit.

Olaszország a leszerelésért.
Róma. deczomber 14. (Saját tudósi tónk tói ) 

San Oiuliano külügyminiszter átnyújtotta az 
Egyesült- Államok nagykövetének az olasz kormány 
válaszát Taft elnök leszerelési javaslatára nézve. 
Olaszország elvileg hozzájárul a nemzetközi kon fé­
rt nézi óhoz s hajlandó a leszerelési javaslatokat, a 
melyek a nagyhatalmak megbízottai között tar­
tandó nemzetközi koufvrenczia elé jutnának, jó­
nk arat tál megvizsgálni.

Gyufjimló Németországban.
Berlin, deczemlier 14. A haladó néppárt biro­

dalmi évül,'< tegnapi ülésén n gyújtáadó megszün­
tetését indítványozta. Az indítványt bizottsághoz
utasították.

Brland — beteg.
Páris, deczember 14. (Saját tudósitónktób) 

Briand miniszterelnök még most sem heverte ki 
betegségét, amely miatt két hétig tartózkodott a 
kormányzás teendőitől, de nem igaz, hogy meg­
rendült egészsége miatt le akar mondani és de­
in oneeau fog meghívást kapni a kormány élére.

A görög alkotmányrevizió.
Athén, deczember 14. (Saját tudósítónktól.) 

Az alkotmányrevizió két hónapon belül meg fog 
történni s akkor a király feloszlatja a nemzetgyű­
lést. Az uj választások májusban lesznek.

A mexikói vérengzés.
Washington, deczember 14. A mexikói nagy­

követhez érkezett jelotftés szerint tegnap mexikói 
csapatok Tieroprietonál (Kiuahua került) forra­
dalmi csapatra bukkantak, amelyből hetven embert 
megöltek, sokai: megsebesítettek és elfoglak. A csa­
patok százötven embert vesztettek.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlata. %

Newyork.
decz. 14 decz. 13. decz. 11.

Búza helyben 98% 97% 97%
deczembe rre 97% 96% 96%
májusra lOg's 102 102

Tengeri deczember re —_— 51 54
májusra 55% 55% 55/4

Chicago.
Búza deczembcrre 92% — 91%

májusra 96% 95% 95%
Tengeri deczembcrre 45% 45 15

Newyork, deczem bér 14. Gyapot 1sow-York-
ban. helyben 15.25 (15 .05). Gyapót januárra 14.81

3 bitumen

nemű vagyok. Ezt kérem az üzleti repüláv.'r.m 
nevében bejelenteni a t. Háznak . . . Nem akarok 
mint szélhámos állni az emberek előtt . . . Hiszen 
a legutolsó gimnazista is tudja, hogy én kétféle 
nem lehetek.

A képviselő: Majd teszek indítványt ebben az 
irányban is,

A bitumen: Szépen köszönöm, nagyságos ur. 
Szegény szerencsétlennel tesz jót.

A képviselő: Jó, jó barátom, majd üljön föl a 
karzatra és hallgassa meg az indítványomat.

A bitumen: Kérem aláss an, nagyságos ur, a 
nevemet illetőleg mit tetszik tervezni?

A képviselő: Névmagyarosítás iránt fogok in­
dítványt tenni.

A bitumen (zavartan): Igen . . . igen . . . 
éppen erről szeretnék valamit mondani. . . Nézze 
nagyságos ur . , . izé ... valami b-vel kezdődő 
nevet tessék proponálni ... a zsebkendőim miatt.
(A képviselő bemegy a terembe, és miként a mai 
tudósításokból látható, indítványozza, hogy a bitu­
men ásványolajra, magyarositlassék, továbbá a folyé­
kony és a gáznemü különválasztassék. A Ráz az 
indítványt elfogadja, a bit-umen a; karzaton petro- 

Icuvikönyeket sírva távozik.)
Ray.

(14-69). Gyapot mércziusm 15.04 (14-87). Gyapot 
Nevv-Orlcinsban helyben 14?'s (1174). Petroleum 
Stand white New-5 orkban 7.40 (7.40). Petroleum 
Stand white Philadelphiában 7.40 (7.40). Petro­
leum R a fined in Cases 8.90 (8.90). Petroleum Cre­
dit Blancos ni (Cl City 1.30 (1.00). Zsír Yi este.rn 
steam 10.55 (10.50). Zsir Rohe és Bothers 10.80 
(10.80.)

Chicago, de<-zember 14. Zsir januárra —.— 
(—•—)• ''bír márcziusra. —.— (11.15). Szalonna 
short, clear 10.31 (10.31). Sertéshús januárra
19.17 (18.87).

t. Házban.
Történik a kepviselőházban, az ülés élőtt.
.4 bitumen (zavartan néz körül): Hol találok 

én itt egy megértő lelket . . . ? (megszólít egy
szolgál} Kedves ti ram, én a bitumen vagyok . . .

A szolga: Nőm ismerem . . . M,í tetszik 1

A bitumen: Legyen szives, mutasson be egy 
agilis képviselőnek.

A szolga (rámutat egy urra): Fogja meg azt 
ett ni.

A bitumen (lassan odakoezog a képviselőhöz): 
Nagyságos uram, én bitumen vagyok (sírni kezd).

A képviselő: Miért sir?
A bitumen: Nagyságos uram. én olyan szeren­

csétlen vagyok (Zokog). Üldöznek, csúfolnak, le­
néznek, kétségbe vonják a tisztességes származá­
somat,

A képviselő: Mi baja tulajdonképen?
A bitumen: Elsősorban a nevem. Kérem az én 

nevemhez ideg kell. Az én nevemmel egy hét alatt 
nyolczmillió ember követte el ezt a szójátékot: 
bitumentschuldigung . . . Nem rettenetes ez?

.4 képviselő: Ezen lehet segíteni.
A bitumen: Az isten áldja meg a nagyságos 

urat . . . Azután meg: három hót óta egyébről 
sincs szó, csak rólam és azóta nem merek az u tezár a 
meunh Képtelenség, hogy mi mindent gondolnak 
rólam. Az emberek már dühösen kérdőik egymást, 
hogy mi a bitumen és tessék elhinni képviselő ur, 
én már olyanokat hallottam magamról, hogy szeret­
nék még mélyebbre bújni a földbe, mint amilyen 
mélyen vagyok.

A képviselő: Majd felvilágosítjuk a közönséget.
A bitumen: Nem hisznek már én nekem, nagy­

ságos ur . . . Hiszen a családomról is mi mindent 
beszélnek. Még a képviselő urak is összezavarnak... 
folyton folyékony és gáznemü bitumenekről tár­
gyalnak. . , Kérem, én vagy folyékony vagy gáz-

ÚJDONSÁGOK.

Tiz millió dollár.

Az amerikai milliárdosokra igazán nem 
lehet ráfogni, hogy ülnek az aranyaikon. 
Abból a nagy fölöslegből, amely nekik jutott, 
adnak valamit azoknak, akiknek nincs miből 
fedezni a szükségest. S amikor amerikai fogal­
mak szerint azt mondjuk: adnak valamit, az 
európai fogalmak szerint annyit jelent, hogy 
adnak sokat. Igen sokat. Kolosszálisán sokat.

Íme: Oarneggie Andrev legutóbb megint 
nem kevesebb, mint tízmillió dollárt ajándéko­
zott közczélra. Igaz, hogy ez is meglehetősen 
csinos összegecske, amennyiben koronáikban 
kifejezve ötven millió koronát tesz ki. Polgári 
fogalmaknak respektabilis pénz. De milliár­
dosok fogalma szerint nem túlságos nagy, 
amennyiben Oarneggie ennél nagyobb pénzt is 
adományozott már jótékony czélra.

Az érdekes a dologban az, hogy mire ado­
mányozta. Nagy summával ugyanis mindenféle 
dolgot meg lehet szerezni. Lehet nyomorba 
siilyedt, ínségbe jutott családok tömegét a 
szenvedésektől megváltani; lehet rajta tekin­
télyt (4 befolyást szerezni; lehet romlandó köz- 
egeszségi viszonyokat megjavítani. Lehet még 
esetleg az életet is meghosszabbítani. Lehet a 
feltaláló elméket uj erőre és munkára serken­
teni s ezzel a kultúrának tökéletesedését elő­
mozdítani. És nem tudom én felsorolni, hogy 
mi mindent lehet még nagyszerű pénzössze­
gekkel, csak egyetlen egy dolgot nem lehet; 
éppen azt, amire Oarneggie megemberelte 
magát és tiz millió dollárt adott.

Afert. a milliárdos igenis a világhétét 
akarta megvásárolni ezen a pénzen. Nemzet­
közi szervezet lebegett a szemei előtt, mely hi­
vatva volna a béke érdekében működni. Fiúm 
desiderimn. A világbéke iikczio, mely nem fog 
valósággá válni, legalább addig nem" amig cgv 
másik, minden irányban és minden tekTntet- 
bon dolog, mely ma még elvitázhatlan valóság, 
fi kézi óvá nem lesz.

Mekkora volt a. riadalom, az örömujjon­
gás, a hurrá- cs eljenkialtás, amikor a ezár 
1898-ban kiadta hires leszerelési manifesztu- 
máö Akkor az oroszok császárja a világ leg­
hatalmasabb uralkodója volt. S mindenki hitte 
akkor, hogy a békemozgalom, melynek élére 
ilyen hatalmas egyéniség áll, sebesen közele­
dik majd a tökéletességhez. S mi lett belőle? 
Sdia véresebb háborút nem jegyzett föl a vi­
lágtörténelem, mint amilyenbe a békeczár bele. 
ment.. Százezrenkint hullottak cl az emberek 
a csatatereken s meghaltak valamiért, amit a 
ezár akart, de másképpen el nem érhette azt, 
i’tsnk úgy, ha háborút indít. Nem érte el a 
ezé Íját ö sem, mert a háborút elvesztette, D© *
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a világrend-

béke gondolata megint visezasülyedt a lehetet­
len fikcziók közé.

Az a valóság pedig, mely a béke-utópiának 
megvalósulását lehetetlenné teszi, abból áll, 
hogy vannak fejedelmek, koronás fok a vilii 
gon, akiknek felségjogához tartozik a háborút 
megüzenni. Xagyon is nagy valóság ez. Oly 
nagy, hogy átgondolni és képzeletben át fog­
lalni is nagyon nehéz. S akármilyen nyomor­
nak, bármilyen Ínségnek szülője és forrása is 
a militarizmus és bármilyen megváltást jelen­
tene is a leszerelés: amig a legfőbb és legna­
gyobb hatalom ezen a földön a fejedelmek ke­
zében van, addig ne álmodjunk világbékéről és 
ne álmodjunk arról, ami ennél még nagyobb 
jelentőségű: leszerelésről.

Tízszer annyi összeget adományozhatott 
volna, mint amennyit adományozott, Car- 
neggie: a pénzét el fogják herdálni, de óhaj­
tása álom és utópia marad és nem fog a meg­
valósulás stádiumába lépni, áruig 
szer elvan lesz, amilyen most*

(t.)

NAPIREND. Naptár: csütörtök, deczember 
15. — Hóm. kath.: Valérián pk. — Prot.: Valeria,, — 
Görög-orsz: deczember 2. Habakuk. — Zsidó • Kíszlev 
14. —- A nnp kél reggel 7 óra 42 perczkor, nyugszik dél­
után 4 óra S perczkor. — A hold kél délután 3 óra 6 
perczkor és nyugszik reggel 0 óra 24 perczkor.

Az igazságügyi miniszter fogad délben 12 órakor,
A közoktatásügyi államtitkár fogad délután 4-kor.
A honvédelmi miniszter fogad délelőtt 10 ómkor.
A képviselőház ülése délelőtt 10 órakor.
Petőfi-ház (Bajza-utcza 21.) Nyitva 10—2 ig. Be­

lépődíj, kedd kivételével, 1 korona. — Háziipari Szö­
vetség kiállítása (Kígyó-tér 1.) Nyitva egész nap. Be­
lépődíj nincs.

.A yitvulevö múzeumok: Nemzeti Muzeum állattára 
fi—2-ig. — Erzsébet Muzeum fi—4-ig. — Földtani Mu­
zeum 10—1-ig. — Iparművészeti Muzeum 9—1-ig. — 
Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — Ráth Muzeum
10—4-ig. — Széchényi Muzeum (Akadémia-uteza 2.) 
10—12-ig. — Tanszermúzeum 9—-7-ig. — Keleti Akadé­
mia 2—il-ig.

Xyitvalevő könyvtárak: Akadémiai Könyvtár 3—7.
— Egyetemi Könyvtár 9—6. ■— Fővárosi Könyvtár 9—2.
— Iparművészeti Muzeum Könyvtára 9—12 és 6—8. — 
Kereskedelmi Muzeum Könyvtára 9—2. — Nemzeti Mu­
zeum Könyvtára 9—4. —• Pedagógiai Könyvtár 9—7. — 
Statisztikai Könyvtár 9—2. — Technológiai Könyvtár 
9—1-ig.

X yltvalevö képtárak: A Műcsarnok téli tárlata 
fi—3-ig. Belépődíj 1 korona. — A Nemzeti Muzeum 
téli tárlata. Nyitva 9—4. Belépődíj 1 korona. — Laka­
tos Artur kiállítása a Könyves Kálmán művészeti sza­
lonjában (Nagyinezű-uteza 37—39.) Nyitva 9—7-ig.
Belépődíj 60 fillér. — Andorkó Gyula hagyatékának 
kiállítása a M ü vészottb onbn (Váczi-utcz 9.) Nyitva 
30—7 ig. Belépődíj 60 fillér. — Az Ellens-szalon kiál­
lítása a Müvészliázban (Fasor 6.) Nyitva egész nap. 
Bevépődij 1 korona. — Fiatal festők karácsonyi miivá- 
sára az Egyesület Lipótvárosi Polgári Kör helyiségeiben 
(Akadémia-utcza 3.1 Nyitva 9—5-ig. Belépődíj nincs. — 
Nemes Marczell képeinek kiállítása a Szépművészeti 
Múzeumban. Nyitva 10—2-ig. — A Szépművészeti Mu­
zeum régi képtára. Nyitva 10—2-ig.

— Erdős Armand az „Egyetértés“ kiadó­
tulajdonos igazgatója erősen meghűlt, e né­
hány nap óta betegen fekszik lakásán. Álla­
pota ma már jobbra fordult, de azért még né­
hány napi" ágyban kell maradnia.

— A honvédelmi miniszter audiencziája, Ha­
zai Samu honvédelmi miniszter, holnap, csütörtökön 
délelőtt 10 órakor tart kihallgatást.

— Haldokló hcrczeg. Marburcból jelentik, 
hogy brunseéi kastélyában Muregg mellett nagy be­
legen fekszik De la Gracie hcrczeg, Berry licr- 
czegné egyetlen fia. A herezeg halálán van.

— Kitüntetés. A király Medvigy Mihály
nagyváradi ítélőtáblái tnácselnöknek és törvényes 
utódainak saját kérelmére való nyugdíjazása alkal­
mából a bírói pályán szerzett érdem*, i elismerésein 
a magyar nemességet „dávidházi“ elönévvel díjmen­
tesen adományozta.

— Suttner héirónő Budapesten. A béke aposto­
lának tiszteletére ma este Braunecker Tina bárónő 
estélyt rendezett, melyen megjelentek gróf Khuen- 
lUdcrváry Károlyné, gróf Apponyi Sándorné, Bér- 
zrrirzy Albert. Prónay Jozefin bárónő, Heinrich 
Gusztáv né. Festet ich Leont in grófnő. &ha,lay Imre, 
Badistch Jenő, / imon Ákos es neje, Hammerer 
Ernő és neje, Vojnils Sándorné, Gyömrey Aurélné, 
Blankenstein grófnő, Magyary Géza és Zipernov 
ezky Károly egyetemi tanárok nejeikkel és még 
mások.

— A szabadalmi tanács elnöke. A király 
Téghism/ István miniszteri tanácsost a szabadalmi 
tanáé- elnök óvó in v to ki.

— Uj Deák-ereklye. A Magyar Nemzeti 
Muzeum Deák-szobája páratlan becsű ereklyé­
vel gyarapodott. Ma küldötte meg a Nemzeti 
Múzeumnak Klein Aladár lcaráosondi nagy- 
birtokos dr. Fábry Bertalan közvetítése utján 
a haza bölcsének, Deák Ferencznek halotti 
maszkját. Ez a halotti maszk csodás hűséggel 
ábrázolja Deák Ferencz arezvonásait. A ha­
lotti maszk érdekességéhez, értékéhez még az 
is hozzájárul, hogy Deák halotti maszkját a 
külföldön élő Engel József nagynevű szobrá­
szunk készítette.

Előléptetés. A Budapesti Városi Villamos 
Vasút igazgatósága Földes Imre titkárt főtitkárrá. 
Becher Rezső főtisztviselőt pedig osztályfőnökké 
léptette elő. E két kiváló tisztviselőnek jól meg­
érdemelt előléptetése széles körben nagy örömet 
és teljes megelégedést keltett.

— Kinevezés. A király dr. Neumann Károly 
miniszteri tanácsosi czimmel és jelleggel felruhá­
zott miniszteri osztálytanácsost miniszteri taná­
csossá nevezte ki. A kinevezést a hivatalos lap mai 
száma közli.

— Széli Kálmánná halálához. Széli Kálmáimé 
Vörösmarty Ilona palotahölgy holttestét a Döbren- 
tei-utcza 16. szám alatti ház első emeletének nagy­
termében helyezték ravatalra. Eziistmivü szarko­
fágban pihen a nagyasszony délszaki növények, 
virágok cs igen sok gyertya körében. Széli Kálmán 
titkos tanácsos, volt miniszterelnök — mint jelen­
tettük — tegnap este 11 órakor érkezett vissza Pa­
risból a keleti expresez-vonaton. A vasúttól egye­
nesen a lakására hajtatott. A lesújtott férj ráborult 
neje holttestére s a zokogó embert alig lehetett on­
nan eltávolítani. Az egész délelőttöt a ravatalos 
teremben töltötte felesége koporsója mellett, ahol 
apáczák térdeltek és imádkoztak az elhunyt lelkiüd­
véért. A délelőtt folyamán igen sokan akarták 
részvétüket kifejezni, de Széli Kálmánt annyira 
megtörte a váratlan gyászeset, hogy senkit sem fo­
gadhatott. A Döbrentei-utezai gyászházhoz egyre 
érkeznek a részvéttáviratok és a részvétiratok. A 
nagyasszony temetése holnap, csütörtökön, délután 

órakor lesz a római katolikus vallás szertartása 
szerint, mely után a holttestet kiviszik a kercpesi- 
uti temetőbe és a családi sírboltba helyezik örök 
nyugalomra.

A család a következő gyászjelentést adta ki:
„Széli Kálmán valóságos belső titkos tanácsos 

a maga és leánya: Bernrieder J ánosné. Széli Ilona, 
unokái: Ferencz és Katinka, ve je berneki Bern- 
rieder János nevében mély fájdalommal tudatja, 
hogy forrón szeretett neje, illetőleg édesanyja, 
nagyanyjuk és anyósa dukai és szontgyörgvi Széli 
Kálmánná Vörösmarty Ilona palotahölgv 1910. 
deczember 13-án, reggel 6 órakor, életének 61-ik és 
boldog házasságának 43-ik évében, hosszas szenve­
dés után az Urban jobblétre szenderült. Hült tete­
mei folyó évi deczember 15-én, délután 3 órakor 
a gyászházban, I., Döbrentei-utcza 16. szám alatt a 
róni. kát, egyház szertartása szerint beszenteltetni 

és a Kerepesi-ut melletti temetőben a családi sír­
boltba örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő 
szentmise-áldozat az elhunyt lelkiüdvéért folyó évi 
deczember 16-án délelőtt 10 órakor fog a belvá.osi 
plébánia-templomban a Mindenhatónak bem utat- 

tatni. Budapest, 1910. deczember 13-án. Béke 
poraira."

/Széli Kálmánná elhunyta alkalmából a király 
a, következő táviratot intézte Széli Kálmán belső 
titkos tanácsoshoz: „Fogadja a neje elhunytávaJ 
ért nagy vesztesége alkalmából benső részvétemet. 
Ferencz József." Meleghangú távirati részvétnyi­
latkozatot küldött továbbá Frigyes főherczegné 
Klotilcl föherezegasszony és Erzsébet főherczegnő! 
József föherczeg és neje Auguszta főherezegasz- 
szony.

Részvétüket fejezték ki továbbá az osztrák és 
a magyar politikai és közéletbe!i kiválóságok.

Az elhunyt^ravatalára gróf Zichy János val­
lás- 6.^ Közoktatásügyi miniszter mint a gyermek­
szanatórium kormányzója is díszes koszorút he­
lyezett s külön iratban tolmácsolta a gyermeksza- _
nafórium fájdalmát Széli Kálmánnál, mint a gyér- j szett bugával atyjuknak öröksége miatt és esküvője

alkalmából még csak nem is gratulált.

— Török újságírók Budapesten. A sznlonild 
török hírlapírók ma. délelőtt több áruházát látogat­
tak meg. Azután megnézték a hütőházat. ahol Küsz- 
lor Henrik vezérigazgató fogadta ökot és tüzetesen 
megmagyarázta nekik a modern lnitőipnr fontossá­
gát, különösen az élemiszerek és a mezőgazdasági 
termelés értékesítése szempontjából. A telep megte­
kintése után a hütőház igazgatója megvendégelte 
a hírlapíró vendégeket. Carábiber bcy Küszler igaz­
gatóra, valamint a fogadó-bizottsági tagok család­
jaira emelte poharát, Zuchdi bcy arra emlékeztetett, 
hogy a vendégszeretetet, amclylyel 1849-ben a 
törökök a magyar menekülteket fogadták, a magya­
rok az 1876. és 77-iki események alatt viszonozták, 
mert akkor csak a magyarok rokonszenveztek Euró­
pában a törökökkel. A felköszöntők közben meg­
tudták a vendégek, hogy a magyar ujságiró-tudás- 
nak előkelő halottja van, akit most temetnek. Elbú­
csúztak a házigazdától cs testületileg kimentek a 
kerepesi-temetőbe s valamennyien resztvettek Lip­
cséig Ádám végtisztességen. A gyászoló család tag­
jainak kifejezték a jeles magyar újságíró elhuny­
tén érzett részvétüket. A család nevében Gagyi 
Endre tanár és Lipcsey Tamás köszönték meg a 
török hírlapírók részvétét. Este a vendégek az 
Operaházba mentek, amelynek színpadját és tech­
nikai berendezését nézték meg. Gyönyörűséggel 
hallgatták n Manón Lescaut harmadik felvonását is.

— Carnegie a világbékéért, Carnegie, az ame­
rikai dollárkirály, súlyos milliókat áldozott már 
közczélokért. Mint Washingtonból jelentik, most 
legújabban tíz millió dollárt szándékozik adomá­
nyozni nemzetközi szervezet létesítés ere, amely a 
világbéke érdekében működjék. Az adományt legkö­
zelebb a nemzetközi vitás kérdések döntőbírósági 
elintézésé érdekében működő amerikai társaság 
gyűlésén fogja bejelenteni.

— A bécsi udvar titkaiból. A gróf Lónyay- 
párrnl kapcsolatosan érdekes leleplezéseket közöl a 
„Berliner Zeitung am Mittag“ ezimü lap bécsi le­
velezőjének toll áltol arról, hogy milyen rossz vi­
szonyban van egymással Izabella íőhorczegasszony 
óh Lónyay Stefánia grófné, az egykori trónörv- 
kösnő. A föherezogasszonynak tudvalevőleg Po­
zsonyban van fényes udvara, mig a grófné oda 
automobilon alig 40 pereznyire lakik Oroszváraitx 
i.-zon ha ír a közelség ellenére sincs köztük jé szűnt­
eted s ág. Erről sok pletyka szállong Pozsonyban és 
vidékén. így állítólag a főherczcgasszony egy esté­
lyére meghívta az egész környékbeli arisztokrácziát, 
csak Lónyay grófokat nem. Különösen erősre 
vált az antagonizmus. mikor a grófné apjw, lápét 
belga király halála után milliók birtokába íra­
tott, az oroszvári kastélyt restauráltatta, fényes 
nagyúri udvartartást rendezett be s nagyszabású 
ünnepélyek rendezését vette tervbe, A pozsonyi fő- 
hercegi udvar részéről állítólag erre diszkrét 
figyelmeztetés ment a főnemeaség tagjaihoz, hogy 
aki Oroszvárra fogad el meghívást, az Po­
zsonyban kegyveszteit lesz. így folyt az intrika, 
mig végre maga a király is értesült a dolgokról és 
közbelépett Lónyay grófné érdekében. A király 
mindig figyelmével tüntette ki volt menyét s most 
azt a kívánságát fejezte ki leánya, Mária Valéria 
föhcrczegnő előtt, hogy ez hívja meg karácsonyra 
Wallseebe Lónyay gróíé-kat. A meghívás be is "kö­
vetkezett s a király óhajtására a példát az uralkodó­
ház több más tagja is követni fogja s a grófi pár 
látogatását mindezek a föherczegek és fökerczeg- 
nok vissza is fogják adni Oroszvúrott. Lónyay 
Stefánia grófnő elégtétele azonban akkor lesz teljes, 
ha — mint hire jár — maga a király is elmegy 
Oroszvárra a jövő tavaszszal.

■" zviLó1 jelenük: Nem volt meglepő azok 
előtt, akik ismerik Lónyay grófnő és Klementina 
herezegnö viszonyát, hogy az egykori trónörökösné 
sietve elhagyta Bécset, mikor Viktor Napoleon her- 
czeg feleségével odaérkezett. Lónyay grófné összeve-

mekszanatórium diszelnökénél.
— Egy Esterházy halála Indiában. Az Ester- 

házy-rsaládnnk egy messze idegenbe kiszármazott 
tagjáról érkezett gyászhir. Az angolok Esderliázy- 
nak nevezték ezt a rejtélyes életű Estnrhdzyt. Kal­
kuttái angol lapok említik fel egy előkelő, öregebb 
L'sderházy nevűi magyar mágnás halálát, aki Indiá­
ban elhunyt. A gazdag főur beteges volt, ott üdült 
es nagyon bogaras embernek írják. Szervi bői a
ölte meg.

Italaira gazolt királyi titkár. Stockholmban 
tragikusan pusztul el az este Fjanger Erik V. 
Gusztáv svéd Király titkára. Későn sétálva ment 
hazafelé és éppen át akart menni az uteza túlsó ol­
dalara, ahol a lakása volt. amikor a városi villamos 
egy robogo kocsija elütötte és átgázolt rajta. A 
kerekek a szerencsétlen ember derekán mentek ál 
* rögtön megölték. Mindössze harminc* éves volt te 
két czikluson at tagja volt a parlamentnek i«.
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GLij Lajos ni('gliiill. A függetlenségi csz- 
nuk tuntui'iihaUuian, mindig temperamentumos 
liarczosn, aki két év előtt vonult vissza a politiká­
tól: Olay Lajos meghalt. Huszonhét éven kc-rosztül 
viselt mandátumot és a mindig élénk, fekete se­
lyem sapkás üreg nr szinte már a képviselőház 
dvkoravziójühoz tartozott, azért hiányzott sokak­
nak, amikor odahagyta a parlamentet és Karczag 
varos közjegy zcju lett. Fanatikus hittel, meg nem 
alkuvó rajongással szolgálta a függetlenséget az 
ü sajátos agilitásával.

A siklósi kerület választotta meg először 
képvis ‘lőnek.. Akkor már ügyvéd volt Baján, ahol 
a megyében kemény ha rezet vívott a szerb nem­
zetiségiekkel. Íviadtak ellene egy brosiirát, amely­
ben negyvenuyolcz pontban szidalmazták. Olay 
harminez ember ellen indított sajtópert, mind 
megnyerte, közben több párbaja volt, így az akkori 
bajai polgármesterrel, aki egész életében viselte 
aztán a keze nyomát. A ki lenézve nes évek elején 
a bácsalmási, majd a kővetkező cziklusban a 
semogymegyei szigetvári kerületben kapott mandá­
tumot. Ezt a kerületet sokáig képviselte. Sok poli­
tika; tüntetés rendezése, még több érdekes és bar- 
ez;as epizód fűződik a nevéhez. Keményen küzdött 
a védöerő vita alatt, majd az egyházpolitikai har- 
ez.)k idején. Lázas lelkesedéssel viaskodott, nem 
riadt vissza semmitől. ILa kellett, karddal is meg­
védte az igazát. Sok politikai párbaja volt, így 
évelt előtt gróf Tisza Istvánnal is. Amikor annak 
idején Lopscnyi páter Kossuthot bántotta ismert 
brosúrájában, Olay támadt rá a legkíméletlenebbül. 
A nagy obstnikezióban, amely a Széli-kormányt 
megbuktatta, ő volt az egyik főrendezője a vitának.

A társadalmi életben nagyon népszerű volt, 
különösen árok körött, akik egyenes szókimondóén 
melleti. is meg tudták látni sok értékes egyéni tu­
lajdonságát. Azok a régi világból való magyar 
ember nemes típusát becsülték benne. Rendkívül 
meleg barátság fűzte Eötvös Károlyhoz, akit na­
gyon lesújtott halála s aki ma így nyilatkozott 
róla:

_Minden nyersesége mellett is határtalan
nemes lélek volt: erős szeretet, de erős gyűlölet is 
lakott bonne.

Megható volt az a szeretet és lelkesedés, 
amelylyel Eötvös Károly, az illusztris politikus és 
iró iránt, viseltetett. Valósággal Eötvös Károly 
parlamenti helytartója volt ö. Ha a képviselöház- 
han nehéz volt a szituáezió és szükségét lat!a 
annak, hogy Eötvös hatalmas egyéniségének súlyá­
val, brilliáns szónoki képességeivel egyik-másik 
ügyet diadalra vigyenek, felkereste Olay Eötvöst, 
behozta a Házba és nagy lelki gyönyörűséggel, 
esillogó szemekkel élvezte a vajda klasszikus egyé­
niségét. Igaz, őszinte barátságuknak csak Olay 
halála vetett véget.

Két esztendeje a koalieziós kormányzás vége 
felé nevezték ki Olayt közjegyzőnek Ka réz a gr a. 
Ott nagyon megszerették. A nagy politikától távol 
tartotta magát azóta, de Karezagon azért politizált 
és elnöke lett az ottani függetlenségi pártnak.

A hatvanhat éves, még mindig vaserejii óra­
bért már régebben megtámadta a betegség. Lép* 
daganatban szenvedett, járt Koritnyiezán, de gyó­
gyulást nem talált. Az utóbbi időben nem tudott 
már enni s nagyon elgyöngiilt. Két héttel ezelőtt 
Budapestre készült. Eötvös Károlyhoz akart szállni, 
ahol készen várta a szobája, de már oly rosszul 
lett, hogy inkább szanatóriumba vitette magát.

Az! orvosi tudomány már nem tudta megmen­
teni. Tegnap megérezte végét. Leánya, Eleonora, 
Oyürffy Gyuláim, akkor kívánságára elhivatta 
hozzá Eötvös Károlyt, de már vele alig tudott 
beszélni. A két öreg barát kezet szorított utoljára, 
a vajda hazament s Olay Lajos nemsokára azután, 
éjjeli egy óra tájban meghalt le any a karjában. 
Holnap délután kísérik utolsó útjára n kerepesl- 
temetö halottas házából.

Olay Lajos ravatalára a 4S-ns függetlenségi 
Kossuth-párt nevében b erster Aurél tesz lo ko­
szorút beszéd kíséretében.

— Marcel Provost nITérjc. A hires fianczia 
regényírónak, Ma reel Prcooslnuk ki nos afférja 
volt. a minap a párisi előkelő társasagok egyik is­
mert tagjával, gróf JJeroch Cézárral. A gróf egy 
nagyobb társaságban azt a kijelentést tette, hogy 
Provost csak azért köt szerelmi riszony»hat előkelő 
hölgyekkel, hogy azután tapasztalataiból regénye!, i 
Írhasson. Provost, mikor ezt meghallotta, szemein 
vágta a grófnak:

— Ez a1 ámító hozvysár/!
Az afférbői tegnap pi«zloi,V| ári-aj h it, mely 

t n a gróf nrei.án könnyebb ltorz 'Mád «/ nvedett.
— Egy tudós öngyilkosságit. Tegnap este egy 

hires darnishvlli egyetemi tanár lelt üngyilkos.-á. 
I)r. Gnindcdfinger titkos lattá esős, aki igyike t 
legtudósabb malenialikUíoknflk, gyógyíthat,ithm 
Htgbala miatt fejbelöUw magit és azonnal tuvjialt

eoyet^tes

— Zsidó törvényszéki elnök Németországban.
J\ strassburgi törvényszék igazgatóját, Lova tör- 
y< uyszéki tanácsost az igazságügyminiszter előter­
jeszt ősére a császár Kolruurba kinevelte az orszá­
gos főt örvényszék tanácselnökéivé. Levy az első 
zsidó tanácselnök.

— Az aradi vértanuk hamvai. Ismeretes az a 
kutatás, melyet az. aradi vesztőhelyen a vértanuk 
hamvainak kikutatására megkezdettek. Kinos hír­
lapi viták is támadtak ez ásatások miatt, holott 
eredményre nem jutottak, $?3t az ásatásokat vezető 
bizottság által a kutatásra adott mandátum is leg­
közelebb lejár és a költségek is fogytán vannak, 
úgy hogy újabb bizottsági határozatra van szükség. 
Mint Aradról jelentik, Barabás Béla elnök még 
e hó folyamán összehívja a bizottságot, de az újabb 
kutatást dr. Török Aurél udvari tanácsos, egye­
temi tanár javaslata alapján majd csak » jövő nyá­
ron fogják újból megkezdeni.

— Földrengés. Tegnap, o hónap 13-án délután 
tizenkét óra 47 percztől két óráig erős távoli föld­
rengést jeleztek a budapesti egyetemi földrengés! 
obszervatórium műszerei. A Wiechert-inga legna­
gyobb kilengése észak-déli irúnyban 5, kelet-nyu­
gatban 10 mm. volt. — A bécsi meteorológiai és 
dynamikai intézet szeizmografikus készülékei teg­
nap délben erős távoli földrengést jelezlek mint­
egy 6500 kilométernyi távolságból- Kezdete dél­
után 12 óra 17 perez 4 másodperczkor, maximális 
ingakilengés 0.4 mm. 1 óra 7 porczkor, vége dél­
után két óra f< é következett be. A földrengés 
fészke valószínűleg Ázsiában van. — Tegnap éjjel 
a trieszti tengerészeti obszervatórium készülékei 
éjjel 12 óra 52 perez és 53 másodperczkor közeli 
földroiffést jeleztek, mely Zágrábban volt érezhető 
Ugyanaznap heves távoli földrengést ;eleztck a 
készülékek, melynek rengési fészke 5600 kilómé 
ternyire leheted. Ez 12 óra íli perez és 56 másod­
perczkor érte el és délután 1 óra 34 pénzkor vég­
ződött.

Újabb kilakoltatások. V. Xngjyalföld for­
rongásban volt ma. Az egyik óriási bérházban, a 
Levente-utcza 8- számú házban, amelynek majd­
nem száz lakója van, a bérlő kilakoltatás! eljárást 
indított nyolc/, lakó ellen, akiket ma akartak ki­
lakoltatni. Reggel megjelent a ház előtt Schmidt 
rendőr fel úgy elő harminez rendőrrel s a bérli 
megbízóttjiu, két nagy butorszállitó kocsival, 
amelyen a lakók bútorát akarták elszállittatni. A 
kilakoltatás elmaradt, mert a szomszédok elhe­
lyezték mind a nyolez lakót s az. elmúlt éjjel a 
bútorokat is elszúllitották a szomszédos lakásokba, 
úgy hogy a rendőrség csak üres lakásokat talált 
s nem volt mit elszállítani. Miután ezt hivatalból 
is konstatálták, a rendőrök a butorszállitó kocsik­
kal elvonultak. A ház bérlője, Csőnkéi I ércig z 
meg tizenkét lakónak mondott fel A lakok min­
denért a házmestert okolják.

— V C'ook-ügy nincsen befejezve. A hírhedt 
északsarki utazó, Gook táviratot intézett a kópén- 
hágai „Politiken“ czimü laphoz, amelyben kije­
lenti, hogy az állítólagos vallomásáról szóló hir 
teljesen valótlan- A „Politiken“ egy munkatársa 
meginterjúvolta Cook titkárát, aki a távirat tartal­
mit még a következőkkel egészítette ki:

— Cook czikkei a „Mngazinr',-ben, amely 
azelőtt Pearynek a lapja volt. végre világosságot 
fognak deríteni az északi sark felfedezésének az 
ügyére. Összesen négy czikk fog megjelenni. Cook 
most Amerikába utazik, hogy a czikkei):en Kiho­
zott állításait személyesen védelmezze, azután ki- 
adja sarki utazásáról szóló könyvét, mire Kopen- 
háfí.ba utazik, hogy olt magát az egyetem elölt 
igazolja. A V .ok-ügy még egyáltalán nines befe­
jezve, hanem ellenkezőleg, annak most egy egészen 
uj fejezete kezdődik.

— V beteges érzékeny kod és áldozata. Eötvös 
Károly fehérgyarmati iroda tisztet limölv megdor­
gálta. Ezt az érzékeny fiatalember annyira zivére 
vette, hogy tegnap öngyilkosságai követett • l.

— Pusziit a vürlionj. A gyermekek réme, á 
\AriI. nv és diflóriim/ pusziit M ezókovv csházá h , 
nliiii n járvány miatt mér két héttel ezelőtt be kel 
le;, zárni na. ö- ziv elemi iskolákat és evődéit, A 
pusztító járványról a köveiké; -"kot jelentik hivata­
léan : Negyvenül vörimnybeteg gyermek van ód­
dá v, nt a lakásukon, részint a kórházban fok 
szenek. Tizennégyen bele is haltak a sarlachjár- 
vány lm. Különösen az iparososztály gyermekei kő* 
ziil szedett sok áldozatot a betegség. Az orvosok 
mai jelenté.a szerint u járvány szít nőben van. Ma 
csak egy gyermek esett vörhonybe. A difteritiaz 
szórványosan fordul elv, eddig húrom esetben veit 
megbetegedés,

— Komjáthy Jenő emlékezete. A Komjáthy 
Jenő költészetének ingyenes terjesztésére, müvei’ 
nek idegen nyelvekre való lefordítására s a róla 
szóló irodalmi tanulmányok olő-egitósére megala­
kult bizottság első évi működéséről jelentik, hogy 
a mozgalmat 54 festő é-s szobrászművész 85 müvei 
és 76 uláirott magán egyén, intézmény és egyesület 
támogatta. Hét eladott miiből és a gyűjtésből üsz- 
szeeen 3730 korona folyt La’, a kiadások összege 
500S korona 68 fillérre rúg, az 1232 korona 68 fillér 
különbözeiét egyelőre a közreműködőit sajátjukból 
fedezték, mert időközben az összeadott festmények 
é.s szobrokból egy állandó Komjáthy Jenő túri it 
létesítését határozták el. A kiadások legcrdck .«c )b 
tétele a festőművészek segélyezésére adományoz.)4! 
344 korona. A leszámolási adatok és az adakozók 
névsora külön kinyomntnalc a szútkiildetuek.

— Árvizek mindenfelé. Az esős időjárás Ausz­
triában sok kárt okozott. Laibach és egész kor­
nyéke viz alatt van. A hatalmas esőzések minden 
környékbeli folyót megdagasztottak, a szennyes ár 
behatolt a laibachi utczákba, lerohant a pin c-z óv be 
és átáztatta a házfalaktól tartanak. — Londonból 
is azt jelentik, hogy egész Angolországban hetek 
óla zuhog az eső, a folyók megáradtak, sok község 
viz alatt áll. Egyes vonalakon megakadt a vasúti 
közlekedés, a töltéseket alámosta az úrviz.

— Sorshúzás akadályokkal. Az osztálysorsjá­
ték második osztályának ma kezdték meg a hú­
zó, i'.t. Reggel kilencz órára már a hivatalos sze­
mélyiségek mind megjelentek pontosan az osztály- 
sorsjáték belvárosi palotájában. A termet szintii- 
tig megtöltötte az érdeklődők serege, akik közül 
többen nem sajnáltak volna maguktól egy kis ka­
rácsonyi főnyereményt. Kiki kezében tartotta sors­
jegyét és izgalommal u'rta a számok Kikiáltását, 
de a sorshúzás sehogy sem tudott elkezdődni. 
Tudniillik, hiányzott hozzá, a íökellék: az árva- 
leány, aki a szerencsekerekekből kihúzza a nyerő­
számokat. Miután hiába várakoztak, Gaszner köz­
jegyző ajúnlatára automobilon és kocsin hajtattak 
le az árvaliázba. Ott az ián érdekes kép tárult a 
jövevények felé: elaludt az egész árvaház. Az ő 
csengetésükre ébredtek fel valamennyien s a ki­
szemelt árva leányka gyorsan felöltözött- Tiz óra 
lehetett, mire oda érkeztek a palotába és megkezd- 
hették a sorsolásokat. Az r-gy órai késedelem foly­
tán késő délután lett, mire az árva leány elké­
szült a 2500 nyerő szám kihúzásával. Annál jab­
ban estek a szerencsés nyerőknek a kisebb-nagyobb 
nyeremények, amiket egy óra késedelemmel bár, 
de Fortuna istenasszony hullatolt az ölükbe.

— Körözött, lapkiadó. Alig két hete indult, 
meg Pécsett a Pécsi Vasárnapi Újság, Rád Imre 
szerkesztésében és kiadásában. Vasárnap este Rác/, 
eltűnt Pécsről, számos rendezetlen ügyet hagyván 
maga után, melyekért eddig huszonnégy följelentés 
érkezett ellene a rendőrséghez. A szerkesztő eltű­
nése után érkezett- meg Pécsre a nagyváradi rend­
őr vég értesítése arról, hogy Rácz Imrét, akinek 
Iléhber Imre a valódi neve, szélhámosság miatt 
koivzik.

— Helyreigazítás. E hó 9-iki számunkban kö­
zöltük az Osztrák-Magyar Bank zálogleveleinek 
sorsolási jegyzékét, melynek bekezdő részében az 
5000 forintos czimletek felsorolásánál a hirlap- 
nyoniás annyira homályos, hogy c csoportnál a ki­
sorsolt 3330 után a nem tisztán közölt számok 
íiiint 3491 —3500 olvasandó.

— A helyettes. Dnncsó Mihály huszonhat éves 
napszámost, kihágás miatt kétnapi elzárásra 
Ítélték. Tegnap jelentkezett helyette az Öccse. 
Dancsó Gábor, aki bátyjának az iratait hozta 
magával és megkezdte a büntetést. Később meg­
tudták, hogy nem Dancsó Mihály ül a börtönben. 
Kihallgatták Dancsó Gábort, aki elmondotta, 
liogv n bátyja családos ’ember, munkában van és La 
ő iil! lo a büntetést, elvesztette volna a keresetét, 
azért jelentkezett helyette. Dancsó Gábor ellen 
közokiratban) isit ás miatt megindították az el­
járást.

— öngyilkossági kísérlet. Czi/.már Fercnez 
postai motorkocsi vezető boldogtalan szerelmes 
volt. Elhatározta, hogy öngyilkossági kísérlettel 
próbálja megpuhitdni hűtlen szerelmese szivét. 
Néhány órával később a Rnkócxi-ut 2 számú ház 
előtt- akart magára lőni. do a rendőr észrevette, 
kicsavarta kezéből a fegyvert és bevitte a íökapi 
lányságra, ahol elvették tőle a revolvert.

I j hajó,jelzések. A hivatalos lap tegnapi száma 
ban a kereskedelemügyi miniszternek egy rende­
let e jelent meg, amely szabályozza a folyami ba­
jok lo-bogovisídésé’ és éjjeli jelzöv 11 rig it úsn k a t. Az 
egyeditl járó hajók két, u vontatók három fehér­
lem ii lámpát kötelesek viselni, még pedig úgy, 
hogy a lámpák három kilométernyire felismerhe­
tők legyenek. A lámpaszekrényt úgy kell el 
helyezni, hogy a felső lámpa n víztől legalább öt 
méter magasságra legyen. IIálul akár a magányo­
san járó, akár a vontulóliojók kék fényű lámpái 
viselnek*



EGYETERTES
— Gólya a börtönben. Tegnap csavargás miatt | 

bevitték a IX. Letr. kapitányság fogdájába Ő'tériIt | 
Mária -5 éves cselédet. A leány éjszaka rosszul lőtt 
és nemsokára egy fiúgyermeknek adott életet. Az 
anyát és a gyermeket, bevitték a Hekus-kórházba.

—- Főkapitány! rendelet a színházi ruhatárak­
ról. Általános szokássá vált, hogy a jegyszedéssel 
inegi 1 zott színházi alkalmazottak a ruhatári jegye­
ket a közönségtől elkérik s az. előadás befejezése 
•előtt, a kiváltott ruhadarabokat a széksorokban he­
lyezik el, vagy azokkal a kijázatok közelében az 
utakat elfoglalva, a szabad közlekedést akadályoz­
zák. Utalva a színházak tűzbiztonsága tárgyában 
kiadott székesfővárosi szabályrendeletre, d'r. Boán 
Dozgő főkapitány utasította a színházakban ügye­
letét tartó tisztviselőket, hogy az ily szabálytalansá­
gok elkövetését akadályozzák meg.

— Vasúti elgázelás. Ma reggel a ráezkevei 
helyiérdekű vasút egyik Budapest fedő érkező vo­
nata Toról,: József 18 éves mlutikást, aki a pályatest 
javítása körül volt elfoglalva, elgázolta és mind a 
két lábát tőből lemetszette. A súlyosan sebesült em­
bert vonaton a közvágóhíd! állomásig hozták be1, 
ahonnan a mentők a St/üu t István kórházba szállí­
tották.

— Halálozás. Ma délután húrom órakor te­
mették el nagy, igaz részvéttel a kerepesig temető 
halottas-házából Lipcsén Ádám országgyűlési kép­
viselő', a kiváló irót és publicist át. A végtisz- 
í ességen képviseltette magát a képviselőhöz, a 
nemzeti munkapárt és minden irodalmi testület.
A gyászszertartás kevéssel három óra után kez­
dődött. Pcfri Elek református lelkész megható 
gyászbeszédet mondott. Majd az irodalmi testületek 
nevében Herezeg Fvrencz. a Budapesti Újságírók 
Egyesületének elnöke búcsúztatta cl a tragikus sorsú 
újságírót. Végül Székely Ferencz udvari tanácsos,
,a Borsszem Jankó szerkesztősége nevében beszélt, 
Ezután a koporsót kocsira tették és megindult a 
menet a díszsírhely felé, ahol Petri lelkész még 
egy imát mondott, mire elh an tolták a koporsot és 
szétoszlott a gyászoló gyülekezet.

— Éjjeli támadás. Ma reggel Kovácsik Balázs 
erzsébetfalvai vendéglős megjelent a főkapitány­
ságon és elpanaszolta, hogy a Szövetség-utczáb an 
hét ember megtámadta, késsel megszurkálták és 
levették róla a kabátot, A rendőrség a támadók 
egyikót, I. Tóth Gyula 19 éves czipészsegédet ki­
nyomozta és letartóztatta.

— Tűz. Ma reggel Freund Ödön Király-utcza 
10. számú ezukorkakőszitő pinezéjóben tűz támadt, 
amelyet, azonban hamarosan eloltott a VI. kerületi 
tűzoltóság.

x Ha őszül a baja, használja a Stella-vizet 
ára 2 K. Kapható egyedül Zoltán B. gyhgytárflban, 
Budapest, V., Szabadság-tér.

x Mindennemű rövid- és szövöttáruk Rosier, 
nél, Bpest, V., Harininczad-utcza és József tér sarkán.

x Royal Orfeum. Budapest. Erzsébet körnt Sl. 
Színházi és variété-mtlsor. Kezdete 8 órakor.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Fodor-féle vívóterem a Koronahercz.eg*

utcza 3. szára alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond íordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Mi a Novicum? Székelyhavasi gyomor 
keserű háziszer. Melynek egyetlen báztartásbóil sem 
szabad hiányoznia. Éz az ideális uj háziszer rögtön 
enyhíti a gyomorbajt, gyomorgörcsöt, gyomorégést, gyo­
morémelygést, hányingert, étvágytalanságot és minden 
egyéb, gyomortól származó bántalmakat. Ara nagyi 
üveg 2 korona, középnagy 1 korona 20 fillér, kis üveg 
60 fillér, 3 nagy, 5 közép vagy 10 kis üveget utánvét 
mellett bénnentve szállít a készítő, Kárpáti József 
Arkossepsiszentgyürgy 11. szám vagy a küzponti főrak­
tár, Baila Sándor „Hunnia“ gyógyszertára Budapest, 
Erzsébet-körut 50. szám.

x A Friedmann-Orfeum utolsó előadása. A
Friedmann Orfeum gyönyörű deczemberi műsora, mely­
hez ioghalót még nem produkált a főváros egyetlen 
mulatóhelye sem, ma, csütörtökön látható utoljára, 
mert ax Orfeum e hó 17-ével más bérletbe megy át. A 
gyönyörű műsort így még csak ma, csütörtök este lesz 
alkalma a közönségnek megtekinteni.

x XVcisz Áruház IV-, Váczi-utczu “4; fiók • 
IV., Kosssuth Lajos-utcza 14—16. karácsonyi vására 
páratlan a maga nemében. Az áruház előcsarnokában 
impozáns, díszes és kivilágított karácsonyfán láthatók 
mindazon értékes és praktikus ajádékok, melyeket a 
e/ég minden vevőjének 10—20—25 koronás vételnél in­
gyen ád. Az áruház vasárnap, f. hó lS-ún egész napon 
fit nyitva vau.

x Móricz délutánjai. Csütörtökön, 15-éu, szom­
bat on — 17-fii j vasárnap 18-án, a jóvá hét csütörtökén 
— .i.í-ei>. és szombaton — í '/-én, vériül a hét karácsonyi 
ünnepnap délutánjain mindenkor három cs fél (írókor 
kezdődnek a családi előadások mérsékel' helyárakkal. A 
Máriáson és kisöcsrxén kívül az ásszes attrakcsiók is 
föllépnek. A Rovni-Orfnmi pénztára már most árusítja 
a déhilfini elöndások jegyeit és pc-lig minden elővételi- 
díj nélliiil s ci'ővc látható, hogy a budapesti gyermekek 
legkedveltebb .kuráesoiiyi ajándékul a lloyul Orfeum 
Móricz-délutánjaihoz ingnak jegyeket kérni*

1)______________

Amerikai hámor.
Tehénkém, te oly rut vagy, mint 

egy nő, aki nem használ Yes Porcellan- 
p o u d o r t.

Az American Porcelain Powder 
Co. Ltd. New-York, jóváhagyásával.

SZÍNHÁZ ésjmúvészet.
(*) Chopin-est. Friedmann Ignlczczal is ugy 

vagyunk, mint azokkal a legkedvesebbekkel, akik 
iránt való szeretetünk oly mélységes és önkéntelen, 
hogy nincs se szavunk, se módunk a sablonos bizo­
nyítási formulákra. Friedmann Chopin-estéje igazi 
eseménynek Ígérkezett, egy nagystílű és nagy- 
t-udásu művész egyetemes seregszemléjének Chopin 
művészete fölött. Esemény is volt a mai est, min­
den izében finom és kongeniúlis előadása Chopin 
keringőinek és scherzoinak, az F-moll fantáziának, 
a 35. szonátának és egynéhány etude-nek. Akik 
Friedmann sokoldalúságát ismerik, bizonyos cso­
dálattal szemlélhették azt a ritka tényt, hogy va­
laki teljesen azonosítani tudta magát Chopinnal, 
olyan valaki, aki ugyauily szuverén készséggel bir­
kózik meg a legklasszikusabb klasszikusokkal cs a 
modernek leg túlzóival is. Friedmann Ignác znak 
kell lennie annak, aki e nem midennapi bravúrt 
— minden bravurkodás nélkül — megcsinálja és 
csak hálásak lehetünk a mi viharedzett közönsé­
günknek, hogy a mai Chopin-est jelentőségét nem 
értette félre és Friedmann nagyszerűen előkelő 
művészetének, amely ma szinte poétikus köntösben 
tündöklőit, illő módon hódolt.

(*) Hírek az Operából. Cahier asszony, a bécsi 
udvari Operaház művésznője, holnapután, pénteken 
folytatja múltkor megkezdett vendégszereplését 
Operánkban. Eleinte usry tervezték, hogy a művész­
nőnek legközelebbi fellépése Gluck „Orfeu-U-ában 
legyen és az ö kedvéért, akarták felfrissíteni Gluck 
klasszikus alkotását is, de utóbb Ív kellett mondani 
erről a tervről, mert Lehár romantikus operettjé­
nek : „A heTCzegkisasszony“-nak próbái annyira 
lefoglalják j színpadot és a személyzetet, hogy az 
„Orfeus“ próbáira alig juthatna fizikai idő. így 
tehát a Lehár premiere után kapja meg közön s-' 
güok az Orfcus-reprizt. Lehár Ferencz ma érkezett 
Budapestre s részt- vett regényest operettjének, ,.A 
htrczegkisasszony“-nak operaházi főpróbáján. \ 
világszerte isméit,’ s kedvelt mester maga fogj a 
vezényelni müvének o hónap 20-ik i premier jót, va­
lamin- az operett 22-i és 23-i előadásait is.

(*) l'jházy Ede ünneplése. A Nemzeti S/.in- 
há-z nagy szeretettel készül a „Mester“ jubileumára.. 
Tóth 1 mre igazgató ma délelőttre társulati gyűlést 
hi\ott össze, mely az ünnepség előkészítésére bi­
zottságot választott. F bizottság tagjai: Gál Gyula, 
Beregi Oszkár és Káday Béla. Az „Ujházy-jubi­
leumot rendező bizottság“ már ma. délután fi óra­
kor illést tartott, melyen sz, ünneplés főbb mo­
mentumait megállapította. Még pedig: e hó 27-én 
délután öt órakor a Nemzeti Színház színpadán 
lesz, a hódoló ünneplés. Azért ilyen korán, hogy 
az összes színházak tagjai és lijházy minden tisz­
telője részt vehessen. A bizottság értesítést, illető­
leg meghívást küldött az Akadémiának, a Kis­
faludy- és Petőfi-Társaságnak, a Nemzeti-, Orsz.'i 
gos- és Lipótvárosi Kaszinónak. Otthon-Körnek, 
a Burlnposti Újságírók Egyesületének, több nö- 
egycsületnek s az Országos Szinéezegyesületnck, * 
színész iskoláknak és mindenekelőtt az ö- szó» fővá­
rosi i‘s vidéki színházaknak. A részi.venni óhajtók 
már a tn-ai naptól jelentkezhetnek a fönt nevezett 
bizottságnál mely ezentúl állandóan permanen
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eziában marad ós minden kérdésre készségesen 
szolgál fel világos i tussal. Az ünneplés további mó­
dozataiból eddig még csupán annyiban állapodtuk 
meg, hogy a nagynevű jubilánsnak díszes albumot 
nyújtanak át. a Nemzeti Színház összes tagjainak 
a réz képé vei. Este fél 8 órakor a „Constant in abbé“ 
kerül szilire Lijházy Edével a etsimszerepben disz 
előadásul. Mely után a „Mester" tisztelői ban­
kettre gyülekeznek.

(*) Hírek a Nemzeti Színházból. A Nemzeti
Színház szombati újdonságából, lloffmannsthal 
„Elckt.rájá“-ból teljes diszletezésscl folynak az utols 
házi főpróbák, s a színház mindent, megtesz, hogy a 
grandiózus tragédia nálunk is, mint Németország­
ban és Parisban nagy sikert arasson. A ezimszcrc- 
pet Török Irma fogja kreálni, aki ezzel nagyszerű, 
de egyszersmind rendkívül nehéz művészi feladat­
hoz jutott. Hasonlóképen elsőrendű szerepe vau 
Jászai Marinak, aki Klytaemnestrát, Aczél Honá­
nak, aki C-hry-sestemist, Beregi Oszkárnak, aki Ores­
test és Ivánfinak, aki Acgistos királyt ját-szsza. A 
sötét és megrázó tragédia után ugyancsak szomba­
ton este Moliere legkedvesebb vigjátékáuuk egyi­
két, a „Szeleburdi“-t elevenítik fel, amely már tiz 
esztendeje lekerült a színház műsoráról.

(*) A „Szent liget“ szereposztása- Flers -‘a 
Caillavet uj vigjátéka, a „Szent liget“ (Le Bob-; 
acre), amelyet szombaton adnak először a Vigszn - 
lázban a következő szereposztásban kerül bemuta­
tóra: Margerie Paul—Hegedűs Gyula, Fraue-ine, a 
felesége—Gazsi Mariska. Ckampmorcl, a szépmii vé­
szetek államtitkárja—Fenyvessi Emil, Adrienne, 
a felesége—Mészáros Giza, Zakonskine—gróf—Fc- 
renczy Károly, Des Fargettes—Tanay Frigyes,
Benjámin—Sarkadi Aladár, D űrien—Balassa 
Jenő, Vaubejt—Győző Lajos, Bonazel—Kárpáti 
Sándor, Újságíró—Harsányt Rezső, De Cornaync- - 
Komlós Ilka, Fauche!né—Varga. Anna, Louise— 
Csáki Irén, Valrenayné—Bárdi Ödön.

(*) „A kis lord“ szereposztása. A Magyar 
Színház legközelebbi újdonsága, Burnett Hodgson 
életképe, „A kis lord"', amely e hó 17-én. szomba­
ton kerül bemutatóra, szereposztása a következő: 
Dorincourt gróf: Sebestyén, Errol Cedrik: Fényes 
Aimuska, Hawisham: Réthp.i, Hibgins: Kürth%, 
Hobbs: Boross, Dick: Huszár, Tomas: Gere, Mr. 
Errol: Báthori Giza, Minna: Csatai Janka, Mary: 
Gerő Ida. A bájos mesejü darabot., amelynek ke­
retében Fényes Annusára három énekszámot fog el­
énekelni, a színház teljesen uj kiállítással hozást 
színre.

(*) Sziklay Kornél a Városligeti Szín bárban.
A Városligeti Színház igazgatója Sziklay Kornélt 
szerződtette a „Halhatatlan lump“ czimszerepé- 
nok eljátszására. A népszerű cs kitűnő komikus 
nagy ambiczióval készül szerepére, melylyel tnzo- 
nyára szaporítani fogja, sok pompás alakitáeának 
számát.

(*) Müvészcst az Urániában. Az Urániában is
szombatén érdekes bemutató lesz. Egy a londoni 
Royaty Theatreben óriási sikerrel eladott femi­
nista vigjátókot- mutatnak be a szi n lak adóm ia nö­
vendékei „A nő és a társadalom“ folyóirat iro­
dalmi estélyének keretében. Az estélyt •' Csergő Hu 
gónak e ezélra irt prológusa nyitja mog. melyet 
Nagy Teréz a Magyar Színház tagja mond cl. Dr. 
lhen.es \ aléria asszony szabad előadást tart. 
Kaffka Margit, néhány uj versét szavalja el. Mid- 
g.'.assza yX Urna néhány femimsta-vers előadáséi 
*al em.-li majd a kiválóan éro<-kosnek igérkevő iro 

dalmi estély.
(*) Magyar mü\é«mö külföldi sikere. Szi- 

1 ágyiné-Bárdossy Ilona Berlinben tegnap megtör 
tott hangversenyével egy csapásra meghóditóttá a 
berlini közönséget. Kitiinöon iskolázott hangja .« 
az. érdekes és •változatos műsor, melyet, előadótI, 
mindvégig fogva tartotté a nagyszámú előkelő hal! 
gatóságot, mely a művésznőt zajos lelkesed é<tel 
ünnepelte olyannyira, hogy műsorát, meg kellelt 
toldani a. Különösen mély hatást keltett Haydn 
„T eremté?" áriájának klasszikus intcrprotálásavai,

(1 ) Erkel Fervncz-emlékünnep. A Nemzeti 
n<de igazgatósága Lrkel | en-nez MÜlotósének 
Jt'O-ik éviordulója alkalmából, deozombor 16-án, 
jault* ken este, föl 8 urakor a fővárosi Vigadó ím^y 
termében Gobbi Alajos zenedéi igazgató veze én,■ 
alatt, cm lék-ünnepélyt tart, melynek műsora a kő 
vetkező: 1. Nyitány „Báthori Mária“ dalműből. .:. 

1 iszapérti jelenet, „Bánk bán" dalműből. 3. Zuliai 
áriája .István király“ dalműből. Kettős „Hu 
nyudi László“ dalműből, ű. ,,Elvennélek“, előadja a 
„Testvériség“ dalártgyesiilct férfikara. 6. Himnusz 
Gróf Zichy Géza vezénylete alatt előadják a Nem 
z/ti Zenede vo.yes énekkara és a zenekar. A ham: 
verseny) előzőleg este ( urakor a Nemzeti Zenede 
az Erkel-iinnepóly alkalmából a fövároei Vigedo 
kistemóben díszközgyűlést tart.
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(*) Székely miniszter a Lakatos-kiállításon.
Székely Ferenc/, igazságiigyminiszter, dr. Székely. 
Aladár képviselő kíséretében megtekintette a 
Könyve# Kálmán szalonjában Levő Lakatos Arthur 
kiállításait. A miniszfer a kiállításon mintegy más- 
f('l áráig időzött és Ígéretet tett, hogy a jövő hét 
folyamán, »íjból ellátogat, a. kiállításra és alkalomad­
tán Kassára is leutazik, hogy az ottani javítóintézet 
iparművészeti telepét megtekintse.

(*) Lotz Kornélia és Takáts Mihály hangver- 
senyc. Az idei hangverseny-évadnak kimagasló ese- 

ói'-ve lesz az a konczert, amit a Magyar Nők Mü- 
vés-et és Művelődési Köre rendez dcczembcr 20-án, 
kedden a Royal-száll odúban levő termeiben. A kon- 
czertvu halhatatlan mesterünknek a leánya, Lotz 
Kornélia, a. kiváló zongoraművésznő játszik és Ta- 
káts Mihály, operánk jeles énekese énekel. A hang­
verseny iránt széles körökben igen nagy az érdek­
lődés.

(*) Az aradi mükiállitás. Az Aradi Képző- és 
Iparművészeti Társulat a Nemzeti Szalon közbeu- 
j,ültével karácsony hetében tárlatot rendez Aradon, 
az ottani polgári iskola tantermében. A kiállitá- 
■0:1 130 művész vesz részt közel négyszáz mütáargy- 
pyal. A tárlat deezember 15-én nyílik meg és két 
hétig marad nyitva.

(*) Pályázat a délvidéki sziuikerületre. Pol­
gár Károlynak pozsonyi igazgatóvá történt meg­
választása folytain megürült a délvidéki szinikerü- 
let. A kerületre kiirt pályázat deezember 1-én járt 
le s a pályázók száma oly nagy, amilyen még sem­
miféle kerületért nein volt. A rendes színigazgatók 
közül az uj kerületre kileuczen pályáztak. Ezeken 
kívül sok más pályázó is beadta kérvényét. A szia- 
ügyi bizottság valószínűleg karácsony után dönt a 
pályázat fölött.

(*) Országos Liszt-bizottság. Gróf Zichy Já­
nos vallás- és közoktatásügyi miniszter a jövő év­
ben Liszt Ferenc/ születésének századik évfordu­
lója alkalmából tervezett zeneki állítás és zeneün­
nepségek rendezésére gróf Zichy Géza v b. t. t. el­
nöklete alatt országos bizottságot, küldött ki, amely 
már megkezdte tanácskozásait. A Magyar Zene- 
pedagógiai Társaság, mely az ünnep rendezése ter­
vét fölvetette, Hubay Jenő elnöklete alatt közelebb 
szintén értekezletet tart az országos Liszt-ünnep 
ügyében.

(*) Orgvnnhangverseuyek. A pesti evangélikus 
magyar egyház Deák-téri templomában c tél folya­
mán elsőrendű művészi erők közreműködésével 
négy orgonahangversenyt rendez. Az első ilyen 
orgonahangverseny most 15-én, csütörtökön dél­
után ti órakor lesz ósí'azt Vegei Frigyes orgona- 
művész rendezi. Jegyek öt, három és egy koronaőrt 
kaphatók a hangversenyre a Deák-téri mtagyai 
lel kész i hivatalban.

(*) Vándorkiállítás Gyöngyösön. A Képző­
művészeti Társulat vándorkiállítása c m> 17-én, 
szombaton nyílik meg Gyöngyös varosában nagy 
ünnepségek között- A megnyitáson gróf Zichy Já­
nos vallás- cs közoktatásügyi minisztert dr. K ál lay 
Zoltán Hevesmegye főispánja fogja képviselni.

G';) Hangversenyek. A I. hú -1 -én tartandó 
\ ig filharmóniai hangversenyen továbl) fűződik a 
Beethoven rziklus az V ik (C-moll) szimfóniájává,. A 
filharmóniai hangversenyek keretében előszűr t-hSadjalt 
|-'l«rar X áltr,tatait“ továbbá Cornelius IVter , A bag- 
iladi borbély" e/.imü nyitányát. Az est vendége, Kerpely 
,1 eníí először adja elő (VAlbert gordonkaversenyét

KabulIticl Itezsó hegedűművész holnap, péntekén 
tartja meg hangversenyei a Kovái-teremben igazán im­
ponáló műsorral, amelyet, az amhiezmzus fiatal miiv--< 
»etje-,a maga fog betölteni előadásaival, babatlnelt 
pieuzl Oszkár kiséri zongorán.

1 , , l{iisi-vonó'‘nr<iiicsí jövő hétfőn, deezoin-
Vci |<t én tartja- a. Kovát teremben v, -ö kamara estéivel 
a következő végleges, 'műsorral Mozart .vonósnégyes 

Beethoven vonósnégyes f-dur up 5i>. 
g limit 0|) 71. A Kosó-est a folyó 

vogéi e-eménye lesz.
/mid/ /./mm jövő kedden, dcezembn ‘20 án a

.... tartandó dah-té-lye ké-Uiégtelenid z-nl'olva
ív, \ maca nemélien páratlan művész budapesti tv-z- 
1- h.inek - zárna óriási módon n*»tt. Jegyek mar vsak e.v 
Is• -1y számban kaphatók. Sábáthiel Kosé és Gerhardt es- 
téhfil. XJéi v lVda rendezi.

I lh b,ifi hl s vasárnap, deezember IS iki
p,,.II’,íven e-léivé, i. hintettél a hossz« mű-orra, délután 
né eV órakor 1,0/, löd ik. Műsora a következő: 1. X om's 
négyes C-dur, 50. mű. 2. Zongornháimns I’, dar Hannos
lila nka, zoiigori a művésznővel.
Förster, XX iesehcndoi ff és

mell (121. SZ..C 
avdn vollósn -gye, 
I oil egv ik 1 a c'V

TUDOMÁNY ES IRODALOM
* Tagajánlás a Kisfaludy-Társaságban. A Kis- 

faludy-Társaság legutóbb tartott ülésében elhat:», 
rozta, hogy a megüresedett tagsági helyek közül fi 
legközelebbi tagválasztó közülésen egy rendes és 
három levelező tagsági hely tölthető be, még pe­
dig a rendes tagsági hely költővel. Az ajánlások, 
az ajánlott irodalmi működésének részletes be­
mutatásával, legkésőbb njév napjáig, Írásban 
nyújtandók be Vargha Gyulánál, a társaság tit­
káránál (Budapest, 11., Bimbó-utcza 10. sz.);
, * A Földtani Társulat szakülése- A Magyar­
honi Földtani Társulat ma délután a Magyar Ki­
rályi Földtani Intézet előadó-termében dr. Scha- 
farzilc Ferencz műegyetemi tanári elnöklésével szak 
ülést tartott, amelyen dr. Kormos Tivadar országos 
geológus „A polgárdi szubtrópikus oázis“ ezimü ta­
nulmányát mutatta be. Az előadó gróf Batthyány 
Lajos polgárdi mészkőbányájában a. tudomány nagy­
nevű meczénása, semsei Semsey Andor főrendiházi 
tag támogatásával ez őszön folytatta a tava&zszal 
megkezdett ásatásokat, amelyek nem várt fényes 
eredménynycl jártak. Kormos geológus előadása 
élénk tetszést aratott az egybegyült közönség köré­
ben, minthogy a tudós geológus érdekes előadását 
szebbnél-szebb vetített képekkel illusztrálta. A má­
sik előadást Vendl Aladár műegyetemi tanársegéd 
tartotta, aki a Tarim medencze homokjának minc- 
lalogiai vizsgálatát terjesztette elő. A szakülés után 
a választmány ülésezett, amelyen dr. Papp Károly 

j első titkár bejelentette’, hogy Semsey Andor, fo­
il rendiházi tag a Földtani Társulatnak tudományos 

munkák kiadására nagyobb összeget adományozott.
* A Filológiai Társaság ülése. A Filológiai 

Társaság ma este Heinrich Gusztáv főrendiházi 
tag elnöklésével felolvasó ülést tartott. Az első 
felolvasó dr. Alszeghy Zsolt volt, aki „Magyar 
tárgyú latin jezsuita drámák“ czimen a XAIII. 
századbeli iskoladrámairók tárgyválasztási módjá­
ról és hazaszeretetre oktató törekvéseiről értekezett. 
Utána Szigetvári Iván tartott felolvasást „Orczy 
Lőrincz és Thomas“ czimen Végül Vértesy Dezső 
értekezett az újkori görög nép költészetéről. Jelle­
mezte az újkori görög költészetet és ennek kap­
csán bemutatott néhány költeményt. Mind a há­
rom felolvasást tetszéssel fogadták.

""" A „Renaissance“ most megjelent 15. száma 
tele van harezos elevenséggel. Nemcsak vezető 
ezikke polemizál erősen a politikában, hanem többi 
középcziikkei is heves ostrommal támadnak' íiek'i 
közéletünk számos íélszcgségénck s mint ilyen ta­
nulmány. elsőrendű a „Wckerlc bucsuzója“, mely a 
HaLá r-féic por elhibázott ez élj át s a főtárgyai ás 
lefolytatásának megdöbbentő körülményeit helyezi 
rikító világításba. Az egész füzet eleven, élénk és 
érdekes; tartalma itt következik: Diplomata: Ka­
landorpolitika. Révész Béla: Régi novellák, VII. 
(Rí'koska trombitál). Ileiue-Karinthy: Atta Troli, 
II. Varjas Sándor: Arzybazcw: A vihar. Vértesy 
Gyula: Őszi ravatala (vers). Németh Andor: A 
szi ni növendék. Madarász Emil: A kommentár. 
Miklós Jenő: Este (novella, 11.). Erdélyi \iktor: 
Revue (Wckerlc bucsuzója). Lánczy Jenő: Henri 
Bergson és a szindikálizmus. Kritika: Lippich 
körül (Kernstok Károly). Szabolcska: Dalok ha­
zulról (Pogány Béla). Bernhard Shaw színpadi sa­
játosságai (Holló Gyula). Paul Bourget: A Lar- 
rikád (Pogány József). Emberi okmányok (Szé­
kely Béla). Fritz AI au timer: Wörterbuch der Phi­
losophie (Farkas Zoltán). Fcliz Salten uj regénye 
(Ra dó István). II »mg versenyek (Gábor Róbert). 
Bíró Lajos: Sárga liliom (Bölöui György, Üarvay 
Andor, Rolle Pál). A „Renaissance" előfizet ősi ára 
félévre 1 ti korona, egyes szám ára 1 korona s min­
denütt kapható. .Mutatványszámot szívesen küld a 
kiadóhivatal (V., Li pót-körút 1 )•
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Tanítók közgyűlése.
,»,

A VII. kei'ül éti Tanítói
Kor deezember no 17-én, vasárnap reggel kilenc/, 
érakor a nyár-utezai községi elemi iskola tornater­
mében őszi közgyűlést tart.

— Helyreigazítás. Dr. Szabó Gusztáv műegye­
temi adjunktustól az aláírni lel világosító sorokat 
knptul: •

Tekintetes szerkesztőség 1 
Re, e« lapjukban személyemmel kapcsolatban 
illetéktelen forrásból származó téves közle­

mény j> dent. meg, mely egy, a 1 okomol ivók elő­
adásául! foglalkozó műegyetemi tanszékre vonat­
kozik. Bár kellemetlenül érint, hogy egy intern 
műegyetemi ügyben nyílt koznom kell, mégis kö­
telességem ezt meglenni, hogy a közleménynek 
Iéves tartalmát a maga teljes valóságában megvi 
1 ágitsa in. A műegyetemen a lakomét ivók már 
régóta rendes tárgyként külön előadás keretében

adatnak ölő s ez mint ilyen, boldogult Czerl : . 
Jenő professzor tanszékéhez tartozott Hirtelen 
halála után a műegyetemi tanács, addig is, mig 
a megürült tanszék újból bo lesz töltve, a tárgy­
kör o részének ideiglenes előadásával engem bí­
zott meg. Ez a való tényállás; minden egyéb a 
czikkben. foglalt állítás alaptalan. Jelen soraim 
szives közzétételét kérve, maradtam kiváló tisz­
telettel dr. Szabó Gusztáv.

FŐVÁROS.
A gázgyárak átvétele,

— 20,226.064 kor. 18 fillér megváltási ár.
Budapest, deezember 14-

Holnap, 15-én, nevezetes napja van a fővá­
rosnak, mely éjjel 12 órakor végérvényesem a bir­
tokába veszi az osztrák légszesztársaeág össze* 
budapesti és az újpesti gáz-gyárait. Az átvételre 
vonatkozóan ma végre megegyeztek a helyi igaz­
gatósággal s holnap este hat órakor megkezdik az 
átvételt. A ima kötött egyezség értelmében a fővá­
ros holnap a budapesti gázgyárakért >18.200,000, 
különböző uj előmunkálati tervekért 29,074, az 
újpesti gázgyárért 437,990 korona 14 fillért teey le 
egyelőre — váltságdíj fejében az Osztrák- 
Magyar Banknál. A gázgyári telkek vitás kérdé­
sét pedig továbbra is függőben tartják. A megálla­
podásokat ma elfogadta a gárbizottság és utána a 
tanács is. Sok, túlsók pénzbe került ez a megálla­
podás, de remélhető, hogy a hozott áldozatok meg 
fogják hozni kamataikat.

A megállapodás résalatei ezek:
A főváros és a gázgyár megbízottal 8 pontból 

álló „Megállapodás“-t kötöttek az átvétel dolgában. 
Az első pont rendelkezik a budapesti gyárakért 
fizetendő 18.200,000 koronáról» amely vételár — a 
telkek ügye miatt — egyik léire sem végleges és 
nem kötelező. Külön egyezség tárgya a kőszén s a 
különböző melléktermékek. — A második pont 
arról szól, hogy a gáztársaság köteles az összes 
gyári és üzleti felszereléseit átadni az összes köny­
vekkel együtt, de az utóbbiakat csak öt évi hasz­
nálatra s az ezekbe való betekintés jogának fen* 
tartásával. — A harmadik pontban kimondjál;, 
hogy ,i függőben levő előmunkálatok váltság dija 
29,074 K 04 fillér. — A negyedik pont a kiinlevő- 
segek átvételéről, behajtásáról és elszámolásáról.
— az Ötödik a helyiségek bérletének, a tűzbiztost- 
tási kötvényeknek az átvételéről rendelkezik. —• 
A hatodik pont kimondja, hogy amig az összes 
ügyeket véglegesen le nem bonyolítják, a gáztár­
saság köteles megfelelő meghatalmazottról gondos­
kodni. — A hetedik pont az újpesti gázgyárén 
fizetendő, 437,990 korona 14 fillér letételéről, a 
gyártelek vitás ügyének rendezéséről szól. a nyol­
cé ad ik pontban pedig a megállapodással járó ter­
hek közös viselését mondják ki.

Ennyi a megállapodás, amelyet a gázgyárak 
átvételiére kiküldött bizottság dr. Bárczy István 
polgár mester clnöklésévcl ma délelőtt tárgyaltak.

Dr. Bárczy István megnyitva az ülést, beje­
lenti, hegy 'a gázgyárak átvételének határideje hol-, 
nap, e hónap 15-én, beáll s ezért tizük séges volt-, 
hogy a bizottság elé terjeszszék azokat a megálla­
podásokat. amelyek a társasággal az átvétel tekin­
tet éhen mí gkűttct lek.

A megállapodást ezután az üzemi osztály veze­
tője, di*. Hu zollt János imicrtcttc.

Az első felszólaló báró Herzog Fiter a megái 
hi pod ti si/ megfelelőnek tartja. Kérdést intéz a vezér - 
igazgatóhoz, vájjon az átveendő sA rződéseket kei* 
lök g á.tvizsgálták-cf

Dr. .ileltai Ferenc/, vezérigazgató megnyugtató . 
kijelentést tett ebben a tekintetben. A szerződénr-k. 
legtöbbje deezember 31-én lejárt. Kivételt csak 
azok képeznek, ‘amelyeket együttesen kötött a fő­
város a társaságnál a koksz szállítására. A vezér- 
igazgató i •mertette azután azokat a megállapodá­
sokat, amelyeket w mellék terményekre vonatkozó­
lag a gáztársasággal kötött.. A készleteket deezem­
ber 1-én állapították meg pontosan és azok pontos 
megállapítása 1 ti-lka után újból meg fog történni. 
A város a megállapodás értelmében átvett körül­
belül 490.00(1 métermáz-’a kőszenei 2 kor, 92 fillér 
métermázsánkén 1 i árban, kazán fűtésre szükséges 
szenet 1 korona 64 fillér árban, azonkívül átvett 
mintegy 120.000 métevmázsa kokszot, gázkószlotet 
körülbelül 113.000 köbmétert 12 fillérért kubméte- 

1 r.enkint, kátrányké»zielet 4 korona 34 fillérért 100 
kihigroimnonkinl é:? átvett körülbelül 2100 köbnvé 
t‘-r amonrákot. A gázolajat 4 korona 64 fillérért, a 
meszel méh "mázsánk int 3 koronáért., u tisztító 
olajat 100 kilogram monk int 1 koron» 50 fillérért, 
n kénsavat mintegy 200 metoriná«sát, 26 korona 80
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fillérért, a grafitkészletet száz kilogrammonkint 6
koronáért és a felszerelési irodákat 70.442 koronáért 
vette át. Az igy fizetendő ötvzeg együttvéve 1600000 
koronát tesz ki. amelyet ugyancsak deczember 15-ig 
tizetik bo a;- Oszrták-Magyar Bank f'öin-tézeténél a 
lőgsresztársulat giró-száin Iájára. Ha a pontos lel­
tározás után a készlet kevesebb volna, úgy a keve­
sebb készlet. árát a társulat visszafizeti, ha pétiig 
több volna, úgy a főváros azt pótolja. Kéri a bizott­
ságot, hogy a megállapodást vegye tudomásul.

A bizottság a megállapodásokat egyhangúlag 
tudomásul vette.

Dr. Bárcty István orra kijjcleutette, hogy most 
inár nem marad egyéb hátra, minthogy az átvé­
telhez szükséges 20,226.064 korona IS fillért holnap 
a társaság giró-számlájára az Osztrák-Magyar 
Bankba befizessék. .Miután gondoskodás történt ar­
ról, Hogy a pénz rendelkezésre álljon, a fizetés pon­
tosan meg fog történni.

A bizottság erre a tényleges átvétel idejéül a 
holnapi nap délutánjának hat óráját tűzte ki a jó­
zsefvárosi gyár területén. Ott fogja átadni a társa­
ság képviselője a gázgyárakat a főváros részéről a 
polgármesternek, a polgármester pedig a vezérigaz­
gatónak. Az átvételre hivatalosak a tanács és a 
gázbizottság tagjai.

Dr. Heltai Ferenc/, előterjesztést tett még ez­
után az átvétel egyes módozataira nézve. Kifejtette, 
hocp- a megállapodásnak nagy jelentősége, hogy 
békés utón veszi át a főváros a gázgyárakat 5s 
ezért' elismeréssel kell nyilatkozni a budapesti igaz­
gatóságról, amely nagy előzéken;,-séget. tanúsított 
n fővárossal folytatott tárgyalások során, különö­
sen pe<jig Iía/iocza Jánosról, aki az átvétel mun­
kálatai körül fejteit ki nagy tevékenységet. Az át- 
adás úgy fog történni, hogy a budapesti igazgató­
éig élén Radocza János jelképileg átadja az ös­
szes gázgyárakat. A jelkép! átadás a kulcsok át­
adásával fog történni. Bejelenti még a vezérigaz­
gató, hogy a munkások annak a kívánságuknak
adtak kifejezést, hogy az uj gazdát, tehát a fövá- i Kúria. A Kúria úgy a 
rost üdvözölni óhajtják. A bizottság ezt helyeslői, g I ellenkérvéoyben foglalt 
vette tudomásul, aminthogy helyeselte az igazgató­
nak azt az intézkedését is, hogy az átvétel orolé- 
aére a gázgyárak összes munkásait, azok feleségeit 
és gyermekeit a főváros megvendégelje.

Az ülés ezzel véget ért.
Közvetlenül azután a tanács tartott ülést, 

amelyben^ egyrészt elfogadta a gáz-bizottság javas- 
ifi fait, másiészt hozzájárult a budapesti pénz intéző- 
lekkel 10 millió koronás folyószámla-kölosön felvé­
teléhez a lapunkban már közölt feltételek alapján,
A kölcsön egy részét már holnap felveszik.

jul. Mint értesülünk, a belügyminisztérium most
r.-.l ll it * r, r. __ » 1. __ - 1 •____ 1 1 ,felhívta a főkapitányt, hogy a kispest—erzsóbet- 
talva—süentlőrínczi rendőrkapitányság felállítá­
séra tegvo meg a szükséges szervező előkészülete­
ket. mert. az uj kapitányság, amelynek hatáskörébe 
az említett három község fog tartozni, mielőbb fel­
áll it jak.

arácsonyi fóállitas
BIPPEL KÁROLY
játék-kereskedésében -p|

Deák Ferencz-utcza 12■ sz.

TÖRVÉNYSZÉK.

\ A főváros kölcsöne. A polgármester ma a I 
tanács oló vitte a pénzintézetekkel kötött mcgálla- I 
Pbdást, amely szerint a főváros negyven millió ko- ! 
ronás függő kölcsönt vesz fel n jegybank kamat- ■ 
lóba fölött egy százalékkal s ezenkívül a pénzin- ! 
fezeteknek egy ezrelék províziót fizet a város. A ' 
tanács a megállapodáshoz hozzájárult.

X A Szent János-kórház kibővítése. A Szent í 
-Tünos-kórházban az utóbbi időben történt pótépit- i 
kezesek következtében a betegiétszám mégszaporo- I 
dott. Fűnek a megszaporodott bctcglészámnnk élei- ' 
mezese és ruhaneműjének mosatása szükségessé ! 
Atte a kórház főző- és mosókonyhájának kibővit - 
sót. A tanács most felszólította a mérnöki hivatalt, ; 
hogy az. ezek kibővítésére vonatkozó terveket és 
költségvetéseket készítse cl. A mérnöki hivatal 1 ! 
is készült s eszerint az átalakítás 70.000 korona í 
költséget igényel. A tanács a maga részéről a ter­

ít Pcticzió-tárgyalások, A Kúria ma folytatta 
a tárgyalást a báró Madara ssy-Beck Gyula mezo- 
kászonyi mandátuma ellen beadott peticzió tárgyá­
ban. A választást védők képviseletében Fekete Ká­
roly adta elő a védelmet s a peticziónak vizsgálat, 
mellőzésével való elutasítását kérte. A válaszok és 
viszonválaszok elhangzása után a tárgyalást befe­
jezték. ítéletet ma nem hoz a Kúria. — A zala- 
baksai peticzió tárgyalását a Kúria holnap foly­
tatja, mert a második választási tanács ma a 
határozatok szövegezésével volt elfoglalva. — A 
hosszupál.vi peticzió dolgában, amelyet dr. Beöthy 
László képviselő ellen adott be a kisebbségben 
maradt párt, ma délben hirdette ki határozatát a

peticzióban. valamint az 
állítások nagy részére 

nézve elrendelte a bizonyítást s a vizsgálattal a 
debreezoni kir. táblát bízta meg. — A második 
választási tanács ma délután félkettökor hirdette 
ki ítéletét a Szepesházy Imre munkapárti képviselő 
mandátuma fiién benyújtott peticzió dolgában. A 
Kúria a kérvényt, mivel nem felelt meg a törvé­
nyes kellékeknek, elutasította s a peticzionálókat 
összesen hétezer korona költség megfizetésére kö­
telezte.

§ Kragujevios Spúzó bűnügye. A budapesti 
I iiiintetőtörvényszéken ma. hirdette ki a. Kúria hafá- 
I •roxatáínJErapt/jev/rs Spázó előtt, akit az osküdt-birő- 
I ság tudvalevő; n tizenkét évi börtönre iU-lt. A Kúria 
I mint ismeretes, a Lejelentett semmiségi panaszokat 
í elutasította és ezzel az csküdtbiróság Ítélete jog- 
! erőssé 'ált. A kihirdetés után ICragijevics Spázó

I A • bíróságnak ezt. a határozatát. Baluphy elnök 
! azonnal közölte a főügyészséggel, amely aztán 
I indítványt tesz és a tábla zárt ülésében, előrelát- 
j hatólag a mai vagy a. holnapi nap folyamán, hatá­

rozni fog a mellőzcsi kérelem tárgyában. A bíró- 
■ küldés dolgában a koronaügyészség meghallgatási 

után a. Kúria fog még e liefen dönteni. Kétség­
telen azonban, hogy az ügy hétfői tárgyalása halasz­
tást nőm szemed. A mellőzési kérelemre vonatkozó 
határozat ellen joga. volna a védőnek semmiségi 
panaszt bejelenteni, de a panasz a tárgyalás elha­
lasztására nem bir befolyással, mert r ak az ité- 

I lettel egyidejűleg terjesztik fel.
§ A bnnksikknsztó vallomása. \z orosz-kiuni 

bank nevvyorki fiókjának volt póiiztárosa, 1 Vieler 
Ervin, akit. a múlt év elején bankpénz el sikkasz­
tása miatt elitélfe.k, most az ügyész elölt vallomást 
tett és mintegy 240,000.dollár elsikkasztott pénzről 
számolt be. Ez öszegböl 200,000 dollárt egy bűn­
társának nevére bankba tett 1>.\ mig 40.000 dollárt 
a többi bűnrészes bankhivatalnok között ősztőli föl, 

§ Az ügyész merénylője. Párisiiéi jelentik, 
hogy Bouenban egy Baihn nevű czipész r volverböl 
többször rálőtt az ügyészre és helyettesére. A he­
lyettes halálosan, az ügyész veszedelmesen megsé­
rült. Boriit n azért követte el a merényletet, mert 
egy pőrében a bíróság rá nézve kedvezőtlen Ítéletet 
hozott.

SPORT»

védője, dr. Szcgheö Gábor arra való tekintettel, 
hogy ujrafölvétcli kérelmet fog beadni, a büntetés 
végrehajtásának fölfüggesztcsét kérte. A bíróság 
azonban ezt a kérelmet elutasította, mire a védő 
a határozni ellen fölfoiysmodást jelentett be.

§ A Habár-por. A Habár Miháh ellen folya- 
matba tele sajtóperben dr. Gál Jenő védő • -,zal a 
kérelemmel fordult df. Balog hy György esküdtbirá- 
sági elnökhöz, hogy ennek az ügynek a főtárgyaló- 
sál a februári eeküdszvk ülésszaka előtt ne tűzzék ci 
Dr. Balogh y György elnök azonban ezt a kérelmet 
elutasította és a tárgyalást c hó Jö-ére tűzte ki. Ji 
végzés ellen jogorvoslatnak helye nem lévén, a ve­
delem a bíróság eme magatartásából,vfll.-Vi»/ „n . ■ fi ö"i ----- “ 1V,_ “ u<‘u»ö víuc mugaiurLasuuui, valamint a

zést a: tavass al vé-Tre''njtatjaZ 10S>" aZ ípitkc' Í H?í?ár*íélc üsszcs ü8>’ckbcn tett intézkedésekből azt I
____________ " ' • ...ijiaija. I a kovetkezi

KÖZIGAZGATÁS.
A kispest—erzsébetialva— szent lövi nézi rendőr- 

kapitányság. Dr. Boda Dezső főkapitány ismételt 
előterjesztésére a főváros már többször megsür­
gette a belügyminisztériumban, hogy * fő váró- 
környékbeli lakait vonják bele a budapesti állam- 
rendőrség hatáskörébe, amint, annak idején ül- 
pestre is kiterjesztették a rendőrség hatalmú.. 
Ezek a. környékbeli falvak, különösen Erzsébet, 
falva, Kispest és Szent lörinez évek óta a legjobb 
búvóhelyei a fővárosból kitiltott notórius gonosz- 
levőknek, akik állandóan veszélyeztetik a főváros 
közbiztonságát, anélkül, hogy a rendőrség képes 
lenne okét teljesen ártalmatlanná tenni, mert köz- 
igazgatási utón nem járhat el ellenük kellő mór 
.ekben. Fzcu a lehetetlen állapoton volna hivatva 
segíteni a végvárt környéki rendőrkapitányság, a 
mely most, úgy látszik, megvalósulás" stádiumába

eztetést vonta le, hogy a bíróság Habár Mi- 
I hály ellen elfogult. Ezt az elfogultsági kifogást 
j líabár Mihály vc-döje, dr. Gál Jenő utján a mai ua- 
! p-m kettős irányban terjesztette elő. Mellőzni kér.u 

ugyanis dr. Baloghy György elnököt és tanácsa tag- 
I ja it a Bp. 69. szakasza alapján és emiatt más bíró- 
1 súg delegálását is kérte. Ezek a kérvények azt 
j ezelozzák, hogy az e hó 19-cre kitti, 
i las megtartható ne legyen, mert az elfogultsági 

kifogás folytán azt. a védő szerint, megtartani 
j nem lehet. A védő kérte egyúttal, hogy a tw 
i nies tagjainak mellőzésére vonatkozó kérvényt az 
I összes iratokkal a kir. táblához, a delegálás
í niU,,n, p(1,iÍK a Kúriához juttassák. Dr.

J"!lógni/ György elnök ma reggel kapta meg ezeket 
a kérvényükét és a törvényszék esküdtbirósági 

nyomban összeült, hogy a védő mellőzést 
es birokuldesi kérelme felett határozzon. A tanács 
^f1 :,r- Balogh y György törvényszéki
elnök, báty Dezső táblai birú és dr. Mikoiich Lajos 
tervonyszeki bíró. Mintegy félórai tanácskozás 
u an kimondta a tanács, hogy nr-m érzi magát 
elfogultnak ebben az ügyben a vádlottal szembe

O Tornászok küldöttsége a képvisclöházban.
A Bu(íap< .sn I urna Club küldött-súgó jer? ma uéi • 
eiutt a képviselőházban, hogy az egyes miniszte­
reket és a Ház elnökét a klub jubihíris ünnepségére 
meghívj.I. A küldöttséget gróf Teleld Sándor elnök 
vezette. küldöttség az ünnepségekre meghívta 
Héderváry Károly miniszterelnököt, Ilieron-ymi 
Károly kereskedelmi minisztert, aki huszonöt évvel 
ezelőtt a legelső elnöke vök a klubnak, gróf Zichy 
János kultuszminisztert, Hazai Samu honvédelmi 
minisztert és Berzeviczy Albertet, a képviselöház 
elnökét. Ügy n miniszterelnök, mint az egyes mi­
niszterek köszönettel fogadták a meghívást és ki­
jelentették, hogy amennyiben más hivatalos elfog­
laltságuk a megjelenésben őket gátolni nem fogja, 
örömmel vesznek részt a tornászok ünnepén. A ju- 
bilávis ünnepség három részből fog állani. Deczom- 
ber 18-án délelőtt tizenegy órakor díszközgyűlés 
lesz a klub tornacsarnokában (Mark.S-utcza 20.), 
délután öt órakor ugyanott dfeztorna, este kilencz 
érakor pedig a Boyal-szálló nagytermében ünnepi 
lakoma lesz.

() Taylor világbajnok Budapesten. Henry 
.Taylor, Anglia és a világ sokszoros bajnoka, aki 
méltán nevezhető — 8S0 yardos világrekordja ré­
vén uz. uszósportban legkimagaslóbb alakjai 
egyikenek, tegriajx'löl t, hétfőn este már megérke­
zett Budapestre, hogy a Zaehár Imrével 400 és 200 
in--en megvívandó kemény küzdelemre megfelelő­
képen elkészülhessen. Este már megjelent a Ru­
dasfürdőben is, ahol a zömök, válás ember élénk 
feltűnést, keltett; csakhamar bele is ugrott a vízbe 
cs úgy.az úszók. mint. a jelonvolt. laikusok feszült 
érdeklődéssel kisérték mozdulatait -Szép, erélyesen 

1{artcmpóval és egyenesen fenomenális 
ollolábtcmpóvel dolgozik, úgy hogy szinte örvény­
lik nyomában a viz. Kis vártatva megjelent Zaehár 
Imre. a rivális is és időre úszva, 800 m.-en 8 p. 55 
mp.-czel kitűnő eredményt ért el, mert az idő, 
egybevetve Benurepaire 3 p. 50.2 mp.-cs világ­
rekordjával, még a három fordulótöbblctct is te­
kintve, elsőrangú. Taylor egy ideig szemmel kísérte 
Zaehár úszását, majj két hosszat vezetett neki és a 
világ legjobb küzéptdvuszói közé sorolandó két baj­
nok egymástól elütő tempójú küzdelme igazán el­
sőrendű látványosság volt. Zaehár tempója külön- 
ne-n .lovai km dósabb-

ixui.
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Tessék

hogy tényleg szalon- 
és ebédlő-szőnyegek, 
függönyök, legolcsóbb­
tól a legfinomabb kivitelben,
paplanok, matra­
cok, ágy- és asztal- 
térítők, sezEon taka­
rók, csipke-és iülfl-
stórok legjobb kivitelben
a legjufányosabhan
szigorúan szabott árak mel­

lett kaphatók

Fodor József
szönyegáruházában

BUDAPEST,
Váczi-kSrut 14.

az Andrássy-uttal szemben.

EGYETÉRTÉS 13

KÖZGAZDASÁG.
A Kereskedelmi Testület háza. A Budapesti 

Kereskedelmi Társulat Borottya-utcza 14. számú 
háza — mint ismertes — eladó. A Kereskedőimi 
Teetiilet választmánya legutóbb tartott ülésében a 
Generáli ajánlatát fogadta el » elhatározta, hogy 
2.500,000 koronáért a Generálinak adja cl az ingat" 
lant. Egyúttal c hó 17-ikeré rendkívüli közgyűlést 
hivott össze a szerződés jóváhagyása czéljából. A 
házra azonban egy másik pályázó is akadt: Fellner 
Sándor műépítész, aki a Magyar Bank és Keres­
kedelmi Részvénytársaság nevében előbb 2,200.000 
majd a Generáli biztosító-társaság ajánlatának meg 
ismerése után 2,700.000 koronát ajánlott a házért. 
A választmány határozata után Fellner ma a Ma­
gyar Bank és Kereskedelmi Részvénytársaság nevé­
ben 2.700,000 koronás betéti könyvet deponált a Ke­
reskedelmi Testületnél, egyúttal újból is kijelen­
tette, hogy mindama felcteleket. amelyeket a Ge­
neráli magáira nézve kötc-lezőleg elismert, elfogad­
ja, a bérleti szerződéseket átveszi s az ingatlant 
csak négy óv múlva veszi birtokába. Ezzel kapcsolat­
ban ma különbözei kommentárok kerültek forga" 
lomba. Egyik oldalról igy ismertették velünk a 
tényállást: A Kereskedelmi Testület választmánya 
már formális magállapodásra jutott a Generálival 
6 ezt a megállapodást az egész választmány jóvá­
hagyta akkor, amikor Fellner Sándor műépí­
tész utján a Magyar Bank és Kereskedelmi 
Részvénytársaság egy kétszázezer koronáival maga­
sabb árt kínált a testület házáért. A helyzet tehát 
az, hogy a most összehívott közgyűlés előtt az 
igazgatóság köteles azt a megállapodást képviselni 
és elfogadtatni, amelyre ő a Generálival jutott, 
A választmánynak meg van az a jogköre, hogy 
fis megállapodásokat létesítsen, természetesen 
úgy, hogy ezekhez- a közgyűlés jóváhagyását kell 
megszereznie. Ez történik most is. És a Kereske­
delmi Testület választmánya azzal a megállapodás­
sal szemben, amelyet ö maga kötött meg a Gene­
rálival, semmi esetre sem pártolhat egy másik, 
később beadott ajánlatot, még akkor sem, hogyha 
ez a másik ajánlat kedvezőbb.

Más oldalról a tényállást így ismertették meg 
velünk:

A Testület tulajdonát képező Dorottya-utcza 
14. számú ház eladását a Testület már huzamo­
sabb idő óta tervbe vette és az igazgatóság meg­
bízatást, is nyert arra, hogy az eladás tárgyában 
az előzetes tárgyalásokat lefolytathassa. Két ko­
moly ajánlattevő jelentkezett az idei nyár folya 
mán: az egyik a Trieszti Általános Riztositú Tár­
saság (Assieurazioni Generali), mely végered­
ményben 2,500.000 koronás vételárt ajánlott meg 
és amelylyel ezen vételár alapján a szerződés meg 
kötését a Testület igazgatósága a Testület közgyű­
lésének e hó 17-én ajánlani szándékszik. A másik- 
ajánlattevő Fellner Sándor m. k. középitési taná­
csos, műépítész, aki első ízben ez év junius 17—én 
a Testület igazgatóságához intézett beadványában 
2.200.000 korona vételárt ajánlott meg azzal 
hogy bármikor hajlandó 250.000 korona vagy ennél 
nagyobb összegű készpénz vagy értékpapír biztosíté­
kot letétbe helyezni. Mivel azonban a nyár folya­
mán az igazgatóság tagjai a székes főváros tíd távol 
tartózkodtak, az igazgatóság kívánságára Fellner 
Sándor ez ajánlatát november 25-iki hatálylyal meg­
hosszabbította. E lejárat előtt pár nappal, november 
16-án illetékéé helyről Fellner Sándornak tudtán 
adatott, hogy 2,200.000 koronás alapon az ingatlan 
meg nem szerezhető és erre Fclluer Sándor íögtön, 
már másnap, november 17-én délelőtt újabb aján­
lattal járult a Testület elé, melyben 2,700.000 ko­
rona vételár megadására kötelezte magát, a tetszés 
szerinti bizositékot ez alkalommal is felajánlván. 
Ugyanaz nap délután azonban a Testület "gazga 
lóvága Fellner Sándor ajánlatának mellőzésé­
vel elvileg hozzájárult ahhoz, hogy a vételi szer­
ződés 2,600.000 koronás alapon, vagyis 200.000 
koronával olcsóbban a Trieszti Általános Biztosító 
Társasággal köttessék meg. E határozat indokául 
az a körülmény szerepelt, hogy a Trieszti Általa 
nos Biztositó Társaság a fennálló bérleti szerző­
dések fenntartására is kötelezettséget vállalt, mig 
Fellner Sándor ajánlatában erről kifejezetten szó 
nem volt. Eellnor Sándor erről az újabb ellen­
vetésről is tudomást szerezvén, november 23-án 
újabb beadványt intézett a Testület igazgatóságá­
hoz, melyben a 2,700.000 koronás vételár fenni ál­
lása mellett maga is kifejezett kötelezettséget \ ál­

lal az ingatlanra nézve fennálló bérleti szerződések 
fenntartására.

Ezek után a két ajánlat teljesen azonos fel­
tételek mellett, tiszta számszerüségi alapon volt 
egybevethető és ez egybevetésnek eredménye az 
volt, hogy Fellner Sándor & Testület ingatla­
náért ugyanazon feltételek mellett, mint a Trieszti 
Általános Biztosító Társaság, 200.000 koronával 
nagyobb vételárt kínál

A Testület és az általa képviselt nagyfontos- 
ságu közczólok érdekében most már csak oly dön­
tés volt várható, hogy a szerződés azzal az ajánlat­
tevővel fog megköttetni, kinek révén a Testület 
200,000 koronával nagyobb vagyonhoz juthat, E 
várakozás ellenére az igazgatóság e hó 12-én tar­
tott ülésében mégis megelőző álláspontját újból 
fvntartotta és a Fcllner-félo ajánlat mellőzésével 
megint a Trieszti Általános Biztositó Társaság 
ajánlata alapjára helyezkedett.

A szombati közgyűlés iránt ezek után nagy 
érdeklődés mutatkozik, mert mind a két fél erősen 
agitál az álláspontja érdekében.

A jegybank rendkívüli közgyűlése. Az Osztrák 
Magyar Bank deczember 28-án, szerdán este fél 
hét órakor, a bécsi banképületben rendkívüli köz­
gyűlést tart. A közgyűlés a két kormány nyal, a 
bankszabadalom meghosszabbítására vonatkozókig 
kötött megállapodásokat fogja tárgyalni. Ha 
ugyanis a monarchia két kormánya deczember har- 
minezegyedilcóig nem hosszabbítja meg az Osztrák- 
Magyar Bank szabadalmát, úgy ezen a rendkívüli 
közgyűlésen fogják tudomásul venni a két kor­
mány azon szokásos ígéretét, hogy más pénzintézet­
nek nem ad szabadalmat.

A főváros negyvenmilliós kölcsöne. Mai szá­
munkban már megírtuk, hogy a budapesti bankóié 
megállapodtak a főváros uj, 40 millió koro -ára 
rugó kölcsönété aézve. — A kölcsönt 13 fővárosi 
pénzintézet nyújtja és pedig a mindenkori bank- 
kamatlábnál háromnegyed százalékkal magasabb 
árfolyamon. Tehát nem egy egész százalékkal ma­
gasabb árfolyamon, amint azt ma a lapok megír­
ták. A 40 milliós kölcsönt az egyes bankok maguk 
között bizonyos kulcs arányában felosztották s 
minden egyes intézet a maga kvótáját egyenesen 
a főváros pénztárába fizeti be. Az bizonyos azon­
ban, hogy a főváros ezt a kölcsönt sokkal kedve­
zőbben is megkaphatta volna, ha nem egy kariéi- ' 
Iáit csoporthoz, hanem egy, esetleg kél intézethez 
fordul!, volna, amint azt a legutóbbi 20 milliós 
kölcsönénél is megtette. Hirdetett volna a köl­
csönre nyilvános pályázatot, akkor majd meglátta 
volna, mennyivel olcsóbban jutott volna a 40 mil­
lió koronához. Az üzlet azonban már perfektuál­
ta tout s még csak a törvényhatóságnak és belügy­
miniszternek kell hozzájárulnia. A kölcsön ügyéről 
a Hitelbank a következő közleményt tette közzé:

A székesfőváros között egyrészt és az e czélra 
egyesült fővárosi pénzintézetek között másrészt, a 
székesfővárosnak nyújtandó folyószámlakölcsönre 
vonatkozólag a megállapodás azon fentartással, 
hogy ahoz a székesfőváros törvényhatósági bizott­
ságának közgyűlése hozzájárul és a megállapodási 
a. belügyminiszter jóváhagyja, létrejött. E szerint 
a székesfővárosnak 40.000,000 korona folyószámla" 
kölcsön nyujtatik, mely legkésőbb 1911. évi május 
21-én visszafizetendő, de a fővárosnak jogában áll 
a kölcsönt előbb is akár egészben, akár részben 
törleszteni. Ezen kölesönmüvc 1 ctbcn résztveíznek a 
következő budapesti pénzintézetek és pedig: n 
Magyar Általános Hitelbank, a Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank, a Pesti Hazai Első takarék- 
pénztár Egyesület, a Magyar Leszámítoló- és T'ei/- 
váltőbank. a Magyar Jelzálog-Hitvlbank, a Magyar 
Bank és Kereskedelmi !?•'-= .-vénytúrsaság, a ITn;.ai 
Bank Részvénytársaság, a Magyar Agrár- és Jára­
dék bank Részvénytársaság, nz Egyesült Bu-’ape.-h 
Fővárosi Takarékpénztár, a Magyar Országos 
Központi Takarékpénztár, a Magyar Alt alános Ta­
karékpénztár Rószvóiívtársaoíg. a Bmlatv’-ti Taka­
rékpénztár és Országos Zálogkölcsön' Részvény túr- 
saséig, a Be: városi T kar'-kné'Pztér Részvény tár­
saság.

Lilit idéntől- árfolyamok. M > ál In pit ott ék mi e 
a tőzsdén a doezeml : ri méd'ó lik'ddúoziéw ár fo­
lyama it. Ezek — mint az alábbi összeáll Búsból ki 
tetszik — valamivel kedvezőbbek a novemberi ul­
timéi árfolyamoknál, röt a Magyar Hitel, a Köz 
nli árfolyama lényegesen maevtsabb i.-. Ezt n ! ’Es­
ne kedvezőbb irányzatának és a pénzpiaca megvál­
tozott hclyz’.'l ének kell tulajdoni! ani. A tőzsde 
irányzata egyébként is kedvezően tartja magét - 
ha o várt kamatlábmé". 'kh’-g k megtörténnek úgy 
kodiezöen szilárd üzleti életre t, kilátás. A mi 

j likvidáeziós ársolyuir.ok, üss/ -h.i.-onlif va a nov n- 
i bori mo dió ős ultiméi (rfolyum -kkul a követ le - .ők:
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Magyar Hitel 
Osztrák Hitel 
Magyar ar. jár. 
Magyar kor. jár.
.1 clzálogbauk 
Leszámítoló Bank 
Rimamurányi 
Közúti Vaspálya. 
Béli Vasút 
Allamvasut 
Hazai Bank 
Városi Vasút 
Orosz á 1 lámköle:bt? 
Magyar Bank 
Pesti hazai ny.-k". 
Magyar Agrár 
Commerce 
Orsz. Közp. Tkp. 

sti Hazai Tkp.

nov." 14. nov. 23. dec/.. 14.
849— 859.— 8.65.—
663.— 668.— 669 —
111.—• 111.— 111.50
91.50 92.— 92.—

508.— 507.— 504. —
593.— 605 — 604.—
675.— 677.— 672.—
744.— 7 5o. 765 —
115.— 116.— 119.—
749 — 752 — 750.—
303.— 306.— 307.—
393.— 396.— 395.—
103.50 103.50 104-

745.— 749.— — -.—
140 — —,— — —.
528.— —.— 518 —
3880 — 3890.— —

—.—,18.050.— —.—
<'zenient törzsi'. 308.— —.—■ *-- .---
(Moment elsőbb» 321.— —.—
Drasch a 640.— 650 — 655.—
A szfalt 211.— 220.— 217 —
Kulgó 632.— 638.— —
Újlaki.
1 lanul'i us

430.— 445.— 463.—
484.— 493.— —.—

Által, légszesz. 1543.— ■ —•—
Bpesti Alt. Vili.
M agyar Villamos

545.— 
443.—

539.— •
465.—

A tlantika 309.— 322.—
Miért volt Széli

rneg, hogy Széli Hálni; 
Hiányzója egy nagyobb

Kálmán Parisban? Mi irtuk 
ín. a Jelzálog Hitelbank kor- 
transakczió ügyében Parisba

utazott és megírtuk azt is, hogy ez az utazás a ma­
gyar papírok újabb térfoglalásával van öszefügggés- 
l>en. Teljesen igazolja ‘hírünket a banknak követ­
kező közleménye:

Széli Kálmán párisi tartózkodásáról megálla­
pítjuk, hogy Széli Kálmán, mint a Jelzálogbank 
kormányzója, a mnlt hét utolsó napjaiban báró 
liadarassy-Beck Gyula vezérigazgató-helyettessel 
együtt franezia első intézetekkel tényleg tárgyalá­
sokat folytatott Parisban, amelyek során megálla­
podás létesült aziránt, hogy a Magyar Jelzálog 
Hitelbank, melynek ?AA százalékos községi köte­
lezői már régebben bevezettettek a franezia piaczra, 
most 4 százalékos zálogleveleket vezet be és helyez 
el Parisban. A létesült megállapodás 25 millió 
frank fix és 25 millió, frank optionális összegre'vo­
natkozik. Miután a párisi tőzsdén 'eddig-magyar- 
záloglevelek még nem jegyeztettek. Széli Kálmán 
személyesen tárgyalta le a cote kérdését azon alka­
lommal, amidőn — amint ezt máskor is tette —. 
Fichot). külügyminiszternél látogatást tett; a fran­
ezia ] ánziigyminisztert, már nem látogathatta meg. 
mert ebben a felesége állapotának rosszra fordul­
óról szóló sürgöny, mely azonnali hazatérését vonta 
magi' után meggátolta.

A Dunagözhajózási Társaság üzleteredménye.
A Dunagözhajózási Társaságnak ez évben igen 
rossz üzletéve lesz. A társaság ugyanis a hajózás 
kezdeteiül egészen október végéig ez évben 11,911.461 
koronát vett be, inig a múlt év ugyanezen szakában
42.55fi.46S koronát. Tehát ez évben 533.606 koroná­
val vett be. kevesebbet, mint az elmúlt évben. — 
Ugyancsak kedvezőtlen eve volt az 1910-es év a tár­
saság kezelésében levő Mohács—Pécsi Bösi/Pnak, 
amely ez év első tiz hónapjában 1,314.535 koronát 
forgalmazott, a múlt évi 1,426.205 koronával szem­
ben, tehát már ez év első tiz hónapiéban 111.670
koronával veit be kevesebbet.

Az osztálysorsjáték mai húzásán o következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki: 

ll<'h'cn>‘?< r koronát nyert: 103330s 
II i'stonölrzrr koronát nyert • !H‘H8i 
Tízezer koronát nyert: 107445. 
itt ezer koronát nyert: 17841!.
Háromezer koronát nyertek: 2701 S6779.
Hétezer koronát nyertek : 371H0 38163 <452."7.
IIrer koronát nyertek: 52.36 11526 18874. 47210

104276 104311.
Ötszáz koronát nyertek: 1 122 237222 34150 41755 

57476 66241 67037 89784 04154 101002.
A többi kihúzott sorsjegy háromszáz koronát nyert.

Az Ingatlanbank tőkeemelése. A Magyar Álta­
lános Ingatlanbank Részvény társaság tegnap tar­
totta meg rendkívüli közgyűlését alaptőkéjének fel­
emelése ügyében. A 700,000 koronás alaptőkét cgy- 
■milliókétszázötvenezer koronára emelték fel. A köz­
gyűlés továbbá dr. Gosztony Mihály ügyvédet be­
választotta az igazgatóságba.

A Magyar Bank bécsi-ntczai fiókja. Emi Ítél­
tük, hogy a Magyar Bank és Kereskedelmi R.-T. 
a bécsi-utczában fióktelep felállítását tervezi. Most 
arról értesülünk, hogy a vezetőség már meg is 
állapodott az uj fiók vezetőségében. A fii iáié fő­
nöke Szirmai Ernő, a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank volt iotisztviselője lesz.

A „Turul“ vesztesége. A „Turul“ mészáros- 
termékek feldolgozására alakult részvénytársaság a 
múlt évről áthozott 119.767 korona veszteséghez az 
idén még 54.749 korona veszteséget csatol, miáltal 
a Turul ösezes vesztesége 174.516 koronára emelke­
dett. Nagy rést nem ütött a veszteség a Turul va­
gyona»', mert a nagy veszteség daczára 296.323 ko­
ronát fordít a vállalat leírásokra és az értékcsökke­
nési alap dotálására. A rossz üzletmenetet csak az 
tanúsítja, hogy a 76.661 korona brutto nyereség 
mellett, a veszteség a félszázezer koronát megha­
ladta.

Az Iparbank elveszti az újlaki téglagyárat. Az
Újlaki Tégla- és Mészégető Részvénytársulat rész­
vényei iránt az utóbbi időben igen élénk érdeklő­
dés nyilvánul meg a tőzsdén. Ennek eredménye 
azután az, hogy a részvények árfolyama az utóbbi 
pár hét alatt 439 koronáról 463 koronára emelke­
dett. A részvényeket egyik előkelő pénzintézetünk 
vásárolja azzal a eaélzattal, hogy a társaság ban­
kári teendőit, kivegye az Első Magyar Iparbank 
kezeiből. A tőzsdén azt mondják, hogy ez teljesen 
sikerülni is fog.

A Dunagözhajózási Társaság szerződése. Becs­
ből jelentik, hogy a kormány és a Dunagözhajózási 
Társaság közötti szerződéses viszony megújítására 
vonatkozó törvény magában foglalja az ezen tár­
sasággal kötött uj megállapodást. A törvényhez 
csatolt magyarázat kiemeli, hogy sok évi tárgya­
lások után a szerződéskötés csak akkor történhe­
tett meg, miután az osztrák kormány a délnémet 
Dunagözhajózási Társaságot modern hajóparkkal 
együtt megszerezhette. E társaság megszerzése ál­
tal a kormány befolyása tarifális és a dunai for- 
gulcaiV*1#. iratkozó adminisztratív tekintetben 
biztosítva van. A személyforgalom tekintetében n 
kormány uj gyorsjáratot eszközölt ki Linz és Becs 
között. Fennálló gőzhajóállomáspk megszüntetóse a 
kereskedelmi minisztérium előzetes hozzájárulásá­
tól van függővé téve. Az üzemi szabályzatot az 
osztrák sz állitókörö’knek" megfelelően revideálni
kell. A Magyarországba irányuló darabáru-forgal­
mat illetőleg az a szándék nyilvánul meg, hogy ezt 
a forgalmat, amelyből a délnémet Dunagözhajózási 
Társaság ki volt zárva, 1911-ben elsősorban Buda­
pesttel , majd több, különösen fontos magyar dunai 
kikötővel ismét felveszik., A délnémet Dunagözha 
józási Társaság az ausztriai darabáru-forgalomban 
is résztvenni szándékozik és pedig a Bécs—Lincz- 
reláczióban. A kei társaság vontatási megállapo­
dást kötött, amely szerint a Dunán és annak mel­
lékfolyóin kölcsönösen kisegítik cgymáit. Egy 
további kötelezettséggel megengedi a Dunagözha jó- 
zási Társaság a délnémet. Dunagözhajózási Társa, ’ 
súgnak, hogy annak egyes fontos magyarországi j 
dunai állomásait és kikötőit, megfelelő dij ellené- | 
btn használhassa. A társaság nyugdíj alapját 40 i 
éven belül szanálni kell. Az évi állami szubven- | 
eziót kerek :M6.000 koronában állapi tolták meg 
csökkenő és emelkedő skálával. A még le nem tör- j 
1 esztett állami előlegek visszafizetése az évi tiszta I 
nyereség 15 százalékának a kormányhoz való át­
utalásával történik és a törlesztésnek a. 25 évre 
szóló uj szerződés lejártáig, vagyis 1933. doezem­
ber 31-ig teljesen törlesztve kell lennie.

CzukorkartvI. Mécsből jelentik, hogy az. osztrák 
nyersezv.korgyá rak és a éznkorfinomitók között 
kari'Jt akarnak létesíteni. Az Osztrák Hitelintézet 
vezeti a tárgyalásokat, eddig azonban még rsak az 
elvi megállapodásig jutattak cl, Az »j kartel tnrlá 
mát öt évre tervezik.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, dec/ember 14-

A készáru,piaczon ma kifejezetten lanyha volt az 
irányzat. Csekély kínálattal szemben a malinak na­
gyon tartózkodók voltak és rossz árakat Ígértek. 
Ezért aztán csak egészen jelentéktelen forgalmú 
fejlődött ki. amelynek a folyamán mindössze alig 
9000 q búza kelt el a tegnapiaknál 5- -7 és fél fil­
lérrel olcsóbb árakon. A legdrágább eladási ár 11.10 
korona volt 79 kilós tiszavidéki búzáért, a legol­
csóbb pedig 10,97 és fél karena bánsági búzáért. 
Egyéb gabonanemüek közül a rozs 5 fillérrel, a ten­
geri 5 fillérrel olcsóbb, a zab változatlan, az árpa 
szilárd. Forgalomba került: 500 q zab 8.10—8.35 
koronás árakon, 20 ezer mc termára a román árpa 
7.30—7.45 koronás árakon és 259 q luezerna 83 ko­
ronás áron. A határidöpiaczon a tegnapi zárlatnál 
némileg alacsonyabb jegyzésekkel indult meg, az 
üzlet, a forgalom folyamán igen nyugodt volt a 
hangulat, mi mellett az árfolyamok majdnem foly­
vást egyazon a színvonalon tartották magukat, pár­
lat felé azonban valamivel jobb vételkedv kezdett 
mutatkozni, ami rögtön néhány fillórnyi emelkedést 
idézett elő. Az áprilisi búza 2 fillérrel a tegnapi 
zárlaton alul, 10.97 koronán indult, előbb 10.99 és 
10.94 között ingadozott, aztán 11.05-ig emelkedett 
és zárlatkor 11.03 koronán maradt. A tegnapi zár­
lathoz viszonyítva, végeredményképpen ma az ápri­
lisi búza 4 fillérrel, a májusi búza 3 fillérrel, ez ok­
tóberi búza 2 fillérrel, az áprilisi roes szintén 9 fil­
lérrel javult, m áprilisi zab és a májusé tengeri 
Jenben 1—1 fillérrel gyöngyit.

A kisiáruüMttt i»ették* * mii IdsiB* i Hn^
tető toli3
Búza kn»s In íeokg. Hite int iMtc«U

75 79 Q<> OR Ott fK
76 21,75—22'.— 80

is <5. «30^*60,00
22.35—22.75

77 21.95—22.26 81
78 22.10—22,45 82

Fejérmegyei 75 —— 79 2115—23.60
76 21.65—2L90 80 22.26—22.6077 21.85—22.16 81
78 22.-----22,25 82

festvidéld 75 79 22.20—22.55
76 21.76—22.— 80 22.25—22.6577 21.95—22.15 81 --1----
78 22.05—22.30 82 -

Bánsági 75 79 22.15—2^55
76 21.70-21.95 80
77 21.90—22.15 81
78 22.---- 22.30 82 — ^----

79
76 2L8Ü—22.05 80
77 2a.-----22.30 81 178 £2.15-22.45 82

bozs I-rcndünj — 15.20—15Í30
„ középminősógtl uj______ — 15.05—16.15

árpa takarmány 1-rendii____ — 14.50—15.—
• * U-rendü _ — 14.-----14.40bob I-rendü _ ... — 17.10—17.50„ ll-rendü____ — 16.70-17.—T cc g őri belföldi -•

1» •» Uj------ ... — 10.30-10.60
Köttetett:
Búza. Pesti idéki: 10(1 (| 78.5 k‘ 2 2.80 K. ion

q 79 k 22.80 K. 550 <1 7<d k 22.66 K, 1 inti i| 78 k
22.70 K.

Bánsági: 1000 q 75 k 21.95 K 
Fehérmegyei: 300 q 77.5 k 22.55 lí.
Marosi: 1000 q 70 k 22.— K. 
í'elsümngv»írországi: 200 <| 79.5 k 22.05 K, 

906 «, 78.5 k 22-50 K.
Zab: 100 q 10.50 K kpf, 10(1 q 10.20 K kpf, 

100 (| 10.40 K kpf, 10(1 q 10.50 K kpf, loo q 10.70 
j K kpf.
1 Luezerna: 50 q 100.— K kpf.

Deczember hó
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Nemzeti Színház

Péntek A batga szili
_ _ _ _ _ _ _ L

31. kir Opcraliáz

Szombat

I délután.
Vasárnap

Eloktra
Szelelmrdi

A nkszinduló
Elektra

C7*l«hnrr|(

Aida

György barát

Téli rege

Várszínház

Az ariosi lány

Vígszínház magyar Színház Király-Színház Tóvárosi Város-
: ligeti Színház Uránia , Dangversenyok

A testőr Sárga liliom Cigányarnrelom A peleskoi nőláriu Angol élőt Sabathicl
H yat (M).

A szint liget A kis lord
A dollárkirálynő

Czigá-iyszorolom
Rórsi asszonyok .lótókonynzólu

előadás -

A kormánybiztos

A s**nt liget

A sasfiók

A kis lord

János vitát

r~tistnTWW.il.im

Bécsi asszonyok

A* wdéeetetny

A haditongerószet

Óta*r japAn háh^ni

laayo 1 ugen
Zone kadémia (1.) 
íirllnfcld négyes 

Rnrnl (R )
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Csütörtök, deczember 15.
EGYETÉRTÉS

t?w;/

Román *rPa: 10-000 q 14.60 K «.avasai száll i 
tanra, 10-000 q 14-90 K tavaszi szállításra.

Az árak 100 kilogramonkónt, koronáért ékben
értendők.

A hatéridőpiaczon köttetett!
Délelőtt t

Előforduló kötések (1U0 kg.-kint) 1910-re:
Bura áprilisra 21.94—9Ü—08—80—22.10—06-i__
Bnza májasra 20.82—■ 4—76—86______
Bnza októberre 21.62—54—46—58—86.————
Iiozs októberre 15.42—52——___ —, s
Kozs áprilisra 15-58—64— 62________ «1—
Teugori májusra 11.28—24—80—26_____ .
Zab áprilisra 16.70—56—72—70---------—,

15

t óra SO
Euza áprilisra 
Enza májusra 
Bnza októberre 
Kozs áprilisra 
Tengeri májusra 1911-re 
Zab áprilisra

per csíra* sárufnalri
22.06—22.08 
21.88—21.90 
21.56-21.68 
15.62—15.64 
11.26-11.28 
16.70—16.72

Budapesti gabonaforgalom,
1810, docz. 12-tól 1910. decz. 13-ig.

Érkezett Kiszállíttatott
Bét er más sa

Enza 31414
Póza 2181 8089
Árpa 2251 959Zab 8005
Tengeri 1318 103
Liszt — . 18866Korpa — 6071

HARIS, ZEILUNGER 
és Tsa a kék csillaghoz

Czégtalajionos: FABINYI GÉZA.
Karíctsavl eledé* ”ebkend6k, kávéé- és isztslkéez- 

letek, törülközők, vásznuk és siffo- 
nők, jól mosható fllsn&ll- vei ez- zeür- és kretonmaradékok,

mélyen leszállított árakban.
IV., Váozi-u. 16.

Értéktőzsde.
A tőaedo kiásó tartózkodó, d&czára annak, hogy 

az itteni spekulánsok nagy tételben vásárolták az 
értékpapírokat, melyek tetemesen javultak. Az üz­
letmenet későbbi folyamán Becsből eladás érkezett, 
mely néhány itteni bizxanányoet is lebonyolításra 
buzdított, miáltal a nemzetközi piacz értékei 1—3 
koronával hanyatlottak. A helyi értékek iránt az 
pgész; délelőtt folyamán elég élónk keresletet mutat 
tak és igy az elért árnyereség zárlatig érvényben 
maradt Délben Berlinből változatlan jegyzést kö­

zöltek, de nádunk a vezető értékek ára isméit lemor­
zsolódott. A helyi piaezon tartott áron folyt a vásár, 
do a forgalom szűk határok között mozgott. Forga­
lomba került: Hazai Bank 307.50 koronán, Magyar 
Bank 749—753—751,50 koronán, Agrarbank 518—- 
519 koronán, Iparbank 456—458 koronán, Újlaki 
460—463—459 koronán, Dräsche 645—658—656 
koronán, Salgó 641—639 koronán, István tégla 
410—399 koronán, Általános Takarékpénztár 678— 
679 koronán, Általános kőszén 648 koronán, Bras­
sói ezellulose 271.50 koronán, Danubius 491 koro­
nán, Szanatórium 14.20—14.25 koronán.

Az elő tőzsdén kötöttek: Osztrük hitel 671—671.50 
—669.75, Magyar hitel 867—868—865.75, Jelzálogbank 
503.50—505—504, Rima 672—673.50—673, Államva.sut 
751—749.50, Ddiivasut 120—118.25—118.75, Városi 
vasút 394.50, Közúti 767.50—765.75.

.4 déli tőzsdén köttetett,; Osztrák hitel 669.75—
660.25, Magyar hitel 866—866.25—865, Leszámítoló 
603, Jelzálogbank 503.75, Rima 672—672.50, Allamvasut 
749.75, Déli vasút 119, Városi vasút 394.25—393.75, Kör­
úti vasút 766—765.

1« utólözsde irányzata csekély üzlet mellett tar­
tott maradt. Köttetett: Osztrák hitelr. 668.50—669.50, 
Je/zálogbank 503.50, Újlaki téglagyár 459. Franklin 610.

Bécsi aabonatőzsde.
Becs, dcezembor 14. (Saját tudósitónktól.) Az 

irányzat gyengült, búza és zab 5 fillérrel olcsóbb 
lett, rozs éa tengeri tartott, árpa szilárd. A forga­
lom szűk határok között mozgott.

Jegyeztetett búza: Tisza.vidéki 11.60—12.10, bánáti 
11.25—11.75, székesfehérvári 11.20—11.60, mcsonj és 
győri 10,95—11.45, felsőmagyarországi 10.95—11.40, 
délivasuti 10.95—11.40, marchfeldi 10.75—11.15.

Rozs: Felsőmagyarországi 8.10—8.30, cscpeVi 8.03—
8.25, pestmegyei 8.10—8.35, délivasuti 8.05—8.25, külön­
féle magyarországi 8.05—8.25, ausztriai 8—8.35.

Árpa: Morvaország! 9.50—10.10, marchfeldi 8.70— 
9, bécsvidéki 8.50—9.10, felsőmagyarországi 8.19—9.90, 
csepeli 8.50—9.50, győri 8.20—9.10, délivasuti 8.40— 
9.10, északmagyarorszögi 8.20—9.35, maláta 8—8.35, 
takarmány 7.50—7.90.

Magyar tengeri 7.35—7.60, uj 5.75—0,10. Cinqan- 
tin 7.85—8.30.

Magyar zab 8.55—9,05, válogatott 8.95—9.35, ausz­
triai 8.65—8.85.

KASZNÁR HÁMOR
e Magra* VUA$ eavoho* voll; tulatfloeoe» még tavai* 

Béoaban átvett

,Grand Hotel NaticnaSM
Wien, II., Tabos-stü-asse 88.
teljesen átépítette, megnagyobbította éa mintaszerűen újon­
nan berendezte, *00 szólta, lift, villanyvilágítás. központi 
tűiéi, s lakosztályok fürdővel ellátva, gyönyörű télikert, 
zen» és Olvasóterem, kitűnő magyar konyha, étterem éa 
kávébán méirsékelt árak mellett áll a n. é. közönség renital- 
kenésére Telefon, lnterurban Villanyos összeköttetés az 

összes pályaudvarokkal.

KDLCSáB SÁNDOB

Bronzán- és csiárgyár
Mapt, !L, Eejjwfj-itii Ni
®1«6 eyáh arat Telim aMí,

világító testek I

Bécsi értéktőzsde.
Becs, deczember 14. A pénzszűkére való tekin­

tettel kedvetlenül nyílt meg' .az elő tőzsde, a for";:.- 
lom csekély volt, az árfolyamok általában gyengül­
tek, csak Unionbank részvényei voltak szilárdak 
Korlátok közt galicziai Kárpát-petróleum és fegv 
vergyári-rószvények emelkedtek. A bankok 0 száza­
lékon reportáltak. A déli tőzsde megnyitásakor az 
árfolyamok alig változtak, az irányzat nyugodt volt. 
később azonban gyengültek az értékek, mivel alpesi 
részvényekben nagyobb terjedelmű lealizáoziók ál­
lottak be s ez a körülmény lehaugolólag hatott a 
piaczra. Skoda -részvények javultak. Berlin nyugodt 
irányzatot jelentett.

10 óra 45 perczkor: Osztrák hite! 609 50, Magyar 
hitei' 865.50, Laenderbank 533.75, Union 6-13. \lhuu- 
vasut 749.50, Délivasut 117.75, Alpesi 768. Rimamu­
rányi 669, Galicziai Kárpát-petróleum 789, Török sors­
jegy 257.25, Fegyvergyár 737.

1 óra 30 perczkor; Osztrák hitel 669.25, Magyar 
hitel 864.50, Anglo 316.50, Bankverein 555, Osztrák 
Földhitelintézet 1315, Laenderbank 533.50, Union 642. 
Magyar JelzáJoghitelbank 503, Allamvasut 749.500Í 
Dé.ivasut 117.75, Dunagőzhaj<5zás 1170, Alpesi 766.25, 
Prágai vasmű 2610, Rimamurányi S71, Orosz járadék 
104, Török sorsjegy 2c7, Galicziai Kárpát-petróleum 
,90, Fcgyvergyár 738, Skoda 406.50.

Bécs, decz. 14. {Magyar értékek zárlata). 4 száza* 
lékos arany-járadék 111.80, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 158.60, Magyar hitelbank részvény 863.60 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 600, -, Rima- 
murányi67u.ó0, Magyar ezukoripar —Adria hajó­
zási részvénytársaság Magyar koronajáradék
8A.—, 4 százalékos magyar földtetierm. kötvény 92.40, 
Magy. nyerenL-kölos. sorsjegy —, Kassa-Oderbergl 
Vasntrészv. —, Magyar jelzálogbank övi.—. Magv. 
kereskedelmi bank 3916.—.

FéCS, decz. 14. (Osztrák értékek tárlata. 4.2 száza­
lékos papir-járadék 93.60, 4 százalékos osztrák aranv- 
járadék 116.36, 1860-as sorsjegy —. Osztrák hitel, 
sorsjegy —. Angol-osztrák bankrészvény 315.75
Bécsi Bankverein 566.25. Osztrák magyar bank 1-74,_
Déli vasút 117.40. Dnnagözhajózási r. t 1167. Dohány- 
részv. 366. , Ca. k. arany (vert) 11.37. Kémet bankv- 
117.61. Osztr. Lloyd 692.— 4.2 száz. ezüst jár. 93.56—

Atlant adósság

Megy. klr. áll mpénzt. J1'írj
ABámfcölee. Vrekspo céljára 
1ST«, évi oygreménykélcedn 
a.Mnn re* km. Iiotv. _ 
Bagyer flHdtcherment. Itdtv. 
B orv.-Szlavón . ,

, 186«. 200 K. n. é.
; . 186«. íoo K. n. é.

Ró«« rt főv köles., adómon  ,
temea-bégav. szüb köles.____ ,

tnUoglervelek, «leöbbeégek.
Egyes. budapesti főv. takp__ «</]*'«

. • • • — — «®/« 
Hazai bank r.-t. kamat kdtv. «'.':“ o
Kiabirt. ores, földhitelin«.____ 6°«

, . 60 V* é. 6°/.
. , „ 601;i é. «Vr",

H. agr. éa jiradb. ssől ököré. _ «"/• 
... . járj. vflz. «>/«”,'•
.... záloglevél *'/!<¥• 

3. ált. hütpt. r.-t.— — — — — «ré

if agyar fA dhl télintése« — — — «"■'•
. . ---- *'/«•/•
. . »S. UlaJJ. «•/«

Hagy. helyi írd. vas. kő tv. «*'/• évre 
Uagyar Jclráloghltclbenk — «'/i'/e _ «"/• «W» — «"/• 

— «•/• 
l«o K 
íoo K 
«V«“'«* , . • «*'«

Hagyar takp. kör.p. JeUb. _ «ViB,e
1 I • . — — I* *
„ „ „ kör« ktv. «Vt”e

leztrák-mágyár bank _____ _ «••
fteU hazai üikp. kora. kötv. é1/»0o
• e v - . — «6 o
• e . séloglov. _ «=,»
• e , l«o K a. é. nyer. k.

6. Jelsáloghiib. köze. köré.
é nyer. kötv.
, tonv nvk.

• , nyer. kötv.
íagyar erez. központi takp.

rdzsDE.

Mai záró érf.

Pénz !J Ára

111 40 ml*1
9: 92140

• Í4 70 100 29
7: bO 6 50

232| —
Uf 50 10O '.1
V. 4C 93 4<
9- — 9

I6C — 16«;—
91 2,r. 9 7 75
o: 2b 97 i 75
tv 76 110 2. j
92 40 03 90

17-- 175 -
3-’ti 83
íiüfi 33

50 70 91 70
93 94 -

1
98 99 i;
92 63
98 91 -

101 .49 102 3 1
1Ü13ÍI 10. 3'
97 9>
94 9
98 50 99 5( •
98 25 9*9 2'
92 93
99 -! ÍOO -
98 21- 9Í
83 81
91 2 9-
99 —: H«
98 75 09 7;
92 o;.
98 7: 99 7
92 93

118 121
129 - 135
114 •I ih)
98 Dl)
91 92
98 5' : 99 ;»(*
Hl r,o| 92 >
97 Vö 7'
98 09 41.
98 751 99 7'
91 - 92

1 r.j 92 7
lu7| 108 50 i

-------

Bedapert-pécsi v 
Kaaaa niinrbergi

társ__ — _

Pesti Begy. kereek bask _

PmÜ m. vavealr. b. köze* ktvT "éW>

A Irta *t«ncrrhaJ6zAel*r.-t. "éW.
Bedapeeti koznti vasp.-táre. _ «W.
Budapest vtll. var. vasat r.-t. — <"•

vasat__________
vasat lest. _ «». 

1881. az. «%. 
1891. p. «•>.

. . , isti. a*. «•>
*. Myasi- de tengere, r.-t. «Vttjb

Bankok.
Angol-oeztrAk bank _
Budaptstl bank részv 
Klsö magyar Iparbank 
Írd él yr ész! takarékp. rlloglev. M
Hazai bank részvénytársaság____
U érmes m. ált. válté üzlet r.-t— — 
Horvai-szlavón oraz. jelzálogh. _ 
Magyar agrár- te jiradékb. r.-t. _
Magyar ált. hitelbank____ — — _
Magyar Jelzáloghitel bask_______
Magyar bank én kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. azab oeztályaorsj r.-t. 
Magyar leatámitolé ée pénxv. búk 
Magyar takarékp. közp. jele. búk
Osztrák hitelintézet____________
Oextrák-magyar bank____________
Pesti magyar kerítiedelml bank _ 
Union bank — —________ ..

TakartkpénrtArák.
Bel várnai takarékpénztár—____ __
Bmlapcat-erzaébetoároal tkp.___
Bad ;iprct-IJ pdtvároiH takarékp. r.-t. 
Badapcet tkp. és o-sz. zálogk. r.-t.

izn. I
I hazai ellő tkp.-egyeeület___
■istoslt* tAraaaágok.

éré1 pretl biztosító I nézet 
r lég- és viszontbiztosító r.-t. 
ett* baleset biztosító r.-t.

Mai záró 
árolyam

Pénz Ára

es íb 9Í 75
e: 75 92 75
93 MJ 99 50
91 75 92 75
99 SO 10C .50
92 75 05 75
91 92
B1

ű 92
92 93 50

110 111
92 oO 93 50

no 111
98 50 99 50

817 60 819 50
639 040
4:>s 4ó9 -

10004 10100
307 00 SilS
370 880
230 240
oI9 620
865 866
503 7 fi 504
751 50 7.v2

176‘»| 16061
6<>3- K04

Jl 223'
660 25 «69 75

17iV,| I8'*i
3916 —1 8925
64d 648 -
6bú 687
M«
203, 
4441-1

‘Z’.Tj- 
«7» L 

17.S,1! — 
I7USÖ

4730

"I

!>v: 
2114 
452 

24 «r 
•2.59 
8ÍÜ 

1760 
ltKlib

795 -
8601— 

_ 17 lóul- 
_ 450; -
_ 341
_ I 140. —
_ 4750 -I

SéisialMfc
Rorsód-mtskolel gőzmaiea „ — . 
I ’oncordia-gőzmalom r.-t. _ _ .
1 llsö hndaprsti gőzmalom r.-t. — . 
iCrzsébet-gözmarom-tArsaaág _
l.aiza gőzmalom r.-tAreaság____
l’esti hengermalom.társaság _ .
Pesti Viktória gőzmalom — _

Xp-rr állnia tok.
Beocsinl cementgyári Unió r.-t. . 

udapest-szentlőrinci téglagyár 
■gyesük tégla- és eze.mentgyár . 

i':«zal[ma*.yarországi kőszénbánya. 
F. magyar bánya- és kohómü — .
létrán gőzt tglaOTár____________
Kőbányai gőztégíagyir r.-t______
Kőszén bánya ta téglagyár r.-t___
Magyar aszfalt részvénytársaság . 
Magyar általán*» kőszénbánya r.-l
Magyar kerámia1 gyár r.-t.______
Salgótarjáni kőszSibánya r.-t. _ 
Újlaki tégla- és mészégető r.-t. 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t
Dannbiae _________ ____________
Fegyver- éa Gépgyár tJezv.-tári. 
Ganz éa társa vasöntöde ».-t _ .
.Niebolson“ gépgyár r .-t_____ __
Rimamnrányi s.-t. vasmű r.-t. _ 
Schlick-féle vasöntöde és gépgyá 
Tendlolf éa Dittrich gépgyár r.-t. 
Weitzer J. pép- és vaggon r.-t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.•
Franklin társulat_______ _____
„Könyves Kálmán* m. m. r.-t__
resti könyvnyomda r.-t. _ . _
Révai teatv. Írod. Int. részv.-Mr
Blhar-Szildgyi olajipar r.-t_____
Budapesti ált. víllamonsságl r. 
Knyeaiilt izzó Ampa és villám, r. 
Első magyar betűöntődé r.-t. _ 
Első magyar gyapjnmosógyár — 
Első magyar részvényserfőzde — .
Klsö magyar sertéshizlaló r.-t___
Első magyar szálloda r.-t.____ _
Első pesti spódinmgyár r.-t. — .
Felten és Onillunmc, kábel gyár
Fiaméi rizshántoló— __________
Gschwlndt lóle szeszgyár____
...................műtrágyagyár-----------

sertőzó r.-t________
-Hungária' 
Kőbányai nőig 
Magyar cukor!: 
Magy. fém- és lámpaArngyár r.-t

Mai záró
árfolyam

Pénz || Áru

. 4Ä --J 4£K1-
_ 8 Ír - 32-c. w - 166C —

425 (43 u
3tif 1 875
328 83. —
88J — 885

762 76ó
630 635
329 6(1 33u
884 885
tilt 611
899 400

1915 1925
656 6Ó7
217 50 218
648 649
288 292
639 64)
459 460 —
421 «26 - 1
491
338

492
340 - 1

4000
230
67‘y 50

4035
286
673

- b
56 ‘

510 £>16 — k
200 210
«92 498 - 0
37« 875
605 606 - (1
200 204

3600
— (J

8.500 - P
220 223 — s
430 44. —
1.65 557
356 359 __ M
835 895 — 2(
860 900 — 2(

61C0 — Bál io — N
6fiu 660 _ F*
172 175 .. K

1140 1150 _ s
3490 3.610 __ A
1490 1540 —
882 3S7 _ N
462 467 _ 0

2195 2220 _ P
295 800 - P

feMveiteUtok.
Vagyu wegyantaárngyár r.-t— . 
■•gyár vasad forgalmi részvj-tárt
Magyar villamossági r.-t________
Nagyszebeni villamosaiü r.-t. _ 
Neu schloss nssici f*nnin^yAr _ 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. _

Kőslekedésl vállalatok.
.J®' „kír- tengerhajózási r.- 
A:lantira tengerhaiózási r.-t. 
iadapeeti közúti vaspálya-tirsi«,. 
Indapesti villamos vár. vasút r ■ 
Ipeat-szt.-lőrinci h. é. vili. v r 
Ipeavajpeet-rákosp. vili. y. r.-t.
[éli vasat___________________
llső os. kir. szab. dnnagőah. tárt
. asss-oderbergi vasat      __
|»gy»r helyi érdekű vasutak-r.-t

Sorsjegyek.
ta___________________

osztrák felalb_____ ” "
lro*i nyer.-köleson_________
tet-azazatoriam sorajegy _ _

Jó szív"_____________________
, osztrák felülb________ I
* vöröskereszt_______ ____

. osztrák felülb
vörös kereszt_______________

„ v osztrák felülb. _

Pénznemek *s válték.
v. oszt. arany, vert_______

randa bankjegy __ _ ___ _ _

Mai záró
árfolyam

Pénz I Áru
“r r'i

493:50,! 494 5i
4«1671

465j--'| 4&.ÍÖ1880 - -Moon
592- 

1300 —140
I "

29':
119 501 

199 — I2l'0;—s 
350 —jj 35
41J— 42
49.9

422

17 52,| 
95

04

<4
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London, docz. 14, Angol consol 79.60.97.50. Osztr. korona,járadék 93.55, 1864-cs sorsj. —.— 

Osztrák hitelintézeti részvény 668.90.Union-Bank 641.60 
Osztrák Liiuderbank 632.76, Osztrák-magyarállamvasut
75i... , Llbevölgyi vasút —.—, Alpesi részvény 767.7».
20 frankos 19.15, Londoni váltóár 240,30, Lipótkolió 
550.— 3 Örök sorsjegy 257.15.

Külföldi értéfrtözsde.
Berlin, deczember 1-1. (Értéktőzsde.) Hathatós 

sztiinzós Ilijén a tőzsde ma is megmaradt tartóz* 
kodé irányzata mellett, úgy hogy csekély forgalom 
mellett jelentős árfolyamváltozások nem voltak fel­
jegyezhetik. Magasabban jegyeztek Santungyvasut 
részvények, melyek folytatták emelkedésüket, Bal­
timore és német tengerentúli részvények, valamint 
1902. évi oroszok, míg a. varsó—bécsi vasút részvé­
nyei a kedvező októberi kimutatás daezára cs gőz­
hajó’, részvények, különösen Hansa-részvények gyen­
gébbek voltak. Végül bankok kedvező csztalékbecslé- 
sí'kro valamivel szilárdabbak voltak. Egyébként a 
zárlat általában tartott volt. A készárupiacz ipari 
értékei túlnyomórészt valamivel jobbak voltak. Napi 
1 énz 1 százalék, magánkamatláb 4% százalék.

Feriin, decz. 14. Zárlat. (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradók
97.. >;. 4 százalékos osztrák arany járadék 99.—. osztrák 
hitelrész vény 210.20 Déli vasút 22.—, orosz bankjegyek 
216.10, 4 százalékos uj orosz kölcsön 95.—, Disconto 
Commandit 134.10. Diuamittruszt 178,30, Harpenil84.6V. 
Uniiikált török járadék 90.50, 4.2 százalékos ezüst iár. 
—. —, 4 százalékos magyar aranyjáradók —.—.Magyar 
koronajáradék 9i.bü, Osztrák-magyar államvasut —.— 
Becsi váltóár 849.25,Olasz járadék 1Ü3.80. Alt. villamos­
sági Edison 266.80, Gelsenkirchen! 212.—, Laurnkobó
70.60.

Frankinrt, decz. 14. Zárlat. 4.2 száz.-os papirjáradók 
—.—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 99.—. Magy. ar.-jár. 
93.90, Osztr. hitelint. részv. 210. —, Osztrák-magyar 
államvasut 16 .25, Északnyugati vasút —.—, Bustieh* 
radi vasút —, Londoni váltóár 2.4.16, Bécsi Bank­
verein 139.90, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 76.50, 4.2 százalékos ezüstjáradék
97.. .-Ö, Osztrák korona járadék 92,60, Magyar korona- 
járadék 91.90, Osztrák-magyar bank 133.—. Déli vasút 
részvény 22.— , Elba völgyi vasút —,—, Bécsi váltóár 
819.76, Párisi váltóár 808.50, Union bankrészv, 159.— 
Alpesi részv. —.

Hamburg, decz. 14. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 97.20, 1860. sorsjegy 17 .75. Déli vasat 21. <5 
4 százalékos arany járadék 99.15, Osztrák hitelrészvény 
210.2», Osztrák-magyar államvasut —.—, Olasz jára­
dék 103.50, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 94.1a.

Pária, decz. 14. (Zárlat). 3 százalékos francziaji- 
radék 97.80. Osztr. aranyjáradók 10 .40 Magyar arany- 
járadék 97.-, 6 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
613.75 3V< százalékos Olasz járadék 104.60 Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 284.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 524 százalékos 1890. román köles, 98.—. 4 
százalékos amort. románjár. 1905. 93,75, 6 százalékos 
orosz járadék 104.60, 4 és fél százalékos 1909, orosz 
járadék lvO.lU, 4 százalékos spanyol jár. 94.50. 
4 százalékos nnitikált török jár. £2.40. Török sorsjegy 
121.75, Török dohányrészvóny 332,— Osztrák földhitel­
intézet 1398. Osztr. Länderbank 576.— Magyar jelzálog­
bank —, Banquo do Laris 18.49, Banque Ottomane 
676.—, Osztrák-magyar államvasut , Déli vasat

Csütörtök, decz timber 15.

üzleti tudósítások.

Kőbányai sertéspiacz.
Árjegyzés. DevzCmber 14. Hízott sertö-úrak: '.Ma­

gyar elsőrendű: Öreg, nehéz (püronkinl 400 kgrou fe­
lül) 146—147 fillérig. Fiatal nehéz (páronkinl .320 
kgrou felül) 154 fillér. Fiatal közép (püronkinl 251 - 
320 kgv.) 158—162 fi Lér. Könnyű ( püronkinl 250
kgrig) 162—164 fillér. — Sertéslétszám: 1910. dec zeni­
be r 12-én voll készlet 17-176 di li, 13-Au elszáll Utalóit 
288 drb, 14-ére marad készlet 17188 drb. — A hízott 
sertés iizletirányeuta változat lau.

Last Band 128.— , Jagórslontop 269.—, Trans. Land 
Comp, 19.7», Váltó Amsterdamra (rövid) 2uv,ö7, Váltó 
német piaezolcra (rövid) 123.6s, Váltó Bécsro (rövid 
10 .06. Váltó Belgiumra (rövid) 7/32| olasz arany­
váltó rövid 5/io, Váltó Svájczra (rövid) <y,2j 
Csekk Londonra 352.70. Magánkamatláb 2.6/e.

Rögtöni hatás mutatkozik 
gyomorgörcs, gyomorhurut 

___ kólika, csömör, ótvágyta- 
s lanság, böfögés, felfúvó­

dás, rosszullót, kimerült­
ség, hányinger, kollémot- 
len szájíz, oldalszurás, láz 
és migrén stb. hasonló 

bajnál, ha
..IMovioiuiTra.“
szekolyhnvasl gyomorke­
serű honiszert használja.

Kapható a készítőnél:
KÁRPÁTI JÓZSEF

Árkos-Sepsiszenígyfirgy 5. szám.
Egy nagy üveg ára 2 kor5. Egy közép üveg 
í bor. 20 fii!, és egy kis üveg 60 fill. 
Postán legkevesebbet küld 8 nagy, 5 közép 
vagy 10 kisjiveget 6 kor. utánvét mellett 
a keszitö vagy a Magyarországi főraktár:
Bállá Sándor „Hunnia“ gyógyszertóra 
Badaoest. VII / íl.Erzsébct-körnt 56. szám.

’e9ÉF#y<1

rrtt» Kuvai

ln I k«|

Sertcskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi filial vásár és közvágóhíd igazga­

tóságától.) Deczember 14. Kiűző napi eladatlan marad 
vány 385 drb sertés. 16 drb süldő. Alai felhajtás 1)37 
drb sertés. Összesen 1322 drb sertés, 16 drb süldő. Ki­
adatott 1101 drb sertés, 16 drb süldő, Alai maradvány 
221 drb sertés.

Árjegyzés. Zsirsertés. Öreg I. rendi! 350 klg. felül 
éVet súly le vonással 154—156 fillér. Öreg II. rendii 280- - 
350 klg. életsulylcvüiiással 152—154 fillér. Fiatal nehéz 
300 klg. felül élet.-uly le vonássá,' 156—163 fillér. Fiaim 
közép 220—309 klg.-ig élet súly levonással 150—160 fil­
lér. Fiatal könnyű 120 k.’g.-ig élctsul.vlevonással 160— 
168 fillér. Süldő bc-lföldi élősúlyban 120 fillér. A vásár 
irányzata, közepes. Az árak változatlanok.

Budapesti vágómarhavásár.
'(Vesztvgvásár.) Devzennier 14. l'r.'hajtatoU 874 drb 

vágómarha. Árjegyzések (métermázsánkint élősulylum, 
levonás nélkül): -Magyar bizolt ökör, legjolái minőség 
7»—K-ig, kivételesen 94—96 K, középininííség 62—72 
Ívig, silányabb minőség 50—60 K-ig, magyar paraszt- 
marha', legjobb minőség 60—70 K-ig, silányabb minőség 
48—58 K-ig, tarka hízott ökör legjobb minőség 82—94 
K-ig, kivételesen 100 K. középminőség 66—S0 K-ig, si­
lányabb minőség 56—04 K-ig, bika jui|p minőség 76—80 
K-ig. kivételesen 94 K, si.'ányabb minőség 58—74 K-ig, 
bivaly 46—56 K-ig, magyar leltén 50— 6S K-ig, tarka 
tehén 51—84 K-ig, kicsontozni való marba 42—-48 K-ig. 
Miután a. felhajtás tulnagynak bizonyult, az irányzat 
binvba volt, az árak mm.-ként 1--2 K-val hanyatlottak, 
(a legtöbb esetben) csupán elsőrendű minőségek tárt­
hatták meg legutóbb jegyzett áraikat.

felelős tierkesrtö: '
VÜBJEBZ LAiBft 

1 Kiadó-tnlajdosee:
S Újságkiadó Béméaytémalf'

to»8gatA • ERDŐS ÄRÄASBu
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Ha megelégedik, bemutatom vendé­
ge i uket.

— Oh, köszönjük, kedves Elise, — sipi- 
totta a két el virágzott szépség. — Vgy-e, itt 
vanniak mindnyájan.

— Igen, még csak Edmond Rena itt báró 
hiányzik, de. valószínű, hogy ő ma nem is 
fo»- él,jönni.

— Ugyan; talán rosszul -érzi magát, — 
kérdezte malicziózu-s hanglejtéssel a fiatalabb.

— Azt ne mtudom, említesse, — felelte 
Elise. — A kapitány azt mondja, hogy szol­
gálata van.

,— És Merville vicomte? — kérdezte az 
idősebbik erősen hangsúlyozva a ,.vicom- 
te‘--ot.

— Mondom, hogy mindnyájan itt 
vannak.

A lányok a réz a valami különös csalódott­
ságot árult el. Látszott rajtuk, hogy legjob­
ban szerették volna. Ha a nemes tisztek ma 
mind szolgálatban lennének, mert akkor min­
den bizonyaival H piety húzhatták volna hol­
min, hogy fel sült az öreg Mineaux, a tolakodó 
parasztnál)' b. ki azt hiszi, hogy pénzzel min­
dent ci lehet érni.

— Kedves Mit.eaux, kalauzoljon a l'-zt- 
u vak között, sej pit ette az öreg vicomte. — 
ön minden bizoevuyal ismeri vendégeit.

— Nos, kezdjük meg itt, uraim, — zó- 
lott az öreg s a tiirközelel-bálló csoporthoz 
vezette vendégeit

— Rerliaiml A marni liere/eg had nap; v.
I— Ali, védtelenül örvemlek, lierezeg, 

hogy megismui'liet tem önt, sej pitét le az 
öreg. ki arisztokratikus gőgjében észre sem 
akarta venni a vsrrport polgári tagjait.

Nagyon, sokat hallottam, ugv öli, mint csa­
ládja felől. M argue rit, A ne reve, gyertek 
gyorsán! — a két leány éppen akkor haladt 
el y csoport mellett, Elise társasága ha

— Parancsolsz, apa! — szólották.
— íme. hemutatom nektek Bertrand her- 

czeget. Nagyon jól i -mertem atyját, s őt 
mondhatnám szegről-végről rokonságban is 
vagyunk a családdal.

A lierezeg udvariasan hajtotta meg ma­
gát, s kénytelen-kelletlen hallgatta apjuk fej­
tegetését, mely a két család rokonságat igye­
kezett kimutatni.

Elise, mi utál. látta, hogy az érkezeiteket 
jól elhelyezte, megkérte atyját és a herczeget, 
hogy a társasáig többi tagjait mutassák be ne­
kik. s azzal visszatért ismét a kapitányhoz.

\JUgiv va-lal iára idáig jutottunk. .Mod 
már nyugodtan folytathatja, kapitány, mert. 
ugv hiszem, megérkeztek itiár mindnyájan.

— Tehát ott hagytam el, hogy kiállítot­
tam az őröket s elővigyázatosságból kísérőim 
közül k ‘(töt az erdő kanyarulatához küldtem 
ki azzal, hogy minden változásról azonnal 
értesítsenek.

Megmaradt tót legényemmel haza lo­
vagoltam, Már sötétedni kezdett, íyikor visz- 
szuérkeztem a le immálu-z, mely főhadiszál­
lás gyanánt szolgált. Minden csendes \<T ;i 
környéken < bár támadástól nem keliett fei­
nem, mégis különös izgatott síig a el l < rőt 
rajtam.

Ricijunrd őrmestert, ki egyike volt a lóg­
ta paszta Mahl, és legnyugodtabb altiszteknek, 
behívattam, hegy kikérjem véleményét. Az 
őrmester arczárói semmit sem lehetett leol­
vasni, bár nagyon szerettem volna. Azt be­
szélték erről az emberről, hogy a leg őrültebb 
ha rezük közepette is olyan nyugodt vuK, mint 
a, kucsmában.

Őrmester rendiben van minden? — 
kérdeztem kissé nyugtalanul.

— Igenis, kadét or, — vá|a>z'j|lt az öreg.

A főtérre, a templom elé, nyolcz biirra- 
szirl állítottam. Mindnyájan töltettek. Kara­
bélyukat lövésre készen tartják.

— Erre nem adtam parancsot, őrmester,
— szólottám meglepetve.

— Tudóin, — felelte a vén medve, dór­
in ög* ve, -— de ezé 1 szerűnek láttam, nehogy 
meglepetés éi<iessen bennünket.

— Hisz az imént mondotta* őrmester, 
hogy minden csendes. Úgy tudom, az egész 
faluban nincs valamire való férfi.

— Ez lehet, — felelte Picquarcí, — de 
nem lehetetlen, hogy az éj folyamán vissza­
jönnek.

E pillanatban lövés dördült el a falu 
északi oldalán. Mindketten leszaladtunk az őr­
ségre s magamban hálát, röhögtem, hogy az 
őrmester elővigyázatosabb volt, mint én. 
Azonnal lóra ültünk s megindultunk az északi 
őrség felé.

— Szabad, kisasszonyom, egy fordulóra.
— szólott Viktor.

— Nem bánom, de folytassa.
Men nett ebe kezdtek s Viktor tovább foly­

tatta elbeszélését.
Akkor men nem voltam arányira bele- 

vzokvíi a. harc/ izgalmaiba, s mondhatom, 
ink"! I a mögöttem egykedvűen galoppozó 
őrmesterben bíztam, mint magamban. A falu 
'•gén álló őr jelenítette... hogy a lövés a leg 
kiilsii Őrség felöl hallatszott. Parancsot ad­
tam. hogy a kiscsapat karabélyát lövésre ke 
'z"!l tartsa. Így indultunk meg mindenre el 
I szülve az erdő I dé. Bár néthány órával 
• dőld) még eg '-7,m jé,kedvű voltam, most v;i- 
‘•9ini különös i.y. nmtt hangul / veit erőt raj 
tűm. Mos) kezdtem csak érezni kiküldetés,-in 
I elelősségterlie.s voltát. Néha-néha hátra pH 
lan Inti am, ( reztem, hogy a mögöttem lovagiéi 
nyolcz nia réz unt kiimiszir él ele az én kézi ru­
fe vau bízva.

(Folyt. kÖT.)l
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Szerkesztői üzenetek.

— Magánlevelei; Írására nem vállalkozunk. —, 
— Kéziratokat vissza nem küldünk,

Segesvári olvasó. Örömmel olvassuk, hogy „A szó- 
szók" eziinii czikkelyiink igazságait, a veszedelem szín­
helyén szerzett tapasztalatai után is, megerősíti. Ide­
vonatkozó adatokat ís tényeket készséggel adunk közre.

Sarolta. 1. A sötétkék szin ez idén is diyatos. A 
sötétkék aljhoz varrasson ugyanolyan szinü gúzbluzt. 
A kivágott ujjak még kedveltek. — 2. Az amerikai szin 
népszerűbb, mint a franczia. — 3. Az ezüst ridikül kí­
mélésére bélelje be erős selyemszövottei', vagy fízbőrrel. 
— 4. A pené-zlésnek induló befőttéit még megmentheti, 
ha a penészes rész eltávolítása után, a befőttet ezukor- 
ral újra felforralja. — 5, A tükrös kammgran-szövetet 
egyenlő arányú szalmiákszesz és vizvegytilélíke«' kefélje 
föl. Rövid időre használ.

Cr. Két kipróbált reczepttel szolgálunk. Kávé- 
krém-torta. G tojás kemény habjába 2S deka mandulát 
reszelve és pirítva, 2S deka ezukrot adunk, ezt elkever­
jük és két részre sütjük. Töltelék hozzá a következő: 15 
deka vaníliás ezukrot, 4 tojássárgáját, 3 kanál erős fe­
kete kávéval tűzön keverjük sűrűre és kihűtjük. 12 
deka vajat habosra belekeverünk, most a krémet a vaj­
jal összekeverjük, ezzel a tortát megtöltjük, összeállít­
juk. Máz hozzá: 2 deka porezukor, ebbői' 2 kanállal adunk 
•1 kanál erős fekete kávéba, ezt egyszer felforraljuk, az­
tán hozzáadjuk a többi ezukrot, egy diónagyságu friss 
vajat közékeverünk és ezzé,' széppn bevonjuk. —- Töltött 
felsőIjvescnyc. ' kiló szép fékálnust vékonyra kiverünk, 
megsózunk, megborsozunk és a következő töltelékkel 
megtöltünk: ^onkamaradékot apróra vágunk, egy tojás- 
sárgájával, cgyi tejben áztatott szétnyomott zsemlyével 
és kis tejfölle’,' össze lesz gyúrva, ezt kisujjnyi vasatagon 
a felsálra rákenjük, erősen összecsavarjuk, összekötöz­
zük és zsírral puhára pároljuk.

Kaiv. Úgy, ahogy Írva Win.
P. K. Tessék kérdésével a Kereskedelmi Muzem 

Igazgatóságához fordulni.
Pöloske. A kisbéri és bábolnai ménesbirtok igazga­

tósága által.
Hajdudorogi előfizető. A íegtöbb hangversenyző 

kotta nélkül játszik.
Aladár. Ha, mint gyöngéd férj, nem akarja nejét 

késői haza jövetelekor, édes álmában zavarni, olajoz­
hassa meg a nyikorgó szobaajtót. Tanácsos czipőjét a 
küszöbön levetni.' Harmadik tanácsunk lenne, hogy ne 
tessék házon kívül éjszakázni.. De ezt úgy se fo­
gadná meg.

„EGYETÉRTÉS*
politikai napilap.

Kiadóhivatalt tgaagató: PAJOR HATVA %

vízállás.
atu*

14. deez. 13 
1.11 1.12

decz.
flehlrdlng
Paaean 2.52 2 47
Linz 0.12 0.20
Bécs 0.04 0 06
Pozsony 2 24 2 20
Komárom 8 56 8 49
Budapest 8 29 8 20
Paks 2.76 2.78
Moháea 8.78 8.91
Gombol 4.25 4 34
Djviiélr 3.63 3 65
Paucsov* 3.91 3 86
Orsóvá 3 88 8 82
Morvafala 3.40 3 36
Zsolna 1.— 1.04
Trencsón 0.72 0 73
Szered 1.18 1.15
Szt.-Gotthárd 0 08 0.—
Sárvár 0 55 0 53
Gyér 3.08 8.04
Varasd 2 40 2 zy
Zákány 0.83 0.64
Barcs 1.32 0.—
Eszék 2.50 0 —
M Szerdalt. 0 82 0 78
Zágráb 2 56 2 38
Sziszek 5 — 6.69
Mitrovieza 5 20 6 10 '

ozamoe Deés 0.50 0.45
Szalmái 1.44 1.34

Krasina N Máj lény 0.— 0 46
LatoroiaMnnliács 0.40 o 36 
Laboroz Homorúm 0 32 0.32
Ung Perecaeny 0.26 0.32

■orva
Via

Utóé

Dráva

Bura
Száva

Tisza
decz. 14. decz. 13.

M. -Szlget 0.62 0.66
Tekeháza 0.— 0.77
V.-Naméoy ° — ° —
Tokaj 3 24 3 25
Tiszafüred 2 80 3 10
Szolnok 2.38 3 90
Ceongráí 1 77 2.10
Eleged 2 00 2 36
T.-Becie 2 31 2 40
Titel 8 72 3 74
Hoér 0 88 0 90
Bánfa 0.24 0.3)
Ladmécse 2.84 0.—
Zsolcza 0.— 2.11

-------- H.-Németi 0.06 0.49
Berott jó Margittá 0.— 0 04

B.-üjfaln 0.17 0 25
Csúcsa 0.40 0.41
N. -Várad 0.— o 12
Belényes 0.38 0.37
Tenke 0.02 0.01
Gurabones 0.54 0.—
BoroejeaS 0.1» 0 n
Békés 0.75 0 68
Gyom a 1.00 0.94
Gy Fehérvár 0.64 0 54
Branyicska 0.— 1.02
Arad 0.60 0.50
Makó 0.40 0.44
Lúgos 0.70 0 70
K. Rostély 0.94 0.92
Kiszetó 0.76 0.76
Temesvár 0.26 0.29
Becskerek 1.— 0.97

Onéova
Topoly
Bodrog
Sajó
Hernád

Kórja

■area

Temet

Névmagyarositások. A belügyminiszter Csiz- 
mán József budapesti laks Cserhalmira, kiskorú Kékó 
Miháiy oláhpataki lakos Rojtira, Fischer Imre fiumei 
lakos Fodorra, Friedmann Mózes okfinyi lakos saját, va­
lamint Ilona nevii kiskorú leánya Faragóra, kiskorú 
Meitner Etelka budapesti lakos Mentere, Szaszkó András 
budapesti lakos saját, valamint József nevű kiskorú 
gyermeke Szegvárira, kiskorú Weinev Béla, Alfonz, Má­
ria budapesti lakos Ráskaira. kiskorú Fried Béla tata­
bányai fakos Bekere, Kohn Géza budapesti lakos saját, 
valamint Tibor nevii kiskorú fia Kovácsra, Moekovics 
Sámuel és kiskorú Sándor ungvári lakosok Szántóra, 
kiskorú Fried János és György bajai lakosok Vasra, 
kiskorú Adler Lipót budapesti lakos családi nevének 
Árpáira kért átváltoztatását megengedte.

Kivonat a hivatalos lapból,
— Deczember 14, —

Kinevezések. A földmivelósügyi minise;tér Mé­
száros Eleket, Kovács Zoltánt és Magyar Endrét fizetés- 
telen állami kertésztanitókká s

a belügyminiszter a Kolozsvár városi anyakönyvi 
kerületbe Pethő József városi aljegyző, tb„ főjegyzőt 
I-ső anyakönyvvezető helyettessé;

az igazságügyminiszter Horcsin Béla aranyosmaJóti 
törvényszéki joggyakornokot a nyitrai, dr. Koller Ká­
roly székesfehérvári törvényszéki joggyiakornokot a 
székesfehérvári és dr. Mcgyesy Ágoston budapesti lakos, 
ügyvédjelöltet a gyulai törvényszékhez jegyzőkké;

a vallás- és közoktatásügyi miniszter Dapsy Anna 
okleveles kisdedóvónőt az alsómislyei, Pap Valéria ok­
leveles kisdedóvónőt a perbenyiki és Kerekes Vilma ok­
leveles kisdedóvónő a magyar-lapádi állami kisdedóvo­
dához kisdedóvónővé;

a pénzügyminiszter Ifosczieslavsky Dénes zombori 
lakost ideiglenes minőségű díjtalan pénzügyi szám gya­
kornokká a zombori pénügyigazgatóság mellé rendelt 
számvevőséghez;

a debreezeni Ítélőtábla elnöke Ujfalvy Ernő jog­
szigorló, zilahi és Gál Lajos végzett joghallgató, mára- 
marosszigeti lakost a debreezeni Ítélőtábla kerüfctébe 
joggyafcornokkd nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügyminiszter dr. Tö­
rök János gyulai törvényszéki jegyzőt az aradi törvény­
székhez helyezte át.

Osztrák-magyar bank.

IDŐJÁRÁS.
Ab elmúlt nap időjárásának áttekintése.

Hazánkban az ország keleti felének kivételé­
vel mindenütt volt mérhető csapadék, legtöbb esett 
az északi hegyvidéken. A hőmérsékletben lényeges 
változás nem mutatkozott. A hőmérséklet maxi­
muma Rozsnyón 17 fok C, minimuma Botfalun 
—5 fok O volt.

Prognózis a következő Sjí órára;
Hősülyedés és< elvétve csapadék várható.

Álloméi

Ungvlr _ _
Xéemárk_ _
Loaones__
úgy »11» — _ 
Budapest _ 
Herény _ __
teli a
Ztffrtb----
Flame  _
Szeged   _
Temesvár _ 
K»gy Tired —. 
Kolozsvár _ 
Magyssebem— 
6z»tmAr _ _ 
Eger-----------
AiTETirslf»^. 
Selnncsbánya 
Komárom _ 
Magyar-Órát 
Sopron — _ 
Bezék... — _ 
Otrkvenlea _ 
Debreosen _ 
Kcoekemót _ 
Orosháza _
Arad-----------
Zsomboly» _ 
Veneei _ _ 
Oreor» — _
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66.0 8.8 SE 2 4
63.8 8.0 SE 1 4 2
62,0 7 5 S 1 4
62.2 6.2 E 2 4 659.4 8.7 SE 2 4 1
60.2 7.6 E 1 4 7
59.2 76 0 1
59.6 8.6 0 4
60.9 9.2 0 3
60.3 lv.O N 1 4 859 4 11.5 4 7
61.6 7.8 S 1 4
62.1 7.7 E 1 4 _
60.6 9.2 SE 1 8 264.9 0.8 0
64.4 1.4 SE 2 3

7.4 SE 0 4
8.4 S 1 4 16
5.2 NE 4
6.2 SW 4 6
8.4 SE 4 4 1

—• 8.8 SE 1 0 4
— 8.0 SW 2 2 08.4 4 6

11.4 0 96.7 4
7.0 SE 2 4 27.6 s 0 48.8 SE 2 4
7.4 SE 2 4

11.1 5SE 2 8

-------------

3.5 NE 0 4

Hilmér- I 
séblet

Bíordán, 1910. évi deczember hó 28*»o, este 6Va órakor a bécsi banképületben, Strauchgasse 4. sz,, I. emelet,
az

tartatik meg.

OSZTRÁK-MAGYAR BANK
közgyűlésének rendkívüli ülése

A közgyűlés ezen rendkívüli ülésében a bnnknlapszabályok 14. czikko értelmében*) csak- azon ré<=zxrAr,„„-„v , . , ,
nők f. évi február havában megtartott XXXII. rendes évi ülésében is rósztvonni jogosítva voltak. “ vehetnek resst, kik a közgyűlés*

A közgyűlés azon tagjai, kik a rendes évi ülés óta részvényeiket felvették és már újból le nem tették ezennel folk,, , , ,
rendkívüli ülésében való részvétel végett a részvények folytonos birtoklásának Igazolása czéljából legkésőbben 1910 évi deczemh.r m’uey.az1ok®* a ^özs-yülés 
tályánál vagy budapesti föintézetónól vagy a bank illető üókintézetónél újólag Megyék. 8 ^ 1910' éV1 d6CZember 20 ^e a bécsi letéti ősz-

A napirend és a belépti jegyek a rendkívüli közgyűlés tagjainak idejekorán meg fognak küldetni.
Becs, 1010. évi deczember hó 13-án.

OSZTRAK-MAGYAR BANK.
P o p o v i c s

kormányzó.

G u t m a n n
főtanácsos.

Pranger
vezérli tkár.

*'Az Osztrlk-miigyar bank i,Hp«7..,b.t1y»ln=,k 14-dlk cikke: Az OszfMk-nugyar tunk közgyűléseiben csak osztrák és ma-var állami , ,
Mimlö/.oíx a részvényesek, kik ,i rendes évi iit-s? mejrelő/.Ő november havában 20, saját nevükre szóló és upvanntMn f ’ X -hétnek részt»,

vi.tfy lekötés által igazolják, az azon évi üléssel kezdődő év tartama alatt, a legközelebbi rendes évi ülés összejöveteléig, amennyiben a i f ?lőtt k,?\tczctt ^szvény birtokát letevés
közgyűlésnek. niuoiinyioen a 15. czikk határozatai ennek útjában nőm állanak, tagjai a

, . , v közgyűlés rendkívüli illéseiben csak azon tagok vehetnek részt, kik a rendes évi ülésben te reszt venni iocositv-i v.in.i, e mi,
részvények folytonos fdrtolüását azoknak njabbi let.- el" Által 8 nappal a rendkívüli ülés előtt Igazolják. J g v 'öltdk» s klk« amennyiben részvényeik nincsenek lekötve, a

Az nlapszabélvok 15-dlk ozikko : A Innryitlésbő ki van zirvs •

V. »I ípszihiilynli *8-dtk oztkke . A közgyűlés minden tagja csalt sznmélvesen ielcnliet mm. a. ... , , . . .
zathozatolnál, hal ár tübbfélc minőségi), n y.’nne is részt n tár yalásokbnn, csak egy szavazattal bír. " h . zott által nem képviseltetheti és a t&nicskozmAiiyokban és határe-

. Az a'iipszabályo'i 19 dik czikkei Ha » részvények jogi szcmé'yre, n -re, vagy több résztvevőre «rrtlmk nnm.tr „„„ , ..ívi« ’, Ä i ,a ré-zvénvtnlajdonosoki,M, fel-évv hogy .-z-k v:,-. v osztrák vagy magyar alattvalók, f.dnatalmaz «st mulat fe?‘ A DiShataíoiazíSíl-«lu mp/Jcl<*nnt ** a *z*vazftti jogot gyako-•>eH tulajdonságaiknál fogva (H. és 1 .. czikk) képeseknek Kell Imniök arra, hogy a közgyűlésben részt vehessenek. ' A m-fehdtalmnzottaknak azonban a részvény bírt ok kivételével egyéb szemé-

(Utánnyomás nem dtjaztatlk.)
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színhazak.
Csütörtök, 1910. deczember 15-én.

Nemzeti színhaza m. kir. ofekahaz.

Hí. Bichárd király.
Tragédia 5 felvonásban. Irta: 

Shakespeare.
Személyek’:

111. Rlchárd Ivánfi
Margit királynő Jászai M. 
Krzsébe t királyné K. Hegyest M. 
York he re 7. cg S. Fáy Sz.
Lady Anna P. Márkus E
Edward hesv.egnó Várad: A. 
VI. Henrik szelleme Mihály fi
IV. Edward 
tryöigy iieccze.? 
Richmond lierczeg 
Buckingham 
Hastings lord 
Stanley lord 
Hi vers gróf 
Grey lord

Molnár 
Pethes 
Beregi 
Gál 
Bakó 
Somlay 

Garamszeghy 
Nád ay

Elektra.
Tragédia 1 tel vonásban; Irta: 
HofTmanstalil Hugó. Fordította 
Váradi Sándor. Zenéjét szerzetté; 

ktrauss Richard.
Személyek:

Elektra
Kiytaemnestra
Ciirysothomis
Aegisthos
Orestes
Orestes nevelője 
Uszálylioidozó 
fiatal szolga 
Öreg szolga

Cselédek

V. Krammer 
Fodor A. 
Sebeők 

Aranyi 
Szemere 
Kornai 
Hardy H. 
Kertész 
Kárpát 
Valent 
Váradi M. 
Berts 
Szilágyiné 
Payer

Kezdete !/s8 órakor. Kezdete Vs 8 órakor#

Fővárosi Orfeum
A VI., HagymezS-utoze 17. se. Weldmenn Imrelgitg.

Ma és mindennap

Látvány 2 képben. Irta: Mao Farahud.
A kontinens legtöbb nagyvárosában 

óriási sikerrel adták!
Továbbá:

Éneken bohóság. Irts. N. I. A dalok szövegét és ze­
néjét Irta: Zerkowltz Bél».

Wlme JULIETTE
e-odálotosan Idomított lokál (prolongálva) 

és 12 nttrakczló.
Az előadás kezdete 8 órakor.

Minden vasárnap és ünnepnap két előadás. 
A délutáni mérsékelt helyiirakknl fél 4 óra« 

kor kezdődik.

s
Víí 'X‘ y> aIv vi

Wia, csütörtökön, deczember 15-én
íSf*- két előadás *"TPi Délután 3*/3 órakor 
mérsékelt, este 8 órakor rendes helyárakkal a
szensácziós sikerű deczemberi miisor. 

Mindkét előadásban i

I

i

I. Móric
n világhírű

embermajom
éa n klsőccse.

CfriOüCHETTE
operett.

A kávéházat átala- 
kitják. — Jégpálya

(Szép Ernő n| czirkosatrélái.)

TKOfr'-S'ÄB bohózat. Szécsi, Solti
T bort, Németh Toncsl, 

Viola Paiásfhj. Bársony, Sarkad!, Tihanyi, Ga- 
búnyí, L'.tjjos -i stb. — Jncito-Toros. — GlazeroH- 
csoporh: — A testőr. — A snobaezlezau — Juhász* 

kutya. — Kőrist:»lány stb. stb. 
minden csütörtök, szombat, vasár- és ünnepnap két előadás: 31/* óra­
kor mérsékelt, esti3 s órakor rendes helyárakkal. S. Móric és 
a kis öcscse a déliitsini cllíadúsban is fellépnek.

A télikertben éjfélkor RoyabCábití'éf,1 táncz- és ének-
attrakezió. Bal mabille, ének- és tánczmulatság. Czigáuyzene 

hajnali 5 órái".

12 darab gyönyörűen csillogó

karácsonyfadísz
filléx». 16^

12 darab csillagszeré csodagyertya 20 fillér. 12 darab gyönyörű 
oslllag, vegyítve 60 fillér. 12 darab repülőgép, léghajó, hó- 
labda, hóemborke, vegyes hangszerek, trombita, harang, 
csengő vagy különféle gyümölcsök és állatok vegyítve 60, 70 
fillér, 1 és 2 korona. 100 darab gyöngv, színes 50, 70 fillér, 1 és 
2 korona. 12 darab gyertyatartó rugóval 20 fillér. 25 darab 
karácsonyfa gyertya, színes 20 fillér. Angyalkák és lapkák 
repülő szárnyakkal, darabja 16, 30 és 60 fillér. Karácsonyfa 
harangocskák, 12 darab gyönyörű angyalkákkal, nikkelből, 
darabja 1 korona. Boa-ezüst, két méter hossza, gyönyörű színes 

gyöngyökkel, darabja 30, 30 és 60 fillér.

karáosonyla-disz 
nagybani raktára Budapest, Ó* (az udvarban,)

Ä Massai javítóintézetben
készült legfinomabb bőráru.
HUM Animál SÄSS5Ä

Xk ékszer, arany, 
esítet „t:., svájozi

zsebórákat
olcsó karácsonyt árak mellet*

5« Möiimh órás és IS 
jl' Ildiül'111 ékszerésznél:

Budapest, ül., üáczi-Mrnt 17. ÄÄÄ’ÄS:!
a.apiitatott lb«». ór iá si briilíáus árukrak:ara

Kt!g/cnTJbérmkÍntvne'ltra Óráknál 2 évi jótállás.

íSManrzRPVLi- ■

aístgo! costu 5« äk islrsncia ru­
hák íegisSés'íSsbb kawiieibsnj

í’W
p Ifi fl $ M IH

!¥», Kossuth Lajos«t8tca 8. sae.1
alatti: Rs'iaiáai.Tin rote$inyi!t divat-

termébeai készeinek.
\ssmmárnái

BRACHFELD F.
ca. és kir. kamarai és udvari szállító

uj üzlethelyiségeiben
V.p Dorottya-ulcza I. (WieHa-tér sarkán)

legremekebb PÁRISI ée LONDONI

ojdonságok kiállítása.
Régi ideiglenes helyiségében
Budapest, V., Dorottya-utcza II.
Nagy karácsonyi

OCCASIO.
Gyári áron eladatnak a
Nyakkendők, kész férfi fehémemüok, zseb­
kendők, női és férfi harisnyák, plaidek. téli 
kötött árok, kész férfi és női felöltők stb.

Kiváltunk

ZÁLOGBAN
lévé arany- és esflslékszerekel, sorsjegye­
ket ■ azokra magasabb kölcsönt nyújtónk-

MANNHEIM SIMON ÉS FID
Budapest, IV., Pár!•!•«. 6.
m ■.... i, (Főpestével ■msSin,)

Ferencz és
utóda

TAKÁCS JhŐZSEF
férfi szabó uj helyisé gsi
Budapest, IV., Vámhdz-atöi li.

MARGITS
(Bsrsgmsiys)

a gyomor, belek, húgyhólyag, a btUCnöaee a 
légzőszervek hantos bántál mamái tieifóha- 
táSQmégakkorisha Térségek esete forogiBüu

Megrendelhető i Édeelraty I*-aáI B-áepwt* 4- • 
fórrá* k-eetS^g&ál "Munkácson.

szalonczukorka
*• karácvonyfa-dlszczukorka

1 kg. 11., 2 kg. 7 I., 4 kg. 12 K.,
utánvétel mellett bérmentve.

Finom friss teaeülemény is kapbsté.

Surányi ezuhophogyár
Nagy-Snrány Nyílra megye.

D s Irr Szén és koksz tssssm Salamon Jakab ésTsassÁ^
Budapest, V-, Erzsébet-tér 5. sz.

TelefonsKÁmok e 73-98, 73-97, 78*08- □



Csütörtök, dóczrfMnber 15.

SZÍNHAZAK
Csütörtök, 1910. deezembor 15-én.

VÁRSZÍNHÁZ.

Kincs előadás,

KIHAT,? SZÍNHÁZI

i* C-I..K ft«.Ii vondegfü'Uíptévol.

Gzigányszerelem
ÖpoieUe 3 tel vonásban. Szövő­
it .Hoi,li,13zky Robertis Wiliner A M Zenéjét irt«: 

Lehár Ferencz.
Személye*:

D^gtifin Péter PepírZdrllca, I 'ányi ~
•foldn húga 
Kőröshüzi Ilona
Jf>76Í
Poloska Jonel 
K ircsraáros 
Pimitreanu 
J ti l cg a 
Mó-u

Bendieneriíu o.h I,..
Fedak S. 
Toronyi 

' Tóth 
Németh 
Simái 
Erdei B. 
Sáfrány

r yiosztyHAz;

A testőr.
Vitjáték 8 (elvonásban. 
Irta: Molnár Ferenci.

lseméire*!
A stinósi 
A síinósznS 
Isii'lkos
SíiiiésinS anyja 
Hitelező 
Szoba leány 
RiiholyhyitogaténS

Ceortns 
Mészá oe G. SzerémyHsraaithv H. 
Vendrey
Molnár A.
R naszékiné

Kezdete V* 8 őrekor*

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Sárga liliom.

Vígjáték

Kezdető 8 örakoew

,trkANTA színház^

Utazás a föld köröl.
Kezdeté »/* 8 Órakoré

A nagyhereteg 
Tlmrzo Viktor 
He-sen báró 
BodŐtiázy gróf 
Basarczy András 
Katolnay eerédes 
A primadonna 
Dr. Perody 
Peredy Judith 
Bokor Adólf 
Csihas Péter 

qdav P.Ala

3 felvonásban. 
Bíró Lajos. 
Személyek!:

Irta:

Törzs 
Z Molnár 
Felhő 
Váüdory 
Litsbár 
tisirmay 
Csatai J. 
Papp

R Ö.imbaszogl 
Vágó 
Ró héi 
I)obi

Kezdete >/s8 órakor*

FRIEDMAN-ORFEUM
Szerécsén-ntcza 35. Telefon: 4-
Utolsó előadás! ©mtítÖrtttkSn Utolsó előadás!
i szenzdeziós deczemlierl családi műsor!
Világ. II n y H Telepe.
=. lilCnOnomVn
éi a többi tlzetaielez világhírű twining,,«ég.

léi*** *S Órától kezdve a télikert! eabé« 
rébSn 15 ezenzáoztóa szám felíépte.

a»ár- és Onnepnan délután Vsé órakor 
a* e06e* fányes ce.iladlmotorral. Erre az előadásra földszinti jegyt-k 

Ari 1 kor., páholyülés 2 kor.

WBRTHB1MBR-ORFBUM
VI.. Szereesen-utéká 35. Mám.
vVarthelmer teje*. Téle(on»mám: 4-49.

Megriyilik deczember 17-én.
mr Kezdete esté 8 órákén “p

ujdcmsá*’ Nohát fázom ? úját,dein
■ídesáoel*! Magyar bohdzat francijából. g*eBeáoalói

Mensch muss mann sainted
KOmikns Operette 4 képbep. írták: M. 6e A Schorf.

A lengyel bibliái operettárenlat vcndégeeereeláee 
továbbá Árnyai Karoly, Bodrogi József, Lltfsttenn *ept. 
Ghtoor e* wbinbergor flalol* nagyszerű maginjíjlonótom- 
beo.. Különleges külföldi száma.;. — Eldndá* nt»n az emeleti 
pazartényú to ikertben nagy tán er de enekaloadáa — 
*5 ilttifeüdü szám. — Vasár- Oá üriti>'pflápokon díltetAei 
előadás mérsékelt hidyárakknl. — Jegy, !; ..nphatók már most 
u pénztárnál (Szoreesen-ntcza 35.) d. a. ío t-jg és d. ti. s—6-ig. J
BRISTOL-szálló.
Naponta HANGVERSENY
Dó,oíán a Társalgóban. Este ai Étteremben,

Babák
Ceinoeaa dltörött francia baba 
mozgatható tagokkal 2 kor. Fran­
cia bnbAk 60 fillértől 20 K-lg. 
Jrtró-, beszóld-, alvó babAk. Bo­
hémok, koeetiimbabák, babokolcn- 
gyók atb. Karácsonyi klállitáa. 

KnrácmmyliidiHZ. Társon játék. 
r»nul»Agi>e játókoit, Téli aport- 
oikkdk, korcsolya, szánkó, aki,

KERTÉSZ TÓDORNÁL
Krlatóf-tér.

— K«pe* IMyiél lazyee. ■—
--------------------------------

BOTBTÉRTÉS 19

lUTÖnAiLISZTmi
BUDAPEST 

IIUNiXCI-UTCAE)
Kéretik a pontos címre figyelni

14 leír, arány 
csMtgyürd

minden bőség 
ben. 14 IC

Rubin rec.

Ma
Ametist

Aquamarin

Oranal stt>.

Női ». férfi tS 
zafír, rubin rec. 
v. gyöngy és 1 
brímáns. 40 K.

14 kar. árany karcsattotr 
valódi színes kövekkel. 

Darabja 19 kor.

Tessék kirakatomat megtekinteni, 
hol minden tárgyon a szabott ár 

van feltüntetve.

14 kar. arany 
trónok

20 K-tól feljebb

I Ezüst brochette 
színes valódi 

I kővel. 10 kor.

14 kar arány nyakfinc 
csöngővel, rubin rec, zafír­

éi gyöngyökkel 70 kor.

14 t. aranyfüggő 
val. kővel és cyön- 

gyökkel. 24 k.

14 kar aranygyűrű 
2 brill., I rubin, za­
fír v. smaragddal 

149-160 kor

VIDÉKI RENDELÉSEKET

I pontosan és postafordultával el- 
I intézem. Meg nem felelőt kicseré­

lem vagy a pénzt visszaadom.

Karácsonyig \ \
Olcsó

r r

ipnnefcölfBns 3-tól 12 évesig 
eddig 30, 28, 26* 22 és 20 koron?.

”"126or.«w
Gyermek téli kabát 3-tól 12 évesig 
eddig 36, 32, 30, 28 és 26 korona |

“16 kor.«««» 
Testvérek

férfi ruha-áruház

Budapest,
Károly-körut

i «,>■>' h .ív ,i

ineoutl

lx
DGBOZ , 
M-W

KUk
coNrrA\
DISZ

leírni

Tandériöeon 
Tündöklő 
Törhetetlen 
Takarékos

karácsonyi fadlas j 
:: újdonság 
3 let. nagy ttstö 
köt csiliig, 1 tel. 
vatta gyümölcs 

„98 k raj ez ár.

csoportok­
ban kir.kva 
S0, 38, «3 K

gyönyörű sort! mentfa ládiká- 
ban 5 forint. Üveg Jégcsup 3 
1®*^: kr, fi dar-ib faatpioti
J® *r' 3 drb velenc»ei lsmpién 
40 kr, viasz angyalka 8 kr, 
pompád golyód kvaHÄtni, 4 drb 
16 kr, ni gától forgó Angvalk» 
ia kr, nngy ezüst léghajó 12 kr,

angyalbal 20, kován* 58 ki, tmmSe*ss 4jiinh“’ a'fí”*!? 
iára í csomag 6 krajozár, 5 csomag 27 kralosár. aahnstbó #, 10 kr, űrié sí doboz 20 kr, brillant por ío doboz 35 kralóar 
gyertyatartú csiptetővel 12 drb is kr, 13 ezüst girland 68 fer 
magnesium csoda gyónva 12 drb. 18 kr, 36 drb 48 kr, kötöz« gy?mlntfonál 18 ee 18 kr. Oyünyörtt ajdoneár 2 méteres 

czüsfgolyds girlan 14 és 20 krajosár
és még imilliónyi apróság.

Karácsonyi sport.

PLÖKL HAASNÁL
Budapest, Andvássy-ut 13.

Bethlehemezésl könyv 10 fillér,

Szónycgnjdonsag I
300/200 cm. nagyságú nyírott 
iaquard-szfrn i eg olpueztit 

hatatlan minőségben
5 frl 80 kr.ért 5JR
Szőnyeg-udvar
eiraiy.u. S2. (as ndvirbu.)
Vlíáil r*ná*)«*et wMwen miÜMNiM

4JR»
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színhazak.
Csütörtök, 1910. deczember 15-én.

Hrtnsl Városligeti SzIbMi

Pesti zsidó.
Operett 5 képben. Szövegét Irta: 
Feld Mátyás. Zenéjét szerzettek: 
Barna Izsó, Chorin Géza és 

Weiner István.

Kezdete */• 8 órakoe

APOLLO-PROJEKTOfiRAf
fépssinháe-nte*« 1—S.

Telelőn 68—39.

1910. deczember 13-töl f. hó 16-ig 
a. teljesen nj félheti műsor: 
A kegyencz (Film d’Art). 
Méz.-shetelc (komédia.) A rög 
(drámai jelenetek). Moszkva 
(látkép). — A berlini állatiért, 
(zoológiái felvétel). Eljátszott 
Házasság (kaczagtató mókák), 
-llnzgúféuykén újság (heti aktu­
alitások). — Az élet utjai 

(drámai jelenetek). 
Legközelebbi műsorváltozás csü­

törtökiül! f. hó ló-én.
Az első előadás hétköznapokon 
d. B. ! órakor, vasár- és iiunep- 
n:ijx)Uon d.n. '-rí-kor kezdődik.

BOYAL-ORFEUat
Eraaébet-körut «U.

Ma két elóadés 
dóin án 3*'e órakor méraé- 
kelt. este 8 órakor rendes 
betyárokkal legeleöranru 
ssinházl ós varieté előadás.

Mindkét előadásban fellép:

I. MÓRICZ
a világhírű ember-majom 

és a kis öeeose.

CHONCHETTE,
operett — A kiréhósst ál- 
»lakit jók. — Jégpálya !
(Szép Ernő czirkusz-tréfái.)
Trései e sir Ajkai, bohózat, 
Szecsi, Solti, Tábori, Németh 
T., Palásthy, Bársony, Sarkad!, 
Tihanyi, Gabányi, Lúgossy stb.
Jucito-Toroe. GlnaerolV 
csoport. A testőr. A seo- 
bacaslesa. JnhAsakutye.

KórlstaleAny stb. 
Minden csütörtök, szombat 
vasiír- és- ünnepnap két 
előadási délután 3:/a órakor 
mérsékelt, este 8 órakor rendes 
helyárakkal I. Móric, és a 
kis őcecse délutáni előadás­

ban is fellépnek.

f OLIES CAPRICE
Téli helyiségei Révay-sstc*« 18. szám.
Igazgatók: Leltner és Keleti. Főrendező: Rett Sinter.
Telefon: 14—a«. Telefoni u-aa

Az előadás kezdete *',» árakor.

iPii órakor? Cjdoaságt

8 szerencsétlen szám.
Bohózat r felvonásban. Irts: Hirscbfeld Lajos. BendssS: 

Boti Binder.
Végül U órakor I Újdonság I

„OH DIESER NOW
Bohózat l felvonásban. Irta: Hirscbfeld Lsjoe. Benieső: 

Rótt Sándor.
Jegyek elővételben a nappali ^ pénztárnál d. e. S—víg és
d. n. s—s-ig 
nt 26. és Sí 
12 óra utón

iur vvv.uvo “ “"ff'*“ |iuaui«atua» U. D. * ■ 1
s-ig. — Konti különlegességi tőzsde, Ani 
Soprenyi nagytőzsdébee. BAkóczl-nt i. 

ón az I-sS emeleti Casino de Psrisbaa »
legelső ének- és tánezszámok fellépte.

Andrásy- 
szóm. 
világ

STEINHARDT MULATÓ
Rikóozi-ut 63. ez» Telefon 54—8*.

Újdonság!

Alomniczi csúcs tetején 
t. Az erényesek klubja.
Bohózatok. írták GUnger és Tsnsslg, ford, és ótd. Steinhsrdt.

Steinhardt, Hunyadi, Szőke Szakáll és
csodás külföldi számok. — Éjféltől reggeli 5 óráig 
eabarett, belépődíj nélkül. — Jegyek: d. e. 10—1-ig 
és d. ii. o—6-ig a mulatóban és egész nap a Hirsch- 
féle nagytózstiében Andrássy-ut 19. és a Hungária* 

fürdőben.
Vasár- és fiunepnap délutáni előadás lél hely- 

árakkal. Kezdete lél 4 órakor.

KÉZIMUNKÁK Ä
30 drb. rajzolt kézimunka ............. K 10.—
^ M M ... ... -----  I, 8."
hozzávaló teljes solymokkol. — Ugyanott mindenféle 
rajzolt, kezdett, kézimunka •» hozzávaló anyagok. 
Előnyomda herondezés K 200 kedvező r ziotokro.
Hungária kézimunka ipar Vitai ás Wlllhelm

VII., Akáczla-ateaa 69. — Telelőn 103—46.

115BHEKSTar?. tv!T.

Weisz AruSiáZ:
■;w

a ff i
(ezelőtt Harisbazár)

Budapest, IV., Váczs-uteza 24, sz.
r

1

mi Tü

Csillogó karácsonyfadíszek
legnagyobb __ választókban ée legolcsóbban. Teljes ősz- 
ezeállitás K 5, 10, 20. Angyalhaj, hóangyalka, csilla­
gok. Ragyogó üvegdiszek tuczatja 40, 60 ós 80 fillér. 
Harmonikus angyalharangok. Patent gyertyatartók. 

Újdonság! Játók karácsonyfadíszek.

KERTÉSZ TÓDOR
Budapest, IV., Kristóf-tér.

Karácsonyi kiállítás. - Játék és ajándék. 
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve

Mössmer József
vászon, asztalnemű 
és menyasszonyi 
kelengye üzlete

Eirioikiieg-Én 12,

Tokaji brterilók Társ. R.-T. Tokaj.
Elnök: Herczeg Windlschgraetz Lajos,
BoFBinh hírneve az egész földgömbön ismeretes!
Eredetisége s fölölmolhatatiansága tette azzá II

A legalkalmasabb s legbecsesebb

karácsonyi és njévi ajándék.
5 kg. postakosár I

3 palaczk 0.6 lit. 1904. évi zamatos szamorodni __ _
S , 0.6 lit. 1904. őri 8 pnttonos ásza____— If 10
1 . 0.6 lit. uoi. évi kiváló szamorodni, kosár Iá la*-
»palaczk l lit. 110«. évi zamatos szamorodni______ K 7-10
I palaczk e.7 lt. 1901. évi kiváló szamorodni______ K 7.40

vagy
I palaczk 0 6 lt. iooi. évi kiváló szamorodni _____ V IC Ifi
I . 0.6 lt. 1001. évi 4 pnttonos ásza, kosár___l\ lü lU

Ládában«
20 palaczk 0.7 literes 1904. évi zamatos szamorodni jß _

12 palaczk O.b literes 1901. évi s pnttonos aszú K 40.80
J2 palaczk 0.5 literes 1001. évi 4 pnttonos kövér jjjj 2Q

Hordóban«
60 liter 1908. évi finom tokaji asztali bor ._ K 60 —
60 , 1907. „ „ „ pecsenye bor .. K 72.—
60 „ 1904. . zamatos szamorodni bor K 90. —
60 „ 1901. , kiváló szamorodni bor .. K138. —

A csomagolásért, hordóért és ládáért semmit se számítunk fel 
A megrendelő vasúti állomásáig bérmentvo küldünk minden rew 

deiést. Részlete, árjegyzékkel „ívesen szolgálunk.

TOSTés lOLNAR
kereskedelmi., díszítő, és tájkertészete

BUDAPEST, VII. ISTVÁN.UT 50.
Elvállal ablak és erkélydlszltéseket. 
ÜV.t-lÍUp5.rk2tVt?rv.ezés6t' alakítását,
fentartását. Alkalmi és állandó dlszl. 
téteket. Téli kertek berendezését, min. 
den e szakba vágó munkát. :: „ „

Telefon $ 83-75. Telefon : 83-76,
Külső telepi Gyarmat-utcza 25.

óriási feltűnést kelt.
A ezóg minden vevőjének 10—20—25 ko­

ronás vásárlás után értékes ajándékokat ad, 
melyek az előcsarnokban felállított impozáns 

díszes karácsonyfán láthatók.

Maradékok potom iron.
Lift. Telefon 856. 

Fiók:
IV., Kossuth Lajos-u, 14—16,

Az áruház összes helyi­
ségei 18-án vasárnap nyitva 

vannak.

Elismert kitűnő

fényképező készülékek
nli'tt ée Idegen szerkezetben

Ajánljak mindenkinek bevásárlás előtt 
a mi tanácsadónkat, mely a szak­
körökben kitűnő hírnévnek örvendő 
Paloosay A. tudományos munkatársunk 
szerkesztésében jelenik meg s minden 
szakbeli kérdésre hű és megbízható ta­
nácsosai szolgál. „Anetrio kamara“ olcsó 

készülékünk minden jobb szakbeli üzletben beszerezhető.
R. Lechner sfe (Wilh. Müller)

M. é, klr. udv. fényképészeti kellékek gyére
 Wien, Graben 30—31.

TYUKIN!!
használata után nincs többé bapomfiiísi.

I nap alatt megszün­
tet mindenféle vészt.

Bök számos elismerő bizonyltja, orvosi biso- 
nyitványok igazolják e szer kitűnőségét, min­
den gazdaomtMrnek szüksége van rá. Ahol 
ezen szert használják, ott harcművész nincs, 
8 hosszú időre vószmentesiti a baromfiakat. 
I nap alatt megszünteti a vészt. 
Minden üveghez külön használati utasítás. 
Egy litert tartalmazó üveg ára 4 korona 
Megrendelhető a főraktárosnál: 

r
gyógyszerésznél::
HA6VENVEDEN.

Sürgönyozlra• ODOR NAOYENYED. - Naponta posta- 
szétküldés. — Szabadalmazva és törvényileg vedta.

óvszerek
ö® l^rrfinnmahh frant'.r.lfl

«léVERRIP eredeti gyárt

STERYL

gp SjK MM 1 fijES B O® legfinomabb franczla 
WWW ötsw 9 gyártmány 12 drb.-kínt 

1.80, 2.40, 4.— és 5 — korona.
NEVJBRRIP eredeti gyárim,, 12 db 6.— K

legfinomabb Paar a 
gummi-hólyag 

6 darab 3.50 korona, 
12 darab 6.50 korona.

minden eddigi gyártmányt felülmúl, kizárólag cégemnél kapható.

CAPOTTES rövid, eredeti amerikai, 12 darab 
_ . _ _ i , 3— koronától 5 — koronáig
HA I inOLYAG valódi franczia „Duchamps* gyárim, 
u. . „ .. darab 4, 5, 6, 8 es 10 korona.
niiniagytzjtemény 12 drb legfinomabb 4 korona.
IR.RIGÁTO R. romknczozotl vagy üvegben teljesen 

iV/O, felszerelve, 2.50, J, 5, 6, 8 koronáig 
suspensor (heretartó) drbja -.50, 1.-, 1.20, 1.50,3 -K-ig
Has- és Sérvkötők o Gummiharisnyák

legnagyobb választékban, méltók után Is készíttetnek.
„OLORIA-ÖV" £S‘jf

Neumayer Lipót
Kőuzer, íummlárnh 4, bet.Sópolá.l cxiKKeK raKtára

V. , Budapest, Váczi-körut 2. szám.

1 MOLEUM üzleteimE
VI. Váczi-ki- I. (AlKtrKlZ), • VII. Rákóczl-ut 8. szám.

Árjegyzőket kívánatra ingyen és bérmentre küldők
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Évi 6 húzás 1,000.000, 500.000, 300.000, 100.000, 75.000
koronás főnyereményekkel és számos nagy melléknyereménnyel.

Legkisebb nyeremény 140 kor. készpénz és I nyereményjegy, mily utóbbit készek »agyunk drb,-ként 50 Lés árban megvenni.
Ä iagyap «Selzálog-Hitolbanki Convjrzionális Sorsjegyeknek

folyó (december) hó 27-én
1.000,000 korona főnyeremónynyel

meStfirtaiuló húzása álltaiméiból eladjak e sorajegpyeket:
I Készpénzfizetés ellen a napi árfolyamon, vagyis jelenleg 

darabonként 142.— koronás árban.
u) A sorsjegyeket utánvéttel vagy a napiár előzetes beküldése ellen portómente 

sen küldjük.
b) jüarabonként 15. korona, előleg beküldése ellen a sorsjegyeket szám- 

jegyzék kiadása mellett és azonnali nyereményjogosultsággal a vevő részére őrizetbe vesszük 
és a jelenleg H2.— koronát kitevő napi árból hátralékos 127.— koronát a vevő terhére Írjuk, 
mely hátralékból 16.— korona 1611. február hó l-ig küldendő be, mig a femnarndó 112.- ko­
rona, feltéve, hogy váratlan áresés nem áll be — tetszés szerinti részletekben törleszthető. 
A megterhelendő hátralék utáni kamatok, melyeket ion. deczember hó 3i-ig kedvezménykép 
ö,/3°/c-ban állapítunk meg, negyedévenként utólag fizetendők.

II. Rószletiv alakjában a vevő választása szerint, darabonként 5 
vagy 6 koronás részletre.

A megrendolőjegy és az első részlet beküldése ellen küldjük az 1883. évi 
XXXI. t.-cz. értelmében kiállított, a sorsjegyek számait és sorozatait 
feltüntető részletivet, melynek alapján a részletiv vevője már részt vesz 
a húzásokon és az összes részletek lefizetése után a sorsjegy tényleges 
tulajdonába jut. 2423

ígérvények,
melyek a folyó hő 27-én megtartandó húzáson 200.— korona n. é. A ős B

Szíveskedjék az alanti megrendelő-jegyeket felhasználni és kíván ságrTk óTzTég' gt7 M^lgáííík'tfőíetM ^lvnigos^sokPkhaTk‘

„HERMES“ Magyar Általános Váltóiizlet Részvénytársaság, Budapest, IV., Keronaherceg-utca 5
Fiókpénztárak a V., Dorottya-u'cza 8. — V., Nádor-utcza 25. — VII., Bari »-tér 16.

Á kiaiiásunkban megjelenő „HERMES“ sorsolási ellenőr előfizetési ára 2.- o o MfnűennemS sorsjegyet kisorsolni eredő
'jgegrsndeiőlByy készpánzíizeiősre,
„Hermes* magyar Általános Váltóüzlet 

Bószvenytársasagnak,
BUDAPESTEM.

Ezennel felkérem Önöket, hogy 
hirdetményük alapján

.......... darab magyar jelzálog-
hitelbanki eonverzionalis sorsjegyet
portómentesen clmemra elküldeni 
esivesked jenek.
Az ellonórték fejében á 142.—

korona, vagyis ........ koronát
postautalványnyal küldök (szíves­
kedjenek a küldeménynek utánvenni)

meg;end9lőhqy 15 kor, elchg be-
ttldésa esetén.

.Homos* Hagyat Általános Váltáüzlet
Hészvénitáriasáernak.

BUDAPESTEK.
Enaoel megrendelek Önöknél hirdeS-

■ ínyük .lanjín........... ........ drb esoexar
Ielaál.^kUclbukl couvcraluaAlis
Borsleoyctdrbkónt 142.— koronás árban és 
kérem, hogy a sorsiegye......t részemreőri-
■IM venni és nekem a számjegyeiket 
beküldeni szíveskedjenek.

Előle* fejében küldők darabonként 15
koronát, vagyis............ ....kérőn** noe-
taotalvánvon és kérem, hogy engem a hát- 

összeggel megterhelni és nekem 
I nyomtatvánvekat aláírás vé­
sni szíveskedjenek.

salákos
a szükséges 
nett beküldi

n .1»

ffltmhrfő aliltáit

1M

Olvasható aláírási.

Pente, esteti.

Bcgrendelőlegf rénlotirra.
.Hornos* Iigyar Általános YiltéüiM 

Bészveaytársaságnak.
BUUAPUTBK.Bteanel megresdelt* OmókmM hl!*5 

minyak stopján egy ia íw. éri XXXL 
t es. értelmében kUHlie* rémiéiW«
................... darab magyar UlsAleg-
hltelbaafct oeiverilenálts >er»> 
jeuryről havi ............. koronás részletfize­
tésre és felkérem Önöket, higy a megrendelő- 
jegy beérkezte idejében jegyzett napi árhoz 
mérten a havi részletek számát megállapítani 
szíveskedjenek. Az első részlet fejében . . .
.................korouát küldök Önöknek posta-
utalványon és az Önök által megállapítandó 
havi részleteket pontosan fogom beküldeni.

Tudomásul veszem, hogy az eredeti sors­
jegyek átvétele aimfffflHtral a törvényes bélyeg- 
illetékek és portókölteégek általam megtérí­
tendők.

Kell - ----- 1«. ______

OlVMbalé I

t-
Foitoi ódat ,

MwenieKjuy lgérfénrre.
»Hermes« Magyar Általános VilttfOalst 

Résaványtársaságnak,

BUDAPESTEN.

Ezennel megrendelek Önöknél hir­
detményük «lapján ...... darab ígér­
vényt, a magyar Jelzálog-Hitelbanki 
Con verzión Ali. sorsjegyeknek 1910. de­
cember 27 én megtartandó búzására és a 
darabonkinti 12.-— koronáé ár fejében 

,.<...4*. - koronát postautalványnyal 
címükre elküldtem.

Kelt

Olvasható aláírás;

Pontos eim;

19.

Takarékbetéteket 4‘/2%-kal kamatoztatunk

W

Egyél

IMMUNITÁS HYGIENIKUS
ÁRUHÁZ

luésgíát, IV/2., Kossuth Lajos-utoz. 14—16.

IM M (férfi óvszer) a gumml-technius 
ff ff legújabb vívmánya. Feltétlen 
M ■ biztos és utolérhetetlen finom­

ságú gyártmány egyedüli
raktára. T.cialla 6, 8 éa 

12 korona.
6* halhólyag óvszerek 
tucatja 3, 4, 0,8, 
10, 16 korona. —
Mindenféle betegápo­
lási czikkek. Szigorú 

titoktartás.
ingyen. "^$*3Képes árjegyzék

TELEFON
177-41.

porosz köszeiifágla a legjobb, a 
a legolcsóbb, a legtisztább, en­
nélfogva a legkedveltebb

I FŰTŐANYAG!
Nem piazkit 
Nem porzik 
100 darabonként 
Snlyhlány kizárva

PONGRÄCZ és POMAGZ
Budapest, VII., Erzsebct-körut bO.

Magyar Királyi Államvasutak
Miskolczi üzlet vezetősége.

42043—910.
PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

A Magyar Király Államvasutak miskolczi üz­
let vezetősége az 1911. év folyamán a miskolczi 
szertárban összegyűl és nélkülözhető különböző 
ócska anyagokat, úgymint:

100 q XV1/3 tét. tartó rugó tfczélt,
50 q XYI/5 tét. különféle aaczélt,

100 q XVI/15 tét. vasbádogot,
50 q XVI/23 tét. forr csövet (3 m. felüli), 

150 q XVI/53 tót. öntött vasiőrgácsot,
350 q XVI/134 tót. selejt papirt,
150 q XV1/135 tét. hulladék pap irt,
200 q XVI/201 tét. forrasz vasat,
200 q XV1/204 tét. zúzott vasat 

értékesíteni óhajtván, ezek eladása czéljából nyil­
vános pályázatot hirdet.

A i eszletos pályázati felhívás s az ajánlat- 
léteire használandó ajánlati űrlapok valamennyi 
üzletvezctőségnél megtekinthetők s kívánatra a 
miskolczi üzletvezc tőség által 1 példányban mog- 
küldetnck

Az eladásra vonatkozó 122.291—1896. sz. ál­
talános feltételek valamennyi üzletvezetöaógnél 
megtekinthetők s a Máv. igazgatóság budapesti 
nyom látvány tárában (Budapest, Andráí>sy-ut 75. 
sz. földszint) példányonként 30 fillérét megszerez­
hetők. Ha ezen feltételeknek posta utján való meg­
küldése kívántatik, akkor oda a 30 fillér vételáron 
felül még 20 fillér postaköltség is beküldendő.

Az ajánlatok legkésőbb 1911. évi január hó 
14-én. déli 12 óráig nyújtandók be; a bánatpénzek I 
podg legkésőbb a megelőző nap déli 12 éráig teen­
dők le a miskolczi üzlet vezetőség gyüjtőpénztá- 1
iánál.

Miskolcz, 1910. deczember hó 10-éi,.
Az üzlet vezetőség.

FŐNÖKÖK
aanl «M% MWe Etetőim, hagy UmH merni fern».

Bt liúeSaí*.

HA FIZETNEK
socuikb.

Újlaki ■ Írógépet.
Neo bwk m **•«

BOLDOGULNAK.
Díjmentes bemutat*« országszerte, 
Árjegyzék Ingyen éa bérmentve.

ÚJLAKI BÉLA BUDAPEST, VII., 
Eraittct-ktrel 38.

Telet««

FogI József Lajos
Budapest, VI., Äradl-u. II.

1 Mtgfii Styria, Éíróír
képvla«l6|c.

Szállítja a legjobb A, leghíresebb kltd- 
gépeket, szabadalmazott zárókkal el­
látva. Kitanltás Ingyen. — Javító műhely. 

Varrógép- Ss kerSkpAr-rskttr.

■ 'üríiíinrtnin—uni mm
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EGYETÉRTÉS Csütörtök, deczember 15.

üneidíg eppfüM
legjutányosahban

Blaam Sándor
elaörangu egyenruhásat! intézetében ::
Budapest, i’H.Uáci-utoa 15

TÁSVAttHOW £L80.'"tEäWAÖYÖSB ÉS LESiOBB HWWEVO OWaIÍZlÍtT^

ti

HSarmaS-
aisőruha
a legrégibb és legjobb. 

Egyedüli gyárosok

Bregenz

["gveini tessék a gyári jegyre W. Beuger Söhne át­
írással és Prof. Dr. S. Jäger aláírással.

BBBMM—

ÜAQY LÄS2LÖ

A GYERMEK 
ÉRDEKLŐDÉSÉNEK ! | 

LÉLEKTANI
Ára 3 korona.

Kapható LA31PEL Et,
könyvkereskedése (Wodia- 
oer F. és Fiai) r.-t.-nti, 
Budapesten, VI., An dr Assy 
6t 81. aa. és minden könyvi

berokedóti*»,.

fllapittalott
le jz,

»ve06*11

0»\oV*
d0> 4*

m
m

fcörmentve. Javítások eozteeaa oeikBzéltetnek.

I
Párisi wiisgkiáiiiíás „Grand Prix11 SSCO.

KWiZDA-féle korneuburgi marhatáppor.
matetikue szer lovak, szarvasmarhák éa 

Juhok számúra.
árak: 1 doboz 1 kor. 40 fillér, tél doboz 70 fillér.
60 év ót* használatos a legtöbb istállókban étvágy­
talanság és rossz emésztés esetéibenz teheneknél a tej 

javításira és a tej gyarapítására.

Kwizdi-féle korneuburgi marha- 
töpporwlódl csak ezen védjegye!,

_ Kápa* érje,,lék legyen ée bérmentve
Péraktár: TŐBŐK JÓZSEF gyógyszerész, Buda. 
pest, VI. kerület, Király-utcza 12. 'teám és~ 

VI. kerület, Andráesy-ut 28. szám.

OLLANDI
életbiztosító részvénytársaság

(Allgemeene Maatschappij van Levensverzekering en Lij(rente)

AMSTERDAM*
BSagyar országi igazgatóság az intézet saját palotájában

Budapasten, Kálvin-ter, Baross-«, 1. Ollöi-ut 2-4. sz.
Bejárat az Ollöi-ut 4. ez. kapun.

3Li<3£jolesót»Tb dijak:
fix 8909-ik étr végén ORÖ koronát
a biztosítások összege m ...” meghaladta

A ts 10? millió Z16.3Z» hör. 96 fill 
kifizetések i 55 millió 370.016 hop. 33 fill.

EZÜSTBŐL ésULPflCC/I EZÜSTBŐL*
AJÁNDÉKOK

LEGELŐNYÖSEBBEN

'VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
ÁRJEGYZÉK SCO© RAJZZAL BÉRMENTVB KÜLDETIK,

—------------------------------ --------mi, ,,,, m

r.T.un-si-»*rt.vri
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MAGYAR ORVOSI MUSZERTÁR
BUDAPEST, VII. KERÜLET, RAkÓCZI-UT 32. szám, A RÓKUS-KÓRHAzZAL SZERIBEN.

6»ját érdekükben fölhívja az összes sérülteket, hogy az összes kultnrállemokben szabadalmazott, különösen páratlan czólszorüségtt kicserélhető nyomlappal 
.................... ..... 1------------...............-= ellátott MIILTIFORIItá éénkitökrAI prospektust kérjenek. Ezen „ „■------------ jia.-u.-m;-1,'..-.i'.-" ■ ■■■■, n-a=a

Sérvkötő ‘ÍSJsrSSSia4, Müläb MSSLtt MUkéz *BSBäSSr MUfUző
Támgépek, egyenestart»!«, hatkötők, gummthart*ny*k stb mérték szerint jótállás mellett készülnek.

Hyglenikus különlegességek! + Képes árjegyzéket™kb. ÍOOO ábriT.1, Ingjr«., bér­
céivé és «Hekréien klMI.ll.

Hogy beszélnek

úaágtíL

•zár**
lámpa«

Ég folyadék nélkül, 
Írél nélkül, 
veszély nélküL

Világítási költség óránként 1—2 fillér.

Na>y és Róna.
Budapest, V., Kálmán-utoa IS.

Örömmel tudatom, 
hogy az ön által kül­
dött lámpával rend­
kívül meg vagyok 
elégedve.

Tisztelettel

Gróf Kitten Károly.

LagattaaőMk

ée ndnik i 
UfltsKn.

Pap* Pap* Pap*
Kánitosin-, rés- ée wihftfpirs, Mater, iái* ét 
kerobnter, ínyé ée sátor, Elam Bére”
Martot la. 
flmll
rét- és estein 
leniéi« kellékek ia|t 
rssstoMkésPstokstali

B «tejráolóbeozlb.

nter, snyé és sátor, allén aérefbn ssgnsdelés 
it Is. eféirksMlé tokér és asHrkspskrttssk, fynfi* és

II ffinisksséksk és ke- 
leket í 1 egagysisrlbMét shcttasasbl khltoUi

Szülőé«,* Intézet-, fflréé- és Wrtilz4ier«id6zésl gyár

GICHNER JÁNOS
Budapest, VII., Eraaébet-körul 20. 
Gyén VII., Kerté«*.«. 7., 0. és 20. •*.
Arjsmék Urktesk Uráliin tau« és Mresitot ttUstlk

MrwTo. kMiHMi mbH 
dn Keretben 80,— kor.

AuiMtokUM ruir ktvH 
h.tó s matrwwal er- kor.

•e«n™y-*<f be tatok bér» 
m« no«ra*S*a«.

BoletMk, Monkuk ti iMnSSkk mlaáoama* relbaa MuHaatk.

Most Férfi- és 
fiuruhákban
fsléliéklssf téli kslátek- 
taSi falsaiét ngy vá­
laszték szsraeirukban.

Heller Jakabwent
IWorA

i$At Budapest,
Vili. Rákóczl-ut 13.

Nils mértékssztély.

Hannalat előtt. HasBnelat után.

Ilyin mdálatos változást Idéz öli a

itola-pnitz
• természet legjobb egy- és Megtáplálók».

Hangulat, gondolkodás tevékenység, valamint a test 
minden morgása az sgyvelőtől függnek.

Bágyadteág, fejfájás, levertség, kimerültség,és élte- 
Uno. testi gyengeség a hiányzó életerő jelel. Ha Ön Állan­

ak ar lenni, nadóén egészéégen ée vidám akar lenni 
^ekre ée jó emlékező tehetségre vi

a egészséges Me- 
*CTlk, ha a munkát és 
eil, ngdeágot élvezetül akarja tekintem, ngy szedjen Kola- 

Dnltzot. Kz az Idegek ée agyvelő természetes tápláléka, 
mely eg*nttel a vért javltja és fiatalítja ét Így erőt, életet 
nyújtva, a teat minden szervére hat.

Kola-Dal tz

(IctKedVet is mnnKaKedVet ad
és az ifjúság érzetét az egészséggel és tetterővel, melyek 
sikert és boldogságot eredményeznek.

Szedje egy ideig naponta a Kóla-Dnltzot, mely meg­
erősíti idegeit, eltűnik minden gyöngeség ée hatása alatt 
erősnek és egészségesnek fogja magát érezni.

Kólát orvosi tekintélyek az egész világon ajánlják és 
szegényházakban és idegszanatóriumokban használják.

Kérjen ingyen
Kola-Dultzot!

Most álltáimat nyújtok Önnek arra, hogy idegeit meg­
erősítse. Írjon nekem egy levelező-lapot az Ön pontos 
elmével és én azonnal küldik ingyen és bérmentve egy 
csomag Kola-Dnltzot, mely elegendő lesz arra, hogy meg­
ismerje hatását és méltányolni tndja kiválóságát.

Ha hatásával megvan elégedve, ngy rendelhet többet. 
De rögtön írjon, mielőtt elfelejtené.

Főraktár: DULTZ MIKSA, Budapest, VII., 
Abt. 466. Dehány-utcxi 29. szám.

TMisiitw* Wik. B tyum. jMamnmm »-»uiuatn

Oly tisztviselőknek, kik fizetésüket közpénztűrból húzzák, fizetéselőjegyzés mellett kölcsönt nyújt, lakbérlekötés ellenében házat épit a főváros
különböző részein, esetleg vidéken is legelőnyösebb feltételek mellett

a Budapesti Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság IV., Koronaherczeg-utcza 3. sz.
Takarékbetétek 5°/o-kal kamatoztatnak. V Prospektusai és bővebb felvilágosítással készséggel szolgáink.

KBÜ ■ «ÜBNfiKSNMNNBHi
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B hirdetési rovatban mfníen aé 
Bgysserl beiktatás» közönségéé 
»étit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
Bettikből szedve 6 fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

B hirdetési rovatban minden szfi 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő.

Pénzszekrények,
okmányszekrények, basz 
náltak és újak, rendkívüli 
olcsó áron kaphatók a 
budapesti pénzszekrény- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6—C.

Legjobb likőrök
és nun készíthetők kivo­
nataimmal. Egy üveg ára 
60 fillér. 10 üveget 6 ko­
ronáért küldök bórmentve 
Árjegyzéket kívánatra, 

ríéthy Béla gyógyszerész 
Békéscsaba.

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy- 
sókét kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Pasié» 
mánygyár Részv.-táre. 

Nagymező-ntcza B. 48,

A gyakorló
gyorsírók Társasága gyors 
irá-si (Gabelsborger-Marko- 
vits rendszerű) és gépirási 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű. látható irásu író­
gépekre beiratkozhatni 

naponkint. Beiratási dij 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 18—09. 
GLOGOWSKY és TÁRSA, 
Andrássy-ut 12. és Révny- 
nteza 6. szám.

A f. ez. gazdaközönség
az iparvállalatok figyelmébe 
ajánlom 1884. éta íenaálló 
gazdasági és iparszemély­
zeteket elhelyező irodámat. 
Gazdatisztek, gépészek, ko­
vácsok. molnárok, szesz­
főzők, kertészek, kezesség 
és felelősséggel, főnökök­
nek díjmentesen elhelyez- 
tétnek. — Krakauer Armin, 
VI, 0-ntcza 39. sz. 29891

Rizikó
gomba, válogatott, 5 kilói 
hordókban, eezotben K 
8.— ; sóslóben K 7.— 
Barta József konzervgyára 
Felka (Szepesmegye). 
______;_________ 2931!»

Sonka-pácz
F.reposségi, 1 adag 1 son­
kán 50 flli, 12 adag 5 
korona. Bírta József kon­
zervgyára Felka (Szepes 
megye). 29318

PőnzszeKrényekef
tűz- és betörésmentosekel 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti pénzszekrénygyár, 
Rákos-u. 4/h.

Papirhéjn diót,
múzúdos téli szőlőt posta- 
kosaranként 3.60, nemos 
birsalmát, téli csemege- 
almát 2.60, mázsánként 
88.—. eezotes ugorkát, 
paprikát 2.60, házilag fő­
zött mézédes szilvalekvár­
nak ki főj át 1.30, külön­
leges baraczk lekvárnak 
2.60, valódibaraczkkonyak 
5 klgos üveggel 20.— ko­
ronáért. Gyümölcskivitel 
Csöng fádról.

Fajborokat
lefojt ve kölcsönhordóban 
lioktólitoronként 44 koro­
náért, papirhóju diót pos- 
lakosain, ként 3.50. Gyü­
mölcskivitel Csongrádiéi.

Éarómt, narancsot,
czitroraot,, datolyát, papír- 
héjú diót, fügét, orosz 
teát, vegyesen postakosa­
ranként 2.60 koronáért 
szállítja Gyümölcskivitel 
Csongrád

Hnrntes
bántaimak hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Réthy- 
féle ezukorka, melyet pe­
metefűből készít Réthy 
Bél* gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszertárba* 
kapható.

ZálogczÉlábt
veszek. BIzálogositott 
brilliansokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. w

SCHILLER IZIDOR
ékraevkcreiket*

Budapest,
Slp-uten 8. ez.

TÁRS,
(<nkii komoly, agi­
lis) néhány ezer forint­
tal szabadalmazott tö- 
oecczikkekhez amelyek 
kitűnő rekordnl lettek 
ministerinmoknál és » 
közigazgatásnál beve­
zetve. íoo.ooo korona 
évi jövedelem elérhető. 
Csak komoly őri em­
bereknek ajánlata vé­
tetik figyelembe. Fel­
világosítást nyalta le­
dern Kereskedőből Szemle 
szerkesztőségében Buda­
pest, VII., Rottenbiller- 
utóin 10., hova a levelek 

lntézendők.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar­
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or- 
siágos Magyar Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama. Alapította Marko­
viéi Iván 1863 ban. Biztos 
állás közvetítés. Közérvé- 
nyn egyesületi oklevelek. 
Nyitva szept. 1-töl jul. 1-ig. 
Havonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Babels­
berger szakiskola (Csak 
Liszt Ferencz-tér 10. sz.) 
Czimre vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája Írógép- 
czégektől s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68.

Fürdőkádak
magy. kfr. szab. fűtéssel 
jégszekrények, foteni! és 
gyermekkádak kaphatók
Wiesel Adolf
Váczi-körnt 47. Podraa- 
niczky-utca sarok. Telefon 
91—20. 28793

30°A> megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Feienexiek-tere 3 
félemelet. Vétel és eladás
használt és uj
polgári, nrasági lakbérén- 
dereseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, őri 

i szobák, angol bőrgarnitúrák 
és lűljo ea berendezett 
mintaszobák, keleti sző- 
— nyegek. csillárok. — 
Telelőn 82—13. 28589

Veres aionya
befőtt, szepességi, 5 kilói 
postakosár K 7. Barta Jó 
ttot konzervgyára Felka 
(Szepesmegye). 29317

Kis műkedvelő* 
részére

Soeol jelent meg a Franklin* 
Társulat kiadásában;

Gyermek»
Színház.

Mydlea eredeti színmű leányok 
és fiúk számira.

Irta Rudnyánazky Gyula.
Ara kötve 1 K 80 1.

Tartalom. A tavat* tündér*. _
A karácsonyfa. — Álom as 
erdőben. —- A hazug. — 
A fehér ruha. — A varáza- 
gyűrű. — Egyszeregy. — 
A kályha titka.

Kapható: Lampel R. könyv,
kereskedése (Wodianer F. él 
Fiai) r.-t.nál, Budapest, VL, 
ándrássy-ót 21. az. es mindé» 

konyvkereskedésban.

„Hungária“ j

beszélő-gépek
tőlcaérnélkOliek is ;
kizárólag eredoti első- j 
rangú gyártmány, rés*. | 
letflaetéere is olcsón ! 

kaphatók,

tudapest, VI., Teréz-Köruí 4.
Kérjen árjegyzéket.

Trombitás
Barna babámba

sth. legújabb szén- 
zácziós slágorok :: 
most jelentők meg.

Kérje lamezárjegy- 
:: zékíinket. ::
Sitii Lítilá Intézet

BUDAPEST,
Veres Páíné-u. (6.

30 koronáért
készülnek saját műhelyem 
ben mérték után remek 
szabásban, finom kivitel­
ben divatos férfiöltönyök 
vagy tólikabátok finom 
szövetekből. László Sándor 
fórflszabómester, Budapest 
Erzsébet-körut 1. sz., I. em. 
Vidékre posztóminták bér­
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 23592

MAGÁNTANULÓKAT
polgári iskolai, gymni- 
ziuiui-, Iiereskedűlmi- 
iskolai magánvizsgála­
tokra, érettségire fele­

lősséggel előkészít

Magyar Tanügyi Intézet
Boitenblller-etca. ő/a. a».

Pénzt
akar Ön azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi áruk 
ra, akkor forduljon biz» 
lommal csak a régi Tanbei 
ezéghez, Baross-tér 15. sz. 
Telefon 149—00. 29387

INGYEN TANULHAT
november 1-tCl két hónapon álkereskedelmi szaktár-

SINGER varrógépei
kerékpárok, 

grammofonok 
hanglemezek

legolcsóbban 
kaphatók

Hahan József
Budapest, Almássy-tér 14
javításokat olcsón készít Ké­
nes árjegyzéket ingyen küld

Helyiség
rövidesen átadása miatt az 
összes asztalos, kárpitos, 
rézbutor, kelme és szőnye­
gek, addig míg a készlet 
tart mélyen leszállított áron 
eladók. Sárkány J. bnlor- 
iparos. Budapest. VII. kér., 
Erzsébet-körut 26

(U*k«i, «épírist, a jóra-
Iraeí, helyesírást, szépírást, 

nyelvel. Kagjsr 
Tanügyi Intései, Rolt.-n- 
blller-rrtee 6/n. n. Tanítás 
•spi három érán át. Nappali és 

esti tanfolyamok.

Juníperns
(nemes borovicska) 4 lite­
res posta-tartály bér 
mentve K 10.50 Barla Jó­
zsef konzervgyára Felka 
(Szepesmegye). 29315

ZálogczÉduláket
veszek. Elzálogosított B 
brilliansokat, gyöngyé- jf
kel, aranyat, ezüstöt! 
cs ékszereket 100.000«
koronái" költségmen- 
toson kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
ékezerkeneskedő 

BUDAPEST,
Király-utcza 91. sz.
IzabeUa-ntcza sarkOn-

fl gytraiBkäliast
2 vagy 3 számra megha­
tározni, nagyon okos dolog 
és sok pénzmegtakarítás- 
iái jár. Az orré vonatkozó 
pontos utasítást, a melyért 
sok ezer hálairat beér­
kezett, titoktartással küldi 
90 fillér magyar levél­
bélyeg ellenében Frau 
L Kanpa, Berlin S. W. 24? 
tindonntram SÍ 36694

Karácsonyi 
és újévi vásár
Deczembrr l-töl lanuér |.|g. Az 
összes hangszerekből. Mélyen 

leszállítóit árak.

I KARNITZ FRIGYES
Budapest, VIII., 4. 

lózsef-körut 37—39 szám.
Óriási raktár gramofon és leme­
zekben. Kérjen árjegyzéket külön- 

külön

fljtöíi, flblahoh,
VAsredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és aiakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener í. utódánál
BUDAPEST, ÖJiLÖI-DT 123. 

Telelőn: 62—80.
41»Dlttatott 18tie-l>c.n,

Asztalosok
nj jövedelmi forrását leiró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 

I „Kegyelet' szerkesztősógo 
Budapest, Nagymoző-utcza 
K. 46.

Zálooczédulát,
Brilliantot, gyöngyöt, ék­
szert, aranyat, ezüstöt és 
i-őnlsóli t veszek. Alt- 
Wicn porcellánt, régi bronz, 
oso- ttárgyakat szobrokat 
és olajfestményeket vesz ít 
Kerté-z ekazeresz ea régi. 
aegkcrrskadn Király a. 08 
— Telefon 85 -48. — 

Meghívásra Jövök.

készpénzért vagy rószlsirc •

minden kamat nélkül'
legolcsóbban. Óriási válasz-1 
•ók politaroa bnlorukban

Bpest, VI, Váci-körut 9.
Felfárat Szereoeen-atos j 
1. szám. Kis képes modern j 
teljesen nj albnm ingyen, i 

Nagy albnm 60 fillér.

^ tölesérnélküli f 
■ bőszéiőgép ■
kurács^nyig

forint
reklám árban kap­

ható.

™8”5™!sS"Í”
Az egyedüli eredmény­
től kisert hrtziszer a 
clr Wi Ham Hartley’annr 
amerikai erőt y- pora. 
Soványak tartós, szép 
telt tostidomokat nyer­
nek. — hölgye': remek 
keblet. Dal hót nlalt 2n 
kilo gyarapodásért jót 
állást, Véi szegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak n. .Iciihb.lictpt 
léntápszer. Kituiit-tvo. 
Chicago, Berlin. London 
Hamburgban. Köszönő 
le; elolt minden ország, 
b I Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta-

i

'úmi
hugyesöfolyis, 
hiigycsdszükiiletek, 
hólyagbántalmek, 
alfedi sebek, 
bőrbetegségek,

|| bujakor (syphilis) 
az önfertözés utó­

következményei, 
elgyengült férfierö, 
női bajok, 
fehérfolyás, slb, stb. 

‘ alapos, gyors es gyö- 
keres klgydgylfására 
a fontai '.ozás zava­
rása nélkül bevall, 
sikeres és lelkiisme­
retes gyógymódjánál 
fogva legjobban 
ajánljuk

sírással i* urak;ár Ea*
iázs Hór E. Buiagort,
VII., Istv.in-ut 11. 71'!.

Telefon J5S 00.

t Hliunni. a
BUDAPEST, 

Erzsébet-korúi 12,
fAmmalet.

Elsőreadii Singer

varro-oépekei
nagybani árban 

V 1 * min ea árfűi.
emelű*nólkifl havi BjV A*-C 6s 10 K reiz- íjW/y! Wre^ „ji

fiáiITCiTlfj Iá bá:

, *” Léiig ]giigb
BUl?
! '.f■r-
fin áa Margit ! érül o4 K. -. s 

lágyén is l énne

l

-9

Uud.,.«,.. V, H

— szakorvos — 
rendelo-infczefd,
Budapest, VI.,

Andrássy-uf 24
FELT ült ÉS NÉLKÜLI
crtdmonyes Gjí.fjyl- 

íos k velileg is,
Kívánatra gyógy.» ;-:cr 
ról is gondoskodik.

Ivf-Tídol naponta l■ ■ 
óratid 4-ig és e: i- 

7—8 óráig.
Levelekre azooaa' 

Vain :;nl.

l&SS*™'


